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Bismarck és Magyarország.
Itk.i Ki mennyire érvényesíti magát, 

aunvit ér. Németország kanczellárja tudja
s tudja azt is, hogy érvényesíteni ma- 

ounkar v-sak küzdelemmel lehet. Hát ő 
küzd és nem tér ki a küzdelem Htjából. 
Háborút visel anyagi vagy erkölcsi erővel, 
Vívja a „kulturkampfot“ az ultramontanis- 
jnus ellen, szembe száll a szoczialdemok- 
raeziával, a radikalismussal, a liberalis- 
nuissai, közben megveri a dánust, az osz­
trákot. a francziát. Elfogad szövetségesül 
mindenkit, a kitől czéljai elérésében sike­
res támogatást várhat, s kész letiporni 
tegnapi barátait, ha ma útjában állnak. 
Nem ismer más érdeket, mint a maga ér­
dekét s mások érdekeit csak annyiban 
respektálja, a mennyiben azok megsértése 
nagyobb veszedelem lenne, mint tisztelet­
ben tartása. A német birodalom egysége, 
nagysága, hatalma ez a czélja s egy ut 
som rossz neki. mely e felé vezet s mind­
egy neki, tetszik-e az akár az otthoni köz­
véleménynek, akár a világnak.

A véres dicsőséggel jól lakott, elég- 
volt neki belőle egy időre. f Most más té­
ren indítja meg a harezot. Észrevette, hogy 
a milliárdok hazája szegényül, s nem lát­
szik meg jóllétén az a tőrmérdek ezüst ér­
ték. melyből a világ valamennyi vasújá­
nak ezüstből önthette volna meg a sínéit; 
inig ellenben az ország, a mely e kincset 
szolgáltatta, él és boldogul és gazdagabb, 
mint bármikor az előtt s maholnap ne- 
syedféi millió fegyverest lesz képes síkra 
állítani. És ez szöget ütött a fejébe s tenni 
akar róla. 1. Napoleon zárrendszerét, mely- 
ivei tönkre akarta tenni Angliát, meg kí­
sérli alkalmazni egész világ ellen.

Vakmerő gondolat, mely homlokkal 
rohan a nemzetgazdasági iskolák mind ama 
tételeinek, melyektől a nemzeti vagyonoso- 
dás fölvirágzását várja a modern felfogás. 
Félre taszítja Htjából a szabad kereskedés 
mellett felhozható érveket mind, s el van 
határozva keményen szürkének deklarálni 
minden theoriát s chinai fallal épfteni kö­
rül Németországot s el rekeszt ve tőle a kül­
lői.! versenyét, nagy áldozatok árán is 
nagyra fejleszteni benne az ipart.

Nagyra emelni egy ország iparát! 
Már maga is olyan jelszó, melynek meg­
vesztegető hatása van. Annyi az, mint függet­
lenné tenni egy országot az időjárás, az 
elemi csapások veszedelmétől, függetlenné 
a gazdasági világban előforduló nagy ka- 
iamitasok káros befolyásától, függetlenné 
más államok kényétől, kegyétől, szeren- 
esetlenségeitől és tol nagy szerencséjétől. 
K jelszó maga is a Bismarck táborába haj­
taná azt az egész osztályt, mely az iparból, 
az ipar után, az ipar mellett él s mely 
Németországban nagy kontingensét teszi ki 
aimak a lakosságnak, mely az állam ügyeire 
befoiy.

De hát sokan tudják, hogy Bismarck 
egyedüli czélja nem ez. Nem is legfőbb 
czélja. A legfőbb ez él kompakt, törhetetlen 
masszává olvasztani a megalkotott, de 
eresztékeiben még elég laza nagy Német­
országot. A politikai czél dominál a gaz­

dasági fölött s Bismarck vámpolitikájának 
végczélja gazdasági térről kerülni meg a 
német tartományok ama külön autonómiá­
ját, melyet függetlenségükkel együtt elvenni 
mindjárt kezdetben nem látszott előtte ta­
nácsosnak. Ártatlan czim alatt most vesze­
delem nélkül teheti meg; mert fölemelvén 
a dohány- és söradót, kivált pedig a be­
viteli vámokat: hány oly éles szemű férfi a 
akad Németországnak, a ki fölismerné ez 
alatt, hogy ez intézkedéssel a birodalom 
másfélszáznál több millióval szaporítván 
közvetett bevételeit, emanczipálta magát az 
egyes külön államok törvényhozásainak be­
folyásától, melyektől eddig a közbirodalmi 
költségek megszavazása függött? Bizony 
édes kevesen.

De Bismarck barátja! tudják. S azok 
a birodalmi egységnek is barátai s mes­
terük kedvéért szívesen ellenségei a par­
ti kularismusnak, az egyes államok önálló­
ságának. És sokan vannak, a kik a nagy 
német egységért rajonganak, azt még tö­
kéletesen befejezve nem látják s a mű be­
tetőzésére minden áldozatra készek.

Bismarck keresztül fogja vinni gazda­
sági és pénzügyi politikáját, keresztül viszi 
tekintet nélkül való megszokott fegyverei­
vel ; tűzzel és vassal. Eléri-e általa kitű­
zött czélját ? Nagy kérdés ; de mi ránk 
nézve nem oly égető. Bismarck vám- és 
financzpolitikája roppant áldozatokkal fog 
járni Németország fogyasztó osztályaira, az 
bizonyos; de végre is az eredmény, me­
lyet e politika Németország határain b e- 
1 ü 1 szülni fog, mi reánk nézve alig bírhat 
nagyobb érdekkel, mint hogy általa egy 
újabb gyakorlati megvilágítást fog nyerni 
a szabad kereskedelem és a védvámok hí­
vei közt theoriában másfél század óta nagy 
hevességgel folyó háború.

A mi bennünket éget, az a kérdés : 
mi befolyása lesz Bismarck védvámjainak 
a mi gazdasági életünkre ? Magyarország 
terményeinek eddig Németország volt a 
legfőbb fogyasztó piacza. Hazánk termelő 
organismusa a német piacz fogyasztási 
szükségleteihez alkalmazkodott, ez irányban 
fejlett, s közlekedési eszközeinket is azok 
szerint igyekeztünk fejleszteni.

Most jön Bismarck az ő vámpolitiká­
jával s megvámolja nyers terményeket. 
„Németországban ne legyen eladatlan ga­
bona" — e jelszóval nyeri meg politiká­
jának a német mezőgazdákat s a külföld­
ről szállított liszt minden vámmázsájára ki­
vet két márka vámot, a búzára egyet, a 
rozsra felet. Eddig vámmentesen szállítot­
tuk. De ezzel nem éri be. Abort oly vám­
mal sújtja, mely meghaladja eddigi átla­
gos árát: vámmázsánkint 24 márka, s ha 
palaczkban szállítjuk 48 márka vámmal. 
Hasonló arányban, darabja 10, 20 márká­
val terheltetik a ló, a szarvasmarha.

Hát képzelhető-e még lehetőség ily 
vámok mellett Németországba e termé­
nyekből valamit haszonnal bevinni? Bizo­
nyára nem. Bismarck elzárta Magyaror­
szág termelői elől a német piaczot.

Kétségtelen, hogy ezzel súlyosan ter­
heli a német fogyasztókat megdrágítván

élelmi szereiket, de terheli a német ipar 
és mezőgazdaság javára, melyeknek na­
gyobb árakat teremt s lehetővé teszi oly 
felvirágzásukat, mely bőven fog kárpótolni 
a jövőben a nehány évig viselt nagy ál­
dozatokért.

De nekünk gondolkodnunk kell, hogy 
Bismarck e politikája halálosan ne talál­
ja gazdasági életünket. Tudatára kell jut­
nunk a veszedelemnek s az önvédelmi 
harcz szükségességének. De mik legyenek 
fegyvereink ez önvédelmi harezban ?

Más ország azt felelheti reá, hogy a 
visszatorlás. Tegyünk mi is hasonlókép a 
Németországból szállított czikkekkel. De 
hát tehetjük-e ? nincs-e megkötve kezünk 
ama koldusbotra juttató gazdasági vívmány 
által, melyet kormányunk Ausztriával kö­
tött ? Könnyű Bismarcknak, ő azt mond­
hatja : a német érdek, ezt én megvédem, 
punktum ! De Magyarország nem beszélhet 
hasonlókép. Nekünk, ha a magunk érdeké­
ben tenni akarunk valamit, eíébb meg kell 
tudakolnunk alázatosan, nem káros!taná-e 
az az osztrák érdekek valamelyikét. S föl­
téve, hogy au szíri a beleegyezését megnyer­
jük s vámretorzióval élünk Németország 
ellenében : mi az,amire vámot vethetünk? 
mi az, a mit Németország behoz ? Ipar- 
czikkek, a melyek piaczainkon az osztrák 
hasonló ezikkeknek csinálnak most olyan 
a milyen concurrencziát. Nekünk az lenne 
érdekünk, hogy e versenyt minél nagyobbá 
tegyük, nem hogy megöljük, mert ezzel 
csak Ausztriának teszünk hasznot, de sem 
szükségleteink beszerzését olcsóbbá nem 
tesszük, sem terményeinknek keletet nem 
szerezünk.

Itt más, gyökeresebb módszerekről 
kell gondoskodnunk. Kormányunkra nem 
számíthatunk, az ép ellentéte Bismarcknak. 
A mily erős ez, oly gyönge az s a mellett 
nem magyar, hanem első sorban osztrák 
érdekekkel számol. A mit tehet, legföljebb 
az, hogy terményeinknek az elveszett né­
met piaczok helyett nj piaczokat igyekszik 
teremteni. De az nem megy olyan könv- 
nyen, mert a gazdasági élet irányainak 
megváltoztatásánál évekre van szükség, s 
oly kormányok mellett, minő a magyar, 
évtizedekre talán. Ott a Lloyd-társaság 
hajói, melyeknek fenntartásához oly tömér­
dek pénzzel járul hazánk, s melyek, ha az 
osztrák czikkeket a keleti piaczokon elad­
ták, hogy üresen ne jöjjenek vissza, meg­
rakodnak orosz gabonával s oly potom 
pénzen szállítják a franczia piaczokra, 
hogy a magyar gabona nem versenyezhet 
vele. Addig tehát, mig uj piaczokat nyer­
hetnénk kormányunk gondoskodásából, száz­
szor elpusztulhatunk.

Azt kell tennünk, a mire Németország 
mutat példát: belforgalmunkat kell jobban 
kifejteni, s ha terményünknek kelete meg­
csökkent oda künn, szerezzünk nekik kele­
tet idebenn. S ennek más módja nincs,

: mint megteremteni a magyarországi ipart.
Oly sokszor volt már e mondás köny- 

nyedén odavetve, hogy szinte frázisnak tű­
nik föl. Most komolyan keli gondolnunk 
megvalósítására. A szükség kényszerít rá,

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
I)ó ve.

Tehát o kincsen többé. Kiköltözött oda, a 
ill}' á szél sem éri, melylyel teljes életében folyton 
foglalkozott. 0, a ki egész világ éltében azt vi- 
tatta. hogy minden mozog e nagy világ minden­
ében. s még a levegő is folyton hullámzik fel s 
alá- ott nyugszik e csendes föld alatt, a hol nem 
férkőzhetnek hozzá a levegőnek csapkodó hullá- 
!,:a!- 11. ,t ki az állhatatlan szelek elébe is változ­
atai lan törvényeket szabott, most maga is meg­
hajolt ;t természet állhatatos törvénye előtt.

De hát úgy beszélek róla, mintha az olvasót 
open oly közelről érdekelné mint engemet. Meg- 
jtDnitem lelkem előtt amint épen a századik 
egyetemi félévet megkezdendő lassú de kimért 
lépesekkel felmegy kathedrájába: s úgy teszek, 
inmtha a szives olvasó is ott ült volna azon szá- 
tmj's hallgató között, kik a padokat ellepve tartot- 

Kiónk emlékezetemben van még kemény fekete 
ojakravalója is, s nem jut eszembe, hogy mind 
'"'el az olvasó bizonynyal édes keveset törődik.

-Mert hát ki volt Dóve ? fogják kérdeni. Mit 
'malt vájjon olyan nevezeteset, hogy érdekelhetne 

'alakit még nyakkendőjének feszes volta is. Talán 
a ihana templomát gyújtotta fel ? Vagy a Mar- 
jonfalvy gyilkossághoz hasonló merényletet köve- 

el valamely berlini bankárral szemben ? S meg 
k>‘‘ vallanom, hogy semmi ilynemű érdemeket 
nem szerzett magának arra nézve, hogy személye 
inmt érdeklődjék fél Európa és egész széles Ma­
gyarország.

Egyszerű német professor volt, a kinek va- 
ll“a “atal korában azaz ötlete támadt, hogy még 
a szelek útja elé is törvényt szabjon. S megtette. 
L í* * * * S * 7 * * * *tk llPr,iA engedelmeskedtek egész készség­
ig Ó-°S az *^en érdem a nagy közönség szemé- 

11 bizony nem szokott lenni nagyon nyomós. 
' eteberiség jobban megemlegeti sanyargatóit, 
mit joltevőit, — s a mi még ennél is szomorúbb 

r fJ'Zf‘bb is azokat megkoszorúzni, mint ezeket.
nePPusztitó zsarnokot évszázadok múlva 

legemleget a dal, ha dicsőség vette győzelmes 
^-pereit körül, de azokat a hősöket, ki a tu-

! datlanság nagy éjszakájával állottak szembe, s kard 
helyett világi tó szövótneket hordtak kezűkben, kor­
társaik sem ismerik. Egy-egy Gallilei neve kijut 
ugyan a nagy közönség körébe, de nem azért, 
mert ő volt első, ki megállította a napot, s uj, 
egészségesebb világnézetet adott az emberiségnek, 
hanem azért, mert halántékait a martyrság tövis 
koszorúja vette körül. E nélkül elfelejtették volna 
őt ép úgy, mint a hogy elfelejtették a jó Drebbel 
Kornélt, ezt az egyszerű hollandi parasztot, ki az 
első hőmérőt megalkotó.

Kövid időn Dovéval is bizonynyal igy lesz a 
közvélemény. Vagy talán már most is úgy van 
vele. Elfelejti, hogy mivel tartozik neki.

Doyé is toppantott egyet lábával: epour si 
mouve. És mégis mozog. Csakhogy ő nem a föld, 
hanem a szél forgásával törődött . .. Ő volt első, 
a ki kimutatta, hogy a szél bármily rendetlenül 
lássák is változtatni irányait, voltak ép egész sza­
batossággal bizonyos törvényekhez tartja magát. S 
ez nagy haladás volt, akár mily természetű lett le­
gyen is a törvény, mely itt nyilatkozik. Mert e 
téren szüksége volt a közönségnek a bátorításra. 
Ezer és ezer esztendő óta van az ember kitéve az 
idő viszontagságainak, ezer és ezer éve, hogy szá­
mit annak kedvezményeire, s óvakodik mostoha- 
ságaitól, s ugyanannyi idő óta keresi az összefüggést, 
mely az időváltozások között létezik. Nincs 
nép a föld hátán, melynek meg ne lennének a 
maga időjósai, a maga évek hosszú során át gyűj­
tött tapasztalatai, melyek közmondásokká válvajforog- 
nak szájról-szájra. De már az, hogy e közmondások 
egymással merőben ellenkezően mondják ki az 
igazságot, elég jel arra, hogy ezt az összefüggést 
meglelni nem sikerült. Egyszer jó idő járt, máskor 
rósz, egyszer éjszaki szél futt, máskor déli, egyszer 
fagyott, máskor tűrhetetlen volt a hőség, de hogy 
ezek micsoda egymásutánban váltják fel egymást, 
s van-e. az időjárásra nézve egyáltalában valami 
szabály: azt megfejteni nem igen sikerült.

De hát Dove e század elején megfejtette. Ki­
mutatott legalább annyit, hogy itt a szelekre nézve 
hátározott alakban kifejezhető törvény létezik s 
hogy igy alkalmasint a több légköri eseményeknek 
is meg lesz a maga törvényszerűsége, habár mi 
azt ez idő szerint még nem ismerjük.

Annyi észlelő közül, a kik az emberiség szel­

lemi életének legelső kezdete óta tanulmányuk tár­
gyává tették a szeleket, ő volt az első, ki észrevette, 
hogy a szelek oly módon forognak, mint az óra­
mutató, azaz, hogy a nyugoti szélre előbb éjszaki 
következik, aztán keleti, úgy déli s végül újra 
nyugofról fordul.

Es ez az egyszerű megfigyelés roppant sokat 
jelentett. Az emberek elkezdtek hinni az idő ki­
puhatolható voltában, s kezdték visszanyerni bizal­
mukat, hogy az időjárás - mégis kipuhatolható va­
lami, s hogy alkalmasint nem csak a szelek egy­
másutánjának, hanem az esőnek, hónak, harmat­
nak, dérnek, felhőknek, verőfénynek, szóval az 
időjárás minden formájának meg lesz a maga 
határozottan kifejezhető törvénye. S ha sikerült e 
törvényt szabatosan formulázni, akkor bizonynyal 
az időváltozásokat előre is meg lehet állapítani, 
mint a hogy p. o. a e.hemikus előre tudj», hogy 
mi fog fejlődni lombikjában, vagy a mint a fizikus 
előre kiszámíthatja, hogy egy elhajított kő mi­
csoda erővel fogja átszelni a levegőt.

Meg is indultak azután Európa szerte, sőt 
a föld egész felületén a meteorológiai észlelések. 
A Himalaya, az Ural és Kaukázus, a Cap föld és 
Mauritius szigete legnyugatibb Európa és legkele­
tibb Ázsia ellettek halmozva az észlelő helyiségek 
által, s még az Oczeánokat szeldeső hajók is e 
ezélra rendeztettek be, hogy az időjárás törvény- 
szerűsége ki legyen kutatható. S ezen törekvések 
következménye lett az az óriási lendület, melyet a 
meteorologiá vett. Általa lett tudománynyá, még 
pedig valódi exakt tudománynyá. Általa fejlődött 
odáig, a hol ma áll. Pedig magasan áll. Ma már 
mindenfelé léteznek intézetek, m-Iyek nem csak 
az elmúlt időjárás egyes fázisai között keresik az 
összefüggést, hanem" a beállandó időt is előre 
megjelölik s ez által mondhatatlan szolgálatokat 
tesznek gazdaságnak, hajózásnak s némely ipar­
ágaknak egyaránt.

Ez bizonyos tekintetben mind Dóve érdeme. 
0 adta, ehez a mozgalomhoz az első hatalmas lö­
kést. 0 állott oda bizonyságtenni, miszerint itt 
törvény valóban létezik, de meg is mutatta, hogy 
körülbelül mily irányban lesz az keresendő.

Nem csak azt mutatta ki százezerekre menő 
észlelésekből, hogy a szelek az előbb mondott 
egymásutánban következnek, hanem megmagya-

s elsodor, ha nem hajiunk meg előtte. De 
a szükség meghozza az alkalmat is. A szé­
kesfehérvári kiállítás megadta a jelszót. A 
magyar ipar egyik legnagyobb megölő 
betűje nem az volt, hogy nem tudott volna 
valamit ép oly olcsón, ép oly jól produ­
kálni, mint a külföld, hanem az, hogy a 
közönség nem tudta, honnan vegye a ma­
gyar készítményt, nem ismerte eléggé for­
rásait. A székesfehérvári kiállítás nagy mér­
tékben kíván hozzájárulni az ignoranczia 
eloszlatásához, s rendezői ezt tették legfőbb 
feladatukká, s hisszük, hogy fáradozásuk­
nak lesz sikere.

Ezentúl aztán a magyar közönségen 
fog állani megmutatni, képes-e még saját 
érdekeinek megértésére, képes-e jövője és 
felvirágozása érdekében — hazafias áldo­
zatot nem is mondunk, hanem csak egy 
nagy elhatározásra a magyar nemzet, s 
kész lesz-e nem csak fölkarolni, de követni 
is és pedig éveken át következetesen és 
kitartón követni azt a példát, melyet Fejér­
megye ajánl ?

Társadalmi utón "kell helyre ütnünk 
azt, a mit a kormány érdekeink védelmé­
ben elmulasztott. Nem bizhatjuk csupán 
reá megélhetésünk feltételeit. Magunknak 
kell kezünkbe venni, és pedig minden 
egyesnek, kinek-kinek saját hatáskörén be­
lül. Egy nagy gondolatnak kell áthatolni 
az egész nemzetet, egy nagy és egységes 
akaratnak kell megragadni annak minden 
gyermekét. Most lesz az ideje kimondani, 
bogy „állítsa föl a vámsorompót kiki a sa­
ját küszöbén“; most lesz ideje magyar 
gyárnak, magyar műhelynek a virágzását 
lehetővé tenni azzal, hogy szükségleteinket 
általa és nem idegen által fedeztetjük.

Németországnak vannak államférfiak 
a kik gondolkoznak, akarnak és tesznek 
helyette. Magyarországnak egy sincs, a ki 
eszmékben, akaratban, erőben elég nagy 
lenne bátran, merészen hatni és cselekedni 
a nemzet javára. A német államférfiaknak 
nagyhatalmi eszközök állnak rendelkezé­
sére: e haza nem bizhat egyébben, mint fiai 
egyetértésében egy nagy elhatározásra. De, 
ha ez meg van, akkor szembe merünk 
nézni a Bismarck gazdasági politikájával, 
mert akkor, ha németnek van is egy Bis­
marckja, biztosak vagyunk a felől, hogy 
az ,egy akarattól lelkesült magyar nemzet 
sokkal hatalmasabb Bismarck.

Lapunk mai számához egy Ív melléklet van csatolva.

Budapest, május 12.
A képviselőház véderő bizottsága ma reg­

gel 8 órakor folytatta a közös hadsereg (hadi ten­
gerészet) és a honvédség beszállásolásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalását.

A tárgyalás fonala a 9. §-nál vétetett fel. E 
§-nál felvettetik, mi értendő a törvényjavaslatban 
többször előforduló „férhely“ kifejezés alatt? A 
honvédelmi miniszter szerint minden oly he­
lyiség, a melybe általában katonákat elhelyezni 
lehet.

Békey min. tanácsos szerint minden helyi­
ség, mely elszállásolás czóljára alkalmazható és 
alkalmaztatik. szükség esetében még a tem- 
p 1 o m is.

P u Is zky kérdi, mi értendő a közigazga­
tási bizottság alatt, mely hivatva van határozni, 
vájjon valamely férhely átalában alkalmatosnak 
mondható-e, vagy csak a legnagyobb szükség ese­

rázta a szelek közelebb tulajdonait is. Mindenki 
tudja, hogy a szél levegő mozgás, a levegő néhol 
megritkul, máshol megsüliisödik. s ennek kö.et- 
keztében azon helyről, hol sűrűbb oda rohan, a 
hol ritkább. Csakhogy ez nem történik olyan egy­
szerűen. mint p. o. a víznél. Ha a viz megduz­
zadt valahol s által törhet a gáton, oda fog ro­
hanni, a hol csekélyebb a vízállás, s rohan mind­
addig, mig mindenütt egyforma lesz a magassága. 
De a levegőt nem lehet korlátokkal megduzzasz- 
tani, azt csak a meleg ritkíthatja meg, vagy teheti 
sűrűbbé. Ott, a hol ritkább s alacsonyabb a lég­
oszlop tölcséralakot fog képezni, következéskép
minden oldalról egyformány fog odatolulni a le­
vegő. a tölcsér déli oldalán délről északi oldalán
északról, s az egész betoluló levegő örvénysz rü 
forgást kezd a középpont körül, Ügyanaza szél. 
mely Nizzában nyngotról fújt, eljöhet Budapestig
s ott déli szélnek tetszik, innen elmehet Prágába, 
a hol kelet felől fog fujui tovább.

S ő, a ki a szeleknek ezt a forgását úgy 
megállapította, keveset törődik már a szelek for­
gásával is, de még a világ forgása sem nagyon ér­
dekli. Meghalt, eltemették. Nemsokára bizonyára 
el fogják felejteni is, mint ahogy az már egy ter­
mészettudósnak dukál. Elég szerencse reá nézve,
hogy el nem felejtették még életében, mint máso­
kat. Például a szegény Bobért Meyerről megírták, 
hogy meghalt a bolondok házában, mialatt ő meg­
lehetős kiterjedt orvosi praxist űzött Heilcronnban.

Dóvével nem bántak igy, őt csak halála után 
t-mették el, sőt még a német közoktatásügyi mi­
niszter is megjelent a temetésen. „Franeziaország- 
ban — mondja Vogt Károly a jeles természettu­
dós — az ily férfiakat államköltségen temetik el, 
de hát Poroszország azért kultur állam, hogy ne 
nyerjen benne ilyen tisztességet senki, ha csak
nem generális. Ha Dove is a katonákat tanította volna 
a „balra át11 vagy „jobbra át“ fordulatokra, a helyett, 
hogy ezt a szelekkel tette, ha ő is öldöklő fegyvereket
talált volna fel physikai apparátusok helyett, ha ő
is a katonai utakat jelölte volna ki, a helyett, hogy
a szelek és cy klon esek útját mérte ki a hajósok 
számára, ha ő is ezreket gyilkol vala, a helyett, 
hogy ezrek életét menté meg a vihar jelzések 
által: hja paraszt! az egészen más volna! De hát 
ő nem hordott uniformist, csak közönséges kabá-

tében alkalmasnak ? E tekintetben a miniszter 
szerint az alispán edd'gi competentiája érintetlen 
marad, a közigazgatási bizottságnak a beszállásolás 
ügyéhez semmi köze.

A §. elfogadtatik.
A beszállásolás czéljára igénybe nem vehető 

helyiségek közé (10. §.) a bizottság beveszi 
még a 4-ik pontba a nyilvános és nyilvánossági 
joggal felruházott nevelőintézetek után, a követ­
kező passzust: „azon kívül oly képző- és neve­
lési intézetek, magán-jótékonysági és gyógykeze­
lési helyiségei.“ A 7. pontn á 1, mely a lelkészek 
és főpapok lakszobáit is e kedvezményezett helyiségek 
közé sorozza. Márkus előadó indítványára bevéte­
tik az osztrák törvényben is meglevő ezen hatá­
rozás: „A lelkészeknek és főpapoknak családi 
viszonyaikhoz képest szükséges lakószo­
bái“ lévén a protestáns és keleti vallásu papoknak 
családja is.

A 10. §. utolsó kikezdése, mely csak egy 
szobából álló lakások esetleges igénybevétele felől 
intézkedik, a §-nak utolsó kikezdése után tété:ik.

A il. §-nál felmerült azon aggodalom, hogy 
oly községek, melyek kaszárnyákat építettek, az 
egyenkinti beszállásolás által szükség esetén csak úgy 
fognak terhel te tni, mintha nem építettek volna, a 
a miniszter hivatkozik az indokolásra, mely e le­
hetőséget kizárja. Azon aggodalomban. — hogy 
állami vagy megyei költségen épült laktanyák va­
lamely községnek esnek javára, mely pedig azok 
építéséhez egyátalában nem, vagy csak egyéb me­
gyei községekhez hasonló irányban járult, s igy a 
többiek rovására kedvezményben részesül, — a 
bizottság többsége nem osztozik.

Fölvettetik, hogy e szakasz nem igen fogja 
a községekben a laktanyák építésére a kedvet fo­
kozni ; — a miniszter ellen veti, hogy e tör­
vény intencziója állandó bekeblezést hozni létre. 
Minden község tudni fogja, mennyi katonát kell 
eltartania, s ha az egyenkinti elszállásolást terhes­
nek látja, menekülhet az által tőle, ha a rég ki­
szabott katona létszám — és nem több — szá­
mára közös elhelyezésre alkalmas laktanyát vagy 
fiók laktanyát épít. — A szakaszt a többség el­
fogadja.

A bizottság ma d. u. 5 órakor folytatja 
üléseit.

Az összbirodalmi törekvés.
A választási nyilatkozatok, a melyek most 

Ausztriában úgy teremnek a szeles és esős időjá­
rással. mint a gomba, egy pontban mérges termé­
szetűk egész erejével foglalnak „közös“ álláspontot 
Magyarország ellen.

E pont az „összbirodalmi rögeszme" pontja.
Bámulatos, mily makacs önzéssel állanak a 

reichsráth különböző párttöredékei választóik e’é, 
hogy hangsúlyozzák a törekvést, mely őket az 
államjogi és gazdasági kérdések megoldásánál ve­
zeti. Többé-kevésbbé nyíltan árulják és hirdetik a 
tant, hogy mindenütt igyekeztek érvényesíteni a 
törekvést, a mely Magyarországot szorosabb köte­
lezettségbe hozza Ausztriával, s Magyarországon a 

: közösség eszméjének gyakorlati sikert biztosit.
E törekvés legkirívóbb, mondhatni legkihi- 

vóbb hangsúlyozást a baloldal klubjának programm- 
féle sületlenségeiben nyer, tehát ép azon klubnál, 
a mely legkormányibb színezetű és bőven számlál 
a miniszteri tárczára aspiráló férfiakat.

A klub nyíltan kimondja, a mint ez lapunk­
ban közölt programmjából kitűnik, hogy az „össz­
birodalmi tekintet“ vezette föllépéseiben, kivált pe­
dig a Magyarországgal kötött kiegyezés létesi(ősé­
nél. És midőn ezt kimondani jónak látja, hozzá 
teszi, hogy szükséges mélyebben meggyökereztetni 

j ez eszmét Magyarországon, ha azt akarják, hogy 
j „ott is hajlandók legyenek feladni az egyoldalú ál- 
! láspontot.“

A nyilatkozat ránk nem azért tesz kínos be­

tol, nem hordott kardot, csak barométert, s ne = 
volt soha baja a katonákkal, csak a számokkal 
melyeket ezrivel marsiroztatett fel, s szorított ossz e 
egy-egy formulába.“

Á hivatalos Németországtól elég, hogy hagyta 
élni szép csendesen holtig, s hogy még csak a 
szeleknek sem parancsolta meg bus danákat zúgni 
mesterük sírja felett. H o i t s y Pál.

Lessing „Bölcs Náthán‘-ja.
— Fürst Gyula tanulmánya után.*) —

Lessing utolsó és legkiválóbb alkotása a 
„Náthán“. E költeményről már igen sokat írtak és 
mondtak, de újabb fejtegését nem kell igazolni, ha 
a fejtegetés nem mutatkozik a műhöz mérve ér- 
demetlennek. Mert az emberi lángész minden 
kiváló alkotása, az uj magyarázónak ni nézponto- 
kat tár fel.

Bár a „Náthán“ Lessing utolsó müve, érett 
gondolkodásának eredménye; a költeményen ural­
kodó alapgondolat mégis a költő ifjú éveire nyú­
lik vissza

Már 1749-ben „Die Juden“ czirnü vigjáté- 
kában merészen támadta meg az akkor még elnyo­
mott, gyűlölt és megvetett zsidók elleni általános 
élőitéletet.

Mennyire fején találta Lessing a szeget, ki­
tűnt, midőn a vígjáték 1754-ben " nyomtatásban 
megjelent. Michaelis, göttingai tanári a kor leg­
kiválóbb és legszabadelvübb tudósainak egyikeTa 
„Göttinger Gelehrten-Anzeiger“-ben dicsérte a da­
rab nemes irányát, melylyel bebizonyítani akarja 
a zsidó-gyűlöletet oktalanságát; de valótszinütlen- 
nek, sőt lehetetlennek tartá, hogy a zsidók között 
ily nemes jellem létezzék, milyent Lessing az 
utazó ügynökben rajzolt, mivel még középszerű 
erény is ritka közöttük.

Ha Michaelis igy nyilatkozott, hogy a neve­
lés és szokások által beoltott előítéletet lelkiisme-

*) „Nathan" uj fejtegetésének legfontosabb feladata 
volna a deismusnak, a jelenkori haladottabb bölcseleti fejlő­
dés egáljaihoz való viszonyát vizsgálni. A szerző erről lemon­
dott ugyan és igy érdekes vonatkozásokat szalasztott el, de ez 
mit sem von le czikkének abbeli érdekéből, hogy több uj 
anyagot áttekinthetőleg csoportosít.* Ezenkívül időszerűvé te­
szi közlését, a Zichy Antal hiányai daczára is jeles „Nathan“ 
fordításának közelebbi megjelenése (fordító.) 



nyomást, hogy Ausztriában a kormányra vállal­
kozni kész frakczióban efféle törekvés leplezetlen 
kifejezést nyer, hanem az, hogy annyira sikeresnek 
találják az efféle törekvés tovább folytathatását, 
a melynek a gazdasági kiegyezésben már nyomai 
is megvannak és csak itt nálunk „mélyebb“ meg­
gyökereztetésre várnak. És ez ugyanazon oldalról 
történik, a hol a védelmi programfirkában legbuz­
góbban dicsőítik a bosnyák politikát és a bosnyák 
Andrássy Gyula grófot.

Látszik e nyilatkozatok éléből és tapasztala­
ién alapuló számításaiból, hogy a terv; Magyaror­
szágot beékelni az összbirodalomba, élénken él az 
osztrák pártoknál, s ehez annál több reményt köt­
nek, mennél inkább sikerült az önállóság kifejté­
sére legalkalmasabb téren a megoldást terveik ke­
retébe illeszteni.

Ma már eléggé őszintén elmondhatják, hogy 
az eredmény mindinkább kedvez az abszolutisztikus 
utón utolérhetetlenné vált czélnak, s csak haladni 
kell a kitűzött iránzban, azaz lehetetlenné tenni, 
hogy Magyarország bármi kérdésben függetlenül 
szervezhesse dolgát, s akkor a birodalmi egység 
politikája teljes diadalát fogja ülni a minden felől 
száz meg száz csomóval e czélhoz kötött magyar 
államiság fölött. A dualisztikus államjogi szervezet 
igen jó forma megadni a látót annak a félönálló­
ságnak. a mely lényeges kellékeiben folyton foly­
vást kérdésről-kérdésre jobban alá van rendelve a 
birodalmi egység eszméjének.

Az osztrák párttöredékek már látják az időt, 
midőn a pontról pontra az összeolvasztó üstbe ve­
tett Magyarország a formákon belől az államegy- 
aégbe kebeleztetik és meg lehet kezdeni a for­
mák elvetésére szolgáló harczot, a mely által itt 
nálunk „hajlandók legyenek feladni az egyoldalú 
álláspontot.“

Nagyon lealázó, nagyon elitélő nyilatkozat ez 
a magyar politikai életre. Annál lealázóbb, annál 
elitéiőbb, mert nem lehet tagadni, hogy az igaz­
ság magvát nélkülözi. A tények, a történők mel­
lette bizonyítanak. S nem kell ezekre sem hivat­
kozni, hanem pusztán a hangulatra, a működésre 
és kijelentésekre utalni, hogy igazsága egész elszo­
morító és megdöbbentő lényében előttünk álljon. 
Míg ugyanis Ausztria minden pártjának, nevezzék 
akár hogyan, vagy legyen névtelen, van politikai 
bátorsága és elevensége az összbirodalmi egységet., 
mint törekvést, mint czélt hangsúlyozni és kitűzni, 
nálunk a függetlenségi párt csoportján kívül, ve­
télkednek a közjogi alap hívei, "hogy a döntő ljö- 
rök és egyéb személyes indokokból, letagadják az 
önállósági törekvés jogosultságát és helyességét, s 
valamennyi „politikusnak“ látja a formákhoz való 
ragaszkodással elárulni a nemzet igaz ügyét. Nagy 
süllyedés és nagy szerencsétlenség jele ez.

ÚJDONSÁGOK,
— máj. 12.

Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma Országgyűlés. A jelenkor főkérdése. Ber­
lini levét. Közgazdaság. Tárcsa: A nagy Iza.

* Időjárás Budapesten. Egész nap esett, az 
get szürke felhők borítják. Hőmérő állása -|- 7 R°.

— Személyi hírek. Trefort és Be­
le k o v i c s miniszterek Esztergomból ma vissza­

térték Budapestre. B. Kemény Gábor keresk. 
miniszter Németh min. tanácsos kíséretében le­
megy a sz.-fehérvári tárlat megnyitására, s ez al­
kalommal ott beszédet mond. — Gr. Szapáry 
László altábornagy ma reggel Béesből Budapestre 
érkezett. — Szász Károly min. tanácsos és Mar- 
knsovszky osztálytanácsos Kolozsvárra utaztak az 
■>ttani egyetemi építkezések ügyében.

— Rudolf trónörökös Madridba 
érkezéséről a madridi „Epoea“ a következő­
ket írja: Tegnap érkeztek meg Madridba ausztriai 
Rudolf és bajor Lipót herczegek; az állomás­
nál a király, a minisztertanács elnökei, a mi­
niszter k és egyéb fötisztviselők fogadták. A csapa­
tok az utezákon díszben voltak kivonulva ; a helle- 
bárdosok zenekara az osztrák hymnuszt han­
goztatta. A király tábornoki ruhát s osztrák ke­
resztet, az osztrák föherczeg ezredesi ruhát, a 
bajor hercze» saját egyenruháját viselte; mind­
ketten a III. Károly rend nagy keresztjét. — 
Rudolf trónörökös magas termetű virágzó itju a 
szazai első csiráival, rokonszenves megjelenéssel 
es határozott tekintettel. — Lipót föher­
czeg szép növésű fiatal és kellemes férfi. —
A lap ezután elszámlá!ja a trónörökös kíséretét s 
azon spanyol urakat, kik a fogadtatásra a vasúthoz 
kimentek. Megérkezés után Rudolf és Lipót hercze-

rete előtt, igazolja, képzelhető, hogy a közönség 
nem tudós része, a miveit középosztály mikép gon­
dolkozott a zsidókról.

Lessing, Michaelishez intézett feleletében azt 
mondja, hogy tulajdonképen csak azt bizonyíthatja, 
ho y sikerült ily nemes zsidó jellemet müvében 
vaioszinüvé tennie. Arra az ellenvetésre, hogv a va­
lóságban ily nemes jellemek.melyek keresztények közt 
is ritkák, zsidóknál nem fordulnak elő, nem kell 
felelnie. De az írói dicsőség fölé helyezi a s ze­
ro t e t e t. i„p az eiöitéletet. melyet Michaelis 
kifejezett, mint igaztalan és kegyetlent e drámá­
jával akarta megszüntetni.*)

A drámának ránk nézve már csak művelő­
dő-.történelmi jelentősége van.

A világ azóta Mende'ssohn Mózesben oly 
embert ismert meg. ki szegény viszonyok közül, a 
zsidó hitsorsosok mély nyomása alól, felemelkedett 
s < ízületének nemességével, irodalmi és bölcseleti 
működésével az általános tiszteletet kivívta. Az 
1.67-ben megjelent „Phaedon,“ melyben Mendels­
sohn a lelek halhatatlanságát a legnemesebb nyel­
teit aitarta bebizonyítani, a szerzőnek a legnagyobb 
elismerést vivta ki. Fejedelmeit és tudósok kijelen­
tek neki hálájukat.

De mivel az emberek legkitartóbban az elő­
ételetekhez ragaszkodnak, a Le-sing által másfél 
évtized előtt nyilvánosan megtámadott előítélet 
újra fele edt, csakhogy más alakban.

Minthogy ama megvetett néposztályból jel- 
lr-roe es iratai m att tisztelni voltak kénytelenek 
eg-. Arnt, úgy vélek edtek. hogy azt, amivé lett. 
nőm vallásának köszönheti, zsidó vallását belsőleg 
légen el kellett vetnie s szivében kereszténynek 
lenme.

iSí^''ín^TS Lavater J. G. zürichi dieko- 
nus 1,69. őszen Bonnet genfi tanár „Recherches 
des arg. pour la verité de la christianisme“ czimü 
müvének feeditasat megküldte Mendelssohnak. őt az 
alantasban ünnepélyesen kérve, hogy a teresztény- 
seg igazságának a megküldött iratban található bi­
zonyítékait nyilvánosán megezáfolja, vagy tegye
Hnfhorí/ mit 82 ?k?SSág' igazs% keretet és 
jámborság parancsol, teg>enugy, a mint Sokrates
fennek találná^* “““ 1FaSt °’vasná és “egdönthet-

Lavater e lépése általános feltűnést és ép oly

gek meglátogatták a természetrajzi múzeumot és a 
képtárt, hol Murillo és Velasquez festményei 
előtt 2 órát töltöttek. A herczegek legközelebb 
meghivatnak a Riofri melletti vadászatokra. Spa­
nyolországban május végéig maradnak.

— Federvieh Kóbi Székestehér- 
vár ott. Mindinkább kitűnik, hogy a „M. .Ipar­
és Kereskedelmi Lap“ felszólalása a székesfehér­
vári kiállítás alkalmából aratni készülő revolver- 
zsurnalisták ellen nagyon helyén volt. — E lap 
nyomán több napilap valami Ausstellung s- 
Zeitungot nevezett meg, mint néhány lelki- 
ismeretlen kalmár zsaroló eszközét. — Csak a 
„Hon“ vette védelme alá e derék lapot és 
azt akarta olvasóival elhitetni, hogy az „meg­
lehetős“ élénk és tisztességes. — No hát ez 
a lap volt az első, mely körüljárta a budapesti 
kiállítókat s ajánlkozik azok szolgálatába, e'őre is 
sejtvén tiszteségtelen mivoltát. Lehet, hogy néhány 
jámbor kiálitó ez emberek horgára fog akadni, 
miért is már most felhívjuk a közönség figyelmét 
e tisztességtelen vállalat el!en. Kezeink között 
van már e jóravaló Redaction und Adminis- 
trationak egy „Bestätigung“-ja, melyben X. Y. 
úrtól egy kerek sommácska felvételét köszönettel 
igazolja azon dicsőítés fejében, melylyel X. Y. urat 
idette. Reméljük, hogy a jóravaló kiállítók és a 
tisztességes iparosok együttes törekvésének si­
kerülni fog ezt a ponyva Ausstellungs-Zeitungot 
ártalmatlanná tenni. Az egyik „Styx“ is lent 
volt Székesfehérvárott és addig járt, kelt és tola­
kodott, mig a polgármester ki nem bo- 
t o z t a szobájából. A dolog úgy esett, hogy 
Styx ur meglátogatta Havranek polgármestert, 
„ön a kiállítás alelnöke, e város polgármestere, ón 
az ön arczképét okvetlenül hozni akarom“, igy 
szólt a Styx. A polgármester kereken és elég ri­
degen megtagadta e kérést, de Styx ur nem mai

fyerek és nem járatlan ar arczátlan tolakodásban.
Ízt a sportot a polgármesterrel szemben tovább is 

folytatta. Végre a polgármester türelmének fonala 
is megszakadt. Csöngetett. János belép. „Hozzon 
egy nádpálczát, „rivall rá a polgármester. János hoz 
és e varázs eszközzel sikerült a megszeppent 
Federvieh Kóbit a városházából kikergetni. — Egy 
másik „Styx“ már a kiállítók között forgolódott. 
J. P. J. előtt is megállt s kérte arczképét. Arez- 
kép és életrajz csak 40 frt; J. P. J. ad az ipsé­
nek 50 frtot, hogy hallgasson. így legalább 
megmentette jó hírnevét. — Egy német zuglap­
nak még a szegedi kiállítók előtt is ismert Redak- 
teurje pedig addig kuncsorgott az iroda-személyzet 
nyakán, mig ki nem dobták. Kidobták az előszobába. 
Az élelmes „sornaliszt“ pedig kapta magát, neki 
feküdt itt a papírkosárnak és kihalászta belőle az 
összes levélboritékokat. ezekről pedig Kvágta a 
czimeket. így összehalászta magának a kiállítók 
egy részének a czimét. Ezeknek azután megküldte 
a lapját, meg a körlevelét, melyben sut‘yomb:=n 
figyelmezteti a kiállítókat, hogy milyen nagy em­
bereket fog belőlük a kiállítás alkalmából csinál­
ni. Hányán feleltek a „Handels Zeitung“ e fur­
fangos szerke-ztőjének — mert róla szól az ének 
— az edd g titok. (Folytatása bizonyosan követ­
kezik.)

— M a r b e a u Eduárd, a franezia kor­
mány küldöttje, tegnap meglátogatta országos 
gazdasági múzeumunkat. Marbeau csodálatát és 
meglepetését fejezte ki e múzeumunk gazdagsága, 
beosztása és a gazdászat minden ágát oly tanul­
ságosan feltüntető berendezése fölött. „Büszkék, 
lehetnek önök“ — úgy mond — „ezen intéze­
tükre, melyhez hasonlót nem sokat találtam eddigi 
utamban.“ — Párisban most egy gazdasági mú­
zeumot akarnak fölállítani, s e czélra részint a 
kormány, részint egyesek áldozatkészsége folytán 
egy millió frank gyűlt össze. E végett küld­
te ki Marbeau t a franezia kormány, hogy Eu­
rópa nevezetesebb gazdasági múzeumait tekintse 
meg s szerzett tapasztalatait érvényesítse a felál­
lítandó Iranczia gazd. múzeumnál.

— Érettségi vizsga. A budapesti V. k. 
kir. kath. főgymnáziumnál (Markó-utcza) az idei 
érettségi vizsgálatok e hó folyamán, és pedig az 
Írásbeliek 15., 16. és 17-én, a szóbeliek 26-án és 
27-én tartatnak. Jelentkezni 14-én lehet az igaz­
gatóságnál.

— a. bécsi diszmenet cartonjai, me­
lyeket Makart készített már ki vannak állítva az 
országos képtár mellékhelyiségeiben. (Akadémia 
palota.) A kiállítás ma délelőtt 11 órakor gróf 
Zichy Lívia asszony a vörös kereszt-egylet tagja 
által nyittatott meg. Belépti-dij csörörtökön és va­
sárnap 30 kr., a többi napokon 50 kr. A jövede­
lem a szegedi károsultaknak van szánva.

— Maga szolgáltatott igazságot. 
Koldzsvárról jelentik, hogy Besenyei gyilkosa Pap 
László öngyilkossá lett. Ingéből kötelet csavart és 
az ablakra fölakasztotta magát. Midőn észrevették 
ezt, Pap László már halva volt s a gyorsan elő­
hívott orvos nem tudta megmenteni a bünfenvitő 
bíróság számára.

— Azizraelitasüketnémák helybeli 
intezeteben ma d. e. 10 órakor tartatott meg a 
szokásos évi vizsgálat. A kedvezőtlen esős idő miatt

általános rosszalást szült. Mindenki — írja Nikolai 
Lessingnek — még az itteni theologusok is rosz- 
szalják Lavater lépését. Ez eljárásban visszaesést 
hittak amaz érzelgéshez, mely a múlt századokban 
az egyházi tanokkal nem egészen megelégedett 
embereket és az egyházon kívül állókat szerétéi­
ből hi Aa fel leikük üdvéről és boldogságáról gon­
doskodni és az igaz hitre térni; azon érzelgéshez, 
mely vakbuzgósággá és üldözéssé fajult azokkal szem­
ben, kik meggyőződésüket nem tudták megváltoz­
tatni és nem akarták megtagadni. Mendelssohn 
tiszteletteljesen felelte, hogy már előbb megvizs­
gálta vallását és ha nem lenne annak igazságáról 
meggyőződve, az előny és külső tisztelet reménye 
egészen mást ajánlott volna neki, mint a vallásá­

éi5.. álhatatos ragaszkodást. A keresztény vallást 
különben a német tudósok sokkal alaposabban vé­
delmeztek, mig Bonnet okéival bármely vallást le­
hetne védelmezni. Mert a kinyilatkoztatás és cso­
dák oly tények, melyek valóságát és igazságát 
csupán a hagyomány, bizonyítékok és emlékek iga­
zolják. Kitől kívánhatom azt, — mondja — hogy 
atyáimnak jobban higyjenek, mint a magukéinak ? 
Hadd folytassák vallása ócsárlását; ő a zsidók meg­
vetését inkább erónynyel mint vita iratokkal kí­
vánja megczáfolni. Nem érzi magát hivatottnak 
polgártársait abban támadni meg, ami nekik a 
legdrágább és legszentebb, annál kevésbbé, mert 
vallása úgy tanítja, hogy minden erényes és igaz 
ember, akármilyen vallásfelekezethez tartozzék is, 
az örök üdvben részesül. „Jobb lesz közös igaz­
ságunkat terjeszteni. Hisz — folytatja — zsidó 
barátjának országa törvényei szerint nem is szabad 
önt meglátogatnia.“

E levelezés 1772-ig tartott.*)
Ezen időbe és ezen körülmények közé esik 

Lessing „Nathan“-jának első terve. De más mun­
kái, különösen a „Galotti Emilia“ nem engedték 
megvalósulni e tervet. Lessing olaszországi utazá­
sából 1776-ban visszatérve, mint fivérének irja, 
„Nathan“-t tisztába akarta hozni és kinyomtatni.* **) 

(Folytatjuk.)

Kayserling, Moses Mendelso) a. Sein Leben und 
Seme Werke. 201 s köv. lapokon.

**) Lee aing’s Werke XII. 514.

a közönség nagy része nem jött el, de igy is elég 
szép számú közönség gyűlt egybe, többek közt ott 
volt R á t h főpolgármester, B ó k e y tanfelügyelő, 
Ne u w eAt Armin, tokay Nagy Lajos stb. A 
vizsga Grünberger igazgató, Grtinfe 1 d és 
Den t s c b tanárok vezetése a! H a legkielégitőbb 
eredményt tüntetett fel. A süketnóma gyermekek, 
kiket Grünberger módszere szerint tanítanak, ért­
hető hangon, tisztán, szabatosan, értelmesen vála­
szolnak a hozzájuk intézett kérdésekre. A hang s 
a kiejtés némileg színtelen és egyhangú ugyan, de 
általában jól érthető. A jelenlevőkre az intézet ál­
tal felmutatott fényes eredmény általában igen 
meglepően hatott, s‘ különösen örvendetes jelenség 
az, hogy az oktatás magyar nyelven eszközöltetik.

— Hírek a városból. Tegnap vidéki paraezt em­
berek fészekből kiszedett gyámoltalan madárkákat hoztak be 
eladás végett, a rendőrség azonban elkobozta tőlök áruikat, s 
minthogy az illetők már többször voltak figyelmeztetve, hogy 
a kis madarakat az anyai védelem alól elrabolni tilos, a ma­
dárszedők megfenyítettek. — Akercpesi-uton tegnap 
Lobi lókeresbedő kocsisát sebes hajtás következtében a lovak 
elragadták, a kocsis a bakról leesett s megsebesülve szállítta­
tott a kórházba.

— Szegedi uzsorás, áz uzsorás megkér- 
gesedett szivét még az árviznyontor sem indítja 
meg. Egy szegedi gazdag ember, a ki virágzó üz­
lettel bir, de mellékesen uzsoráskodással is foglal­
kozik, 100 frtot adott kölcsön váltóra még az ár­
víz előtt egy helybeli megszorult úriembernek 60 
százalék kamatra. Az adósnak mindenét tönkre 
tette az árvíz, az uzsorás hitelezőnek egy széklába 
nem romlott el; de azért az árvíz után, a mint 
csak lehetett, bepörölte vidékre menekült, nagy­
számú családjával nehéz sorsra jutott adósát s meg 
is vette rajta átkozott pénzét irgalom nélkül.

— Árvizek vidéken. Csongrádi1 ól 
Írják nekünk máj. 11-éről: Alig hogy az óriás vi­
harok okozta bajoktól megmenekedett városunk már 
is itt van, a másik szintén olyan, vagy tán még 
veszélyesebb vadvizek rohama, melyeket mes­
ter égésén ásott csatornákban majdnem az egész 
Pestmegyéből eresztenek Csongrád határába. — 
Csongrád mindaddig, mig e vadvizek termé­
szetes utón jöttek, nem állott ellent folyá 
suknak, Most azonban minden fakadó és esővizet 
két és több öl széles és mély ásott csatornákban bo- 
csátatnak majdnem Soroksártól kezdve a csongrádi 
határig ; ezek a Vidra és Csukás árkokban szok­
tak máskor a Tiszába ömleni, de minthogy e pil 
lanatban a Tisza árja sokkal magasabban áll, mint­
sem hogy lefolyhatnának e vadvizek, nem volt 
mit tenni a csongrádi birtokosoknak, mint e ro­
hanó vadvizek lefolyását meggátló v ó d g á t a- 
k a t emelni majdnem az egész határszélén' Lett 
aztán per, panasz, lárma úgy a minisztérium 
ban, mint a megyéknél s törvényszékeknél, 
de senki sem tudott e dologban sem bölcs, 
sem vakmerő lenni. — utt áll a csukási 
töltés majdnem másfél-öl magasságban, száz és 
száz ember és szakértő dolgozik, "hogy a határt 
megvédje. Most a viz föltartózhatlanul rohan a 
Fehértóba, s ha ennek medre be nem fogadhatja 
a vizet, Péteri helység fog elúszni, honnan a viz 
kerülő utakon részint Csongrád város határát 
részint P a 11 a v i c z i n i őrgróf mentett földeit 
fenyegeti. — A hosszú e s ő z é s az or 
szág minden vidékén végtelen károkat oko- 
zett. Győr megyéből tömérdek vészt hirdet­
nek. Ott van Kis-Baboth, Mérges, Ó-Malomsok, a 
mely községek már fuldokolnak a vízben. Kis-Ba­
both összes határában, beleszámítva a községet is, 
alig van 29 négyszög öl szárazon. Csak a tem­
plom emelkedik ki a vízből. A gátakat áthágta a 
rohanó viz. O-Malomsoknál is nagy a veszély, ahol 
a szakításon csak úgy dűl a viz ; a mérgesi part- 
szakítás eltömésére pedig gondolni sem lehet. — 
Ezenfelül Csécsenynél is beállt a katasztrófa; eh­
hez járul, hogy Felső-Tóközben és Szapudnál a 
töltés átvágatott s most Kónyon keresztül ez a vi­
dék is egy sik tenger lesz. A Balatonon s 
Dráva mentében is 59—60 ezer holdnyi tér van 
viz alatt; óriási tavak kerekednek; folyamok 
áradnak ki s a térségek fölött vízi madarak vij- 
jongnak. — A Fertő is messze túláradt régi med­
réből. Az „Uj-Mexico“ épületei a parton víz alatt 
állanak, a eselédsógi épületeknek csak a tetejük 
látszik ki. — Biharb ól jelentik: A Berettyó és 
Sebes-Körös oly magasra áradt, — a mire eddig 
nem emlékeznek. — A Berettyó kiszakadt ngy a 
jobb, mint a balparton, s azon földnek egy részét, 
melyekbe a gazdák a legnagyobb bizalmokat fek­
tették, elöntötte, úgy, kogy a határok nagy része 
viz alatt áll, s hozzá még oly helyek is, melyeken 
soha viz nem volt. — A Berettyó kiszakadása kö­
vetkeztében Szeghalom, Füzes-Gyarmat, Darvas és 
Csökmö helyiségeknek határain valóságos tenger 
terül el. De nemcsak az áradások által elöntött 
területek állnak viz alatt; sok földet úgy elborí­
tottak a belvizek is, hogy talán még hosszabb 
idő múlva sem lesznek művelés alá vehetők. Nö­
veli a bajt, hogy a Berettyó és Sebes-Kőrös ma­
gas állása lehetetlenné teszi a lecsapolást, s 
igy még tavaszit egyáltalában nem lehet vetni. 
— Újabban a D u n a is áradni kezd. Gombos­
ról az alföld-fiumei vasút átkelő pontjáról egy 
tegnap este érkezett távirat jelenti, hogy a dühöngő 
vihar a Gombostól északnyugot felé vonuló véd- 
gátat annyira megrongálta, hogy a gözkomp mér­
nökei az alföld-fiumei vasút igazgatóságától 10 
kocsit kértek, a munkások biztonságba helye­
zésére. A gőzkomp működését, ha az árvíz tovább 
tart, kénytelenek lesznek megszüntetni. — Mis- 
kolczról írják, hogy e hó lU-én a várostól 
nem messze felhőszakadás volt, mely este 5 óra 
körül árvíz veszélyt hozott a városra. Néhány 
utcza pár perez alatt viz alá került s a lakosok 
borzasztó aggodalommal siettek házaikból meg­
menteni a mit lehetett Sek ház, pincze stb. kárt 
szenvedett, a „Pester Journal“ tudósítása szerint, 
nehány emberélet is esett áldozatul. — A kiáradt 
Szinva még az nap visszatért ugyan medrébe, de az 
eső az óta folyton esik, s ha az idő jobbra nem 
fordul, a legrosszabb tói lehet félni. — Győr­
ből Írják a „Pesti Napló “-nak tegnapról: Ma 
reggeli 3 órától kezdve iszonyú orkán dühöng a 
gyer-sopron-ebenfurti vasút Encse és Csorna ál­
lomásai között. A Ií á b a medréből kikelve, az 
egész vidéket elárasztotta, a tavaszi és őszi vetés 
az ár alatt kivész. A habok az erős szél által kor­
bácsolva, átcsapnak a vasút töltésein és azon rop­
pant károkat okoznak. Reggeli vonatok nagy elő 
vigyázat mellett közlekedtek, de ha az orkán úgy 
marad, az esti vonatok nem fognak közlekedhetni. 
a munkások tétlenül állnak a töltés közelében, a 
legjobb akarat mellett sem dolgozhatnak az erős 
szél miatt. — Ma este jelentik nekünk, hogy Bu­
dáról a vasút a nagy esőzés folytán csak Siófokig 
közlekedhetik. a nagy-kanizsa-trieszti vonal ek- 
képen el van zárva. A miskolezi vonat is hót órát 
késett. Keresztes-Nyarad és Mező-Küvesd között 
oly nagy a viz, hogy a vonatok nem közleked­
hetnek.

— Emlékérmek a székesfehér­
vári kiállítás alkalmából. A körmöczbá- 
nyai pénzverőben a székesfehérvári kiállítása al­
kalmából csinos készítésű emlékérmeket veretett 
egy magánvállalkozó. Az érmek egyik lapján gr. 
Zichy Jenő kiállítási elnök mellképe, másik lap­
ján Fehérmegye és Székesfehérvár városa czime- 
reik láthatók két babérággal környezett paizson. 
A két oldalon következő köriratok vannak: „Gr. 
Zichy Jenő,. a kiállítás elnöke“, és „Emlékérem 
az 1879. évi székesfehérvári orsz. kiállításra* “ —

Az érmek'érczvegyülékből készültek s a kiállítás 
tartama alatt fognak elárusittatni,

— Demobilizáczió. Minthogy Boszniá­
ban az utak annyira elkészültek, hogy a közönsé­
ges szekereken való szállítás minden fennakadás 
nélkül eszközölhető, a hadügyminiszter — a mint 
az „Ung. alig. Corr.“-nek Szarajevóból Írják — 13 
teherszállitó század demobihzáczióját rendelte el. 
Az e századoknál volt lovak a még Boszniában 
maradó csapatokhoz fognak — a létszámban elő­
állott hiányok fedezésére — beosztatni. E demo­
bilizáczió folytán 2340 tartalékos katona térhet 
vissza családi körébe. Boszniában továbbra c-upán 
5 teherszállitó század marad.

— Az országos kisded óvó egyesü­
letnek múlt vasárnapra (11-én) hirdetett közgyűlése 
a rögtön beköszöntött kedvezőtlen idő miatt elha- 
lasztatván, szerdán (május 14-én), délután 5 óra­
kor fog ugyancsak a megyeháznál megtartatni, 
melyre m űd az egyesület tagjait, mind a hazai 
nevelés barátait tisztelettel maghivja Tisza Kál­
mánná elnök.

— Az ellopott 40.000 frt. Béesben teg­
nap éjjel a postán nagy lopás történt. Azon posta­
kocsiból, mely a leveleket a központi portaépület­
ből a déli vasúthoz vitte, a pénzes levelek eltűn­
tek. A lopott érték 40,000 írtra rúg. A tettesek­
nek semmi nyoma még eddig. Csodálatos a do­
logban, hogy a kocsit úgy elinduláskor, mint az 
indóházba érkezésekor szabályszeríileg bezárva ta­
lálták. A lopást akként magyarázzák, hogy a tol­
vaj útközben álkulcscsal a kocsit kinyitotta s ab­
ból egy zacskót kivévén, ismét bezárta. Egy helyt 
ugyanis a kocsi, az utcza emelkedő volta miatt 
lassan kénytelen hajtani. Későbbi nyomozások va­
lószínűtlenné teszik, hogy a zacskót útközben lop­
ták volna ki a kocsiból, minthogy ez roppant erő­
feszítéssel járt volna. Sokkal hihetőbb az a feltevés, 
hogy a zacskó már a póstahivatal helyiségében el­
veszett. Két postai szolgát alapos gyanú miatt el 
is fogtak. Az ellopott pénz állítólag nem 40,009, 
hanem csak 20,000 írtra megy: volt közte 4 Sop- 
ronyba szóló küldemény is összesen 5125 márka 
értékben.

— a Bismarck és Lasker közti szó- 
harezot a „Nordd. Alig. Ztg.“ Bismarck lapja, 
egy ezikk tárgyául tevén Laskert hallatlan heves­
séggel megtámadja . . . Kinos benyomást tesz 
ránk németekre, mond a többek közt a „N. A. 
Ztg., s külföldön tán kárörömet kelt, ha a minisz­
teri állás tekintélyes és jól nevelt emberekre éret­
tebb korunkban azt a kötelességet rója, hogy ki- 
tegyók magokat oly emberek szószátyársága go­
romba kitöréseinek, kiktől a háza hiába várja 
még az első alkotó szolgálatot is. A ki csak kri­
tizál és egyebet nem tevén, csupán kritizál, na­
gyon könnyűvé teszi feladatát, ha még csak arra 
sem törekszik, hogy bírálatát a jólneveltség for­
májába öltöztesse.“ Megjegyzendő pedig, hogy a 
vita alatt Bismarck sokkal inkább vétett a parla- 
manti szokások ellen, mint Lasker. Midőn ugyanis 
Bismarck első heves kifejezéseikor az elnök gyen­
géden megérintó a csengetyüt, a kanczellár " oda 
fordult hozzá, s igy szólt : „Hiszen egész csendes­
ség van a teremben.“

— Újabb rémdráma Béesben. Teg­
napelőtt Béesben az Erzsébet császárnéhoz ezim- 
zett szállóban egy tiszteséges öltözetű férfi és nő 
szállt meg, kik férj és feleségnek mondták mago­
kat. A két egyén ma reggel feltűnően sokáig nem 
jővén ki szobájából, rajok törték az ajtót, s ekkor ki­
tűnt, hogy mind a kettő halva van. A férfi ölében pisz­
toly feküdt, melynek két csövében töltény hüve­
lyek voltak; a nőnek bal, a férfinak jobb halán­
tékán lövés látszott. A nyomozásból kiderült, hogy 
a férfi neve Stölzer Antal, lietzendorfi kereskedő, 
ki pénzzavarok miatt lőtte meg először kísérőjét, 
ki valószínűleg szeretője volt, s azután magát. Égy 
szekrényen czeruzával irt levelet találtak, mely elő­
adja, hogy az öngyilkosság oka az illetők roncsolt 
vagyoni viszonyaiban keresendő. A levelet Stölzer 
Antal és Hertel.endy Ilona Írták alá. Ez 
utóbbi a nő neve, ki kaposvári születésű s mint­
egy 40 éves lehetett. A férfi hasonló életkorban 
volt. Hertelendy Ilona özvegy asszony volt; 
Stölzer azonban nős és több gyermek apja, 
de nejétől elválva élt. Stölzernek midőn e 
nővel megismerkedett, vagyona nem volt, s mint­
hogy szeretett fényesen élni, a nőt használta fel 
czéljára. Először lakó volt nála, majd szeretője 
lett. A nő ugyanis 1 évvel ezelőtt ment Hetzen- 
dorfba lakni, hol megvette a kaszinót, majd azt 
a házit is, melyben a kaszinó volt. Minthogy 
azonban e vételárat nem bírta pontosan fizetni, 
uzsorások kezébe esett. Magyarországi rokonai, 
bár ezeket személyesen is fölkereste, nem akar­
tak segíteni rajta Stöízerrel való viszonya miatt 
— Szakéi tő szemle szerint a két egyéni halála a 
reggeli órákban következett be, s Hertelendy Ilo­
nát a férfi lőtte agyon.

Rövid hírek. Földrengés, Kozárdon, mint 
a „Nógrádi Lapok“-nak írják, e hó 1-én földren­
gés volt, egy ház és egy magtár a rengés miatt 
megrepedezett, s egy néhány holdnyi területű rét 
majd 2 lábnyira lesüllyedt. — A franezia kormány 
egy katonai bizottságot állít össze, melynek fel­
adnia leend az európai összes katonai intézmé­
nyeknek az illető országokban leendő tanulmá­
nyozása. — Orleans városa e hó 7-én nagy pom­
pával ünnepelte meg az orleansi szűz által történt 
megszabadításának 450-ik évfordulóját. Az ünnep­
ben s különösen a körmenetben az egész város 
részt vett. — A szegediek javára Tiziannak egyik 
legremekebb müve, mely Danae nymphát ábrá­
zolja, Párisban ki van állítva. A befolyó jövedelem 
a szegedi árvízkárosultak javára fordittatik. E kép 
Madridból hozatott Parisba s innen Londonba vi­
szik. — négyszáznegyven elitéit nyert kegyelmet 
újabban Francziaországban a köztársaság elnöké­
től. Közöttük van Jules Renard költő is, ki 
egyik költeményével megnyerte a párisi akadémia 
nagy jutalmát; továbbá Y. Cos te, a „Marseil­
laise“ hírlap hajdani szerkesztője is. — Prágából 
jelentik, hogy a múlt éjjel Zizkov nevű külváros­
ban egy Hauska nevű fiatal munkás szeretőjét kés- 
szurásokkal megölte. Hauska a gyilkosságot félté­
kenységből követte el.

8~
Wcnczel-ünnep.

Wenezel Gusztáv a budapesti egyetem e»vik 
legkitűnőbb tanára ma üli tanárkodása 40 eves 
jubilaeumát. Ez alkalomból tanártásai és az e°re- 
temi ifjúság több ováezióban részesítik az ünne­
peltet ; a jogtudományi kar ma déli 12 órakor 
rendkívüli ülést tartott, melyen jelen volt a többi 
kar legtöbb tanára, Haynald ersek, az akadémia, 
a felsőbb, bíróságok s az ügyvédi kar számos 
képviselője. — Az egyetemi díszterem falán 
Wenezel arczképe babérkoszorúval körítve volt 
látható, az asztalon két nagy virágcsokor állt 
az. ünnepelt tiszteletére. Az i‘jus szintén nagy 
számban volt jelen az ülésen; holnap 13-án este 
az ifjúság máskép is nyilvánítani fogja a népszerű 
tanárhoz való ragaszkodását, a mennyiben este 
fáklyás-zenét rendeznek tiszteltére. A gyü­
lekezés az egyetem előtii téren lesz. A menet 9 
órakor indul a kecskeméti-utcza és üllői-uton át 
Wenezel Hunyadi-utczai lakására s az üdvözlő be­
széd elmondása után az üliői-ut, káivin-tér és 
vámház-köruton át a Danapartra vonul, hol a fák­
lyák kioltatnak.

A jogikar mai rendkívüli ülését dr. S á g h y 
Gyula dékán megnyitván, előadta az ünnep czólját

s indítványozta, hegy Wenezel érdemei jegyzőkönyv­
be igtattassanak s e jegyzőkönyv díszpéldánya az 
ünnepeltnek átnyujtassék. Ez elfogadtatván, felol­
vastatott a következő jegyzőkönyv:

„A budapesti m. k. t. Egyetem jog- és állam­
tudományi kara által 1879. május 12. tartott ünne­
pélye rendkívüli ülés jegyzőkönyve.

A jog- és államtudományi kari tanártestület 
dr. Wenezel Gusztáv nv. r .tanár ur kitűnő tanári 
működésének 40-ik évfordulata alkalmából ünne­
pélyes ülésre gyűlvén össze: Midőn ezen ritka~e.se- 
mény fölött élénk szives örömét fejezi ki,egyszersmind 
dr. Wenezel Gusztáv urnák általában a magyar tudo­
mányos irodalom és közoktatás körül, különösen pe­
dig e királyi tud. egyetem irányában több nagybecsű
magyar magánjogi, jogtörténeti, bányajogi és ezekkel 
rokonmüvek alkotása és közzététele, tanári ernve- 
detlen buzgalom, gazdag eredményű működés é„ 
e mellett egy ízben az egyetem rektori méltósága, 
ngy szintén egy Ízben a jog- és állam tudományi 
kar dékánságának fáradhatlan és példás odaadó 
viselése által szerzett hervadhatatlan érdemeit örök 
emlékül jegyzőkönyvbe igtatja és a tanár urat 
küldöttség által ez ünnepélyes ülésbe meghivatni, 
őt mint hosszas tanárkodásának időtartama szerint 
a karnak legidősebb tanárát a kar nevében a de­
kán által üdvözöltetni, szerencsekivánatait tolmú- 
esoltatni, s e jegyzőkönyvet a testületnek minden 
jelenlevő tagja által aláírva az ünnepeltnek őszinte 
tisztelete jeléül átnyujtatni határozza.“

E jegyzőkönyv díszpéldányát a jelenlevők 
mind aláírták, azután küldöttség ment az ünne­
peltért.

Dr. Wenezel Gusztávot beléptekor zajos 
éljenekkel fogadták. Dr. Ság by Gyula lelkes ne- 
széddel üdvözölte; felsorolta Wenzel tanári mű­
ködésének főbb mozzanatait, arra utalt, hogy 
Wenzel mindenkor nemcsak hogy kötelességét tel­
jesítette, hanem ennél többet is tett; tudományom 
működésében nem zavartatta magát a politikai 
események által, úgy a tanszéken, mint az iroda­
lom terén fáradhatlanul hozzájárult a tudomány 
fejlesztéséhez és terjesztéséhez, a hazai történetei 
magánjogot és bányajogot sok uj eszmével és fel­
fedezéssel gazdagította, sőt egy tudományszakot 
az egyetemes európai jogtörténetet megalapította 
hogy ő volt a jogtörténeti irány első képviselöj 
hazánkban, hogy ámbár külföldön született, mégi- 
kegy elet esen ápolta nemzeti nyelvünket már ak­
kor, midőn a Thereziannmon működött és a béé -i 
egyetemen a magyar nemzet prokuratora volt, ami 
fontos hivatás volt, mikor az austriaca slav.ca 
hungarica és illyrieo ítalica nemzetek p oknrátorai 
választottak a rektort. Végül lelkes szavakban 
adott kifejezést a jogi kar szerencsekivánatainair.

Dr. Wenzel Gusztáv ez üdvözlésre igen 
érdekes beszédben felelt, melyben vázolta a maga 
múltját. Arra utalt, hogy ő az ötödik tanár, ki 
egyetemünkön — annak újjáalakulása óta — a 
magyar magánjogot előadta. Nyitrai Imre volt az 
első; ő a régi jogtudomány alapján állott, melv 
részint a Wolff-Leibnitz-féle bölcsészeire, részint 
a kazuisztikára volt alapítva. A második Kelemen 
Imre magasabb álláspontot foglalt el, de a formai 
tökélynek olykor feláldozta a tárgyat. Bognár .József 
csak egy évig működött. Ennek utóda Frank Ignác/, 
volt, ezen tanszék valódi megalkotója. Oly mód­
szert követett mely az akkori jogtudomány 
legkitűnőbb képviselői által felkarolt jogtörté­
neti iránynak megfelelt, mely nemcsak a tudo­
mányos értéket tartja szem előtt, hanem a gya­
korlati haszonvehetőséget. Frank volt az első,' ki 
tiszta magyar jogot oktatott. Róla el lehet mon 
dani, amit Verbőezyről, ki nélkül Mohácsnál a 
magyar jog is sírba szállott volna, elmondták 
hogy t. i. az ő (Frank) működése mentette meg 
a magyar jogot az enyészettől: 
erős rendszerbe, mely nélkül az.
Hálás szavakkal emlékezik meg szóló arról is, hog i 

-ő mennyit köszön Franknak mint egykori tanára 
nak, azután előadta, hogy ő mily szomorú viszo­
nyok közt vette át a magyar magánjog tanszékéi 
Egy magas állású magyar férfin akkoriban 
(1850-ben) e szavakat intézte hozzá: Hát a 
tekintetes ur mit tanít? Hát az a magyar jog 
micsoda ? Ezen magyar jognak van-e még egv 
kis jelentősége ?“ De szólónak vigasztalására szol 
gált, midőn 1853. május 1-én neki hallgatói át­
nyújtották a Verbőczy Tripartitum egy diszkiadá 
süt és üdvözlő beszédükben köszönetét mondtak 
neki, amiért mindenkor ébren tartotta bennük 
azon tudatot, hogy,ők nemcsak jogászok, hanem 
magyar jogászok. (Elénk éljenzés.)"

Szóló ezután az országbírói értekezlet szerep 
lését érintve, ecseteli, hogy a magyar jog, mint 
emelkedett gyakorlati érvényre és hálát ad az isten­
nek, ki megengedte neki e jogot a legnehezebb viszo­
nyok közt is ápolni és annak fejlesztésében közremü- 
kötbetni. (Majd a bányajog terén kifejtett tevé­
kenységére utal; elmondja, hogy bejárta az összes 
hazai bányavidékeket, úgy szerezte meg a magyar 
bányajogi ismereteit. A bécsi egyetemen, midőn a 
hazai banyajogot előadta, az első felolvasásra n'gy. 
a má-odikra tizenöt, a harmadikra sz ázn á i tö bb 
hallgató jött el, De itt Magyarországban nem volt 
szerencséje a bányajoggal; csak tegnapelőtt is, — 
mondja szóló — győződtem meg róla, hog; nálunk a 
bányajogot nem akarják megismerniés azolismerés- 
hez képest, mit Béesben aratott, az itteni elisme­
rés csak homoeopathikus dózis. — Az egyetemes 
európai jogtörténetet- illetőleg szóló felhozza, hogv 
a bécsi egyetemen 1847-ben b. Hfigel és Röszúr 
által alkotott iskolából került ki, annsk igyekezett, 
hazánkban apostola lenni. Hangsúlyozza, hogy min­
dig határozott czélt tűzött maga elé. Lépéseit 
alapos megfontolás vezette és végül meleg, meg­
hatott szavakban mondott köszönetét a'"'kitün­
tetésért.

A beszédet lelkesen megéljenezték és ezzel 
az ünnepély d. u. 1 órakor véget ért.

Jókai Pozsonyban.
Jókai Mór Pozsonyban - tegnap felolvasást 

tartott.. Ottani időzéséről a B. C. kőnyomatú lap 
a következőket jelenti:

•Jókai Mór logadtatasa, üdvözöltetése és fel­
olvasása rendkívüli és pompás ováczióvá alakult 
részére. Daczára a nagyon kedvezőtlen időjárásnak 
Jókait az indóliaznai igen nagy és válogatott kö­
zönség várta s ott a Toldy-kör nevében ennek el­
nöke, Orosz es az akadémiai ifjúság nevében Er­
délyi joghallgató üdvözölte őt kevés rokonszenves 
szóval. A „Zöld fa" vendéglőből, hol Jókai meg­
szállt s azután az elfogadó-bizottság tagjainak kö­
rében. ebédelt, délután először a kaszinóba ment. 
hol a jelen volt számos polgár a vendéget zajos 
éljenekkel fogadtak. Megnézte a szép termeket 
különösen behatóan a nagy könyvtárt. Innen a 
Toldy-kör helyiségeibe ment. Jókai regényeinek 
mostani kiadója, Stampfl könyvkereskedő ezután 
bemutatta Jókainak a legújabb regényeire, neveze­
tesen a „Szabadság a hó alatt“ német- fordítására 
érkezett rendkívül számos megrendeléseket Né­
metország minden vidékéről, Amerikából, Svéd- <■> 
Norvégországból, sőt Oroszországból is. hova e 
könyvek nagy számban csempésztetnek. számos 
megrendelés érkezett.

Jókainak „A látható isten“ czimü felolvasása 
7 és fél órakor kezdődött a városházának nagy ter­
mében. Igen válogatott közönség, nevezetesen sok 
hölgy, az urak közt Eszterházy István gróf főispán. 
Széehen Antal gróf, Dobay tábornok stb. a termet 
a legutolsó helyig megtöltötte. Jókai, kit a terembe
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történt beléptekor élénken üdvözöltek, az igen ke- 
délves. költői felolvasás egyes helyeinél hosszabb 
tüneteket volt kénytelen tartani, mig a viharos 
Jfjenzés és tapsok leesendesültek. Az előadásban, 
ínelv legközelebb Budapesten, a Petőfi-társaság 
iptehen is fel fog olvastatni, Jókai, csakis az ő saját­
ot képező modorban fejtegeti, hogy mindenütt a 
mindenségben, a legkisebb bogár tevékenységében, 
i ;:;t életének minden mozzanatában, a népek éle­
tében. azon a fehér papírlapon, melyen irni kezd. 
5Zóval mindenütt az isteni kéz el nem tagadha- 

nyomot látja. Különösen zajos tapsokat idézett 
elő eg* 1-', a magyar nyelv szépségéről közfcesznrt mon 
j t és a felolvasás végzetével, melyből kivonatot adni 
." mmit se használna, az ünnepelt költőnek a cre- 
, ; sz p babérkoszorút és Staoij f könyviért skedö 
$z8>: babérkoszorút nyújtott át nemzeti szinü sza­
gokkal Jókai előadásához „Rb Ráby “ ezimfl leg­
újabb regényéből még egy „hogy mulatnak a ra- 
vA a ! •"rt-nr-f-it1' érintő humoros fejezetet csatolt, 
mely mindvégig élénk derültségben tartotta a hall­
gatók t. A felolvasás után az éljenzés és a tapso­
lj nem akart véget érni.

A zöldfa vendéglő nagy és csinosan disri- 
ict? termében 9 és fél órakor kezdődő t a banket 
Jókai tiszteletére. A vendég jobbján Eszterbázy 
gróí főí.-pAn ült, balján pedig a Toldy-kör elnöke. 
1 pehárk-Jszöniők sorát Pisztory tanár nyitotta 
$t-g. ki először ő f->l?égvikre és ezután a kőlté-

’irodalmának fejedelmére. Jókai Mórra, üri- 
trite poharát.

Orosz o To'dy-kör elnöke, szintén ez ünnept-liro 
-meít poharat, ksnek engedtessék meg, hogy a ma­
gyar birodalom alapításának ezer éves örömünne- 
peivét !eimar-sa. Az akadémiai ifjúság nevében 
Bér,rss akadémikus mondott pohárköszöntőt s 
iije’entette, hogy a tanulók a legnagyobb örömmel 
r-= le.kesedessel egyhangúlag siettek a nemzet nagy 
ívliőjének tiszteletük adóját bemutatni. Erre mély 
,-send között Jókai emelt szót. Köszönetét mondott 
a rendkívül szives fogadtatásért, de a czímek ellen, 
melyeket itt neki adtak, tiltakozni kénytelen; a 
költészetben nincsenek királyok és fejedelmek: 
vtt van a valódi ig-azi köztársaság. (Éljenzések.) 
Mindig iparkodott nemzete hű szolgájának lehetni. 
Pohárköszöntőt mond itt bár jól tudja, hogy akár­
mi’. beszéljen, jó barátai őt gyalázni fogják. Ha 
aetn is az egész hazát, legalább Budapestet el- 
amlta. (.Derültség.)

Negyvenhét év előtt Pozsony úgyszólván má- 
-od i szülővárossá lett, minthogy akkori szokás 
szirint Zsigmondy Vilmos barátjáért ideadatott 
ültébe, hogy németül tanuljon. Azt hiszi, egrik- 
n) a másik miatt nincs mért szégyenkeznie. 
Z-igmondy artézi kutakat fúr, ő (Jókai) "pedig ár­
iái iyuk-ikat a tintatartóban (Élénk derültség). 
Akkor. 45 év előtt itt ülésezett az országgyűlés,
1 térvények itt hozattak, itt összpontosult Magyar- 
erszág politikai élete. S mégis Pozsonyban valóban
• oak németül lehetett tanulni.

S most, midőn Pozsony többé nem a politikai 
központ é- nem alkalmaztatnak mesterséges eszkö­
zök, a város napról-napra magyarabb lesz, s ezt 
ket-égkitfti a remzeri művelődés a szabadság, to­
vábbá oly tényezők, minő a Toldy-kör és hasonló 
egyesületek idézték elő

Ezek a legjobb gátak az idegen kultúra ellen, 
ö a pozsonyi n-mzeii rragyar kultúra e tevékeny 
tényezőinek virágzásra és Poz-ony törekvő, derék 
pjgársigára emel poharát.. Éljenek!

Erre még számtalan felköszöntés következett 
a társnság a legjobb hangulatban késő éjjelig 

maradt együtt.

Színház, művészet.
A gyapju-uteza i színházban Lau.be 

társasága ma Szigligeti ..Fenn az ernyő, nincsen 
sas- ezimn vígjátékét adta. A darab nagyobb szín­
iéi hatásának sok akadály állja útját." Először a 
verses forma, mely _a prózai tartalom mellől erősen 
kirí- - Azután hiányzik a darabból az igazi víg­
játéki U.nyooaiom. A párbeszédek a drámai ele­
venség rovására hosszan elnyúlok. A dialog for­
máját sem kezelte benne szerencsésen ‘"Szig­
ligeti. A 'Zinen forgó személyek közül rende- 
--:i egyetlenegy viszi "a hangos szót, a többi csak 
néha-néha tesz közbe megjegyzést: mindannyi 
.j.vdá-yai a külső hatásnak. — Nagy hiány az is,
- zy :: darab érdeke az első felvonással már ki­
méiül. a szerző benne már mindent annyira ex­
ponál, hogy nem marad mit kifejteni. Azért saj- 
iiiíijuk. hogy a német színpadon Szigligeti ép azon 
'Imabjával jelenik meg. — Kis fáradsággal is,
■ „játékai közül külömbet is találhattak volna. —
A darabot a német színészek nagy gonddal tanul­
jak s jobbára sikerült előadásban ‘mutatták is be. 
-jjtei ! Dunkel) szerepét Swoboda játszotta, a 
T"Jt direktor. Nemrég hagyta el az operettet s 
f3 mr vígjátékban szerepelt. — Az ugrás nem 
»unnyii, s néhol a vígjáték finomabb színei he- 
jptt az operetté fogásait használta is. —

• ■’••born az operette bon vivantja volt. —
• " oner Bitit-, mely a „Sängerhailek“ padozatán 

1 ".bonosahii, mint a salonban. Ennek daczára fel- 
vvuasbeli álmát s a báróval va ó találkozását nagy 
veivvei és virtuozitással szavalta. Donátfiból Buko- 
T; 11 mint ~D ktor Hagen“ mulattató alakot csi­
li111'' A többi szereplők csak második sorban em- 
•it: erők. Sehönfeldné asszony „Klara“ szerepét na-

komolyan vette s ezért kissé unalmas volt.
É thmaryné alakítását nem feledtetheté. — A 
«' leány szerepét Weisse kisasszony és Al- 
,'"' W asszony ját'zo’ták. V eisse kisasszony ór- 

’í68*5, jelenség, csak nevetnie nem szabad. —
A naró szerepében Ranzenberg még nem volt ott- 
;i0nos- Feszesen mozgott és nehézkesen szavalt. A 
V:‘?''Ías?v a darabot szívélyesen fogadta, a szerep­
ei"; többször tapsolta. Az igazgatóságot a gondos 
bánásért mindenesetre dicséret" illeti. A darabon 
' W azon egy változás esett meg. hogy színhelye 
'"- '-he van attéve s a szereplők német neveket 
«Phűi. A fordítás Schnitzer tollából igen sikerült, 
c 'Mos es mégis majdnem eredeti zamatu.

Fővárosi ügyek.
— A k ö z e gé s z s é g i biz. ottság mai 

y- en, sajnosán keile látnunk, mint iparkodik a 
j,, óír,:rvo: kedvezőtlen egészségügyi viszonyain- 

l)0r,JjJ igazgató ékesen szóló számjaival szem- 
yendőzgetni. Egyébiránt az albizottság, mely 

.^'•7 m.litványát tárgyalni fogja, munkálata elő- 
|A:-jztesekor alkalmat fog adni nekünk a hivata- 
^ -cV-z- „agyi közegek állitásaira észrevételein- 
í:;.jn^nci- - Az ülés másik tárgyára nézve, 

maradjanak meg a kerületi orvosok je- 
hatáskörükben és hasznaik élvezeténél, szinte 

^-egesnek tartjuk a biz. véleményét, mely a 
g' - rvosuk^ utánjárása s kérései folytán hozatott.

egy bizottság a közegészségügy kőretelmé- 
q' j.) miKÓp rendelheti alá a kér. orvosok magán 

•' Mnek. nte megfoghatatlan. Tudvalevő, hogy 
.^ lauyege az: a kér. orvosok kizárólagos 

,.e8T®n*e továbbra is a „nőintézetek“ busás 
d,i,a- 7" va=-v ne ■ s a halottkémek is 

íeVrltiA^^v*6 m=Fen szegényeket vagy ne ? S a 
tís-/r aabilisebb évek ellenében a kér. orvosok 
siÉ-i naF°tt a többség. Hisszük, hogy ezen igaz- 
B'-mV-v F v e m é n y. az illetékes közgyűlés által 
m fog figyelembe vétetni.

J Hlésról ezekben tudósitunk:
Bava~ p,,kölzeJé8zséSügyi bizottság 

s Pal elnöklete alatt felette érdekes ülést

tartott. Felolvastatott mindenekelőtt Kórösy József 
statistikai hivatal igazgatójának azon jelentése, 
melyet a fővarosban uralkodó járxányos betegsé­
gekről a fővárosi hatósági közgyűlés elé terjesz­
tett, s; melyet ez egy koncret javaslat előterjesz­
tése végett kiadott a közegészségügyi bizottság­
nak. A jelentés felolvasása után általá­
nos feszült figyelem között dr. Patrubányi 
tiszti főorvos emelt szót. Előadta, hogy a főorvosi 
hivatal mindenkor tisztában van az iránt, hogy 
milyen ragályos betegségek minő mérvben ural­
kodnak a tővárosban, miről tanúságot tesznek 
minden hónapban készített ide vonatkozó kimuta­
tásai. A járványos betegségek megakadályozása 
iránt sohasem mulasztotta a kellős szükséges intéz­
kedések megtételét, s mint adatokkal bizonyítja, 
a mindennap úgy a kerületi orvosok, mint a "kór­
házak által is hozzá beérkező kimutatások a fővá­
rosban uralkodó járványos betegségek nagyságát 
semmi esetre sem tüntetik fel oly rendkívüli mérv- 
ben, mint azt a statisztikai hivatal igazgatója em- 
lité, s a melyek oly nagy szabású intézkedéseket 
igényelnének, mint a minőket Körösy előadásából 
kiindulva, a fővárosnak tenni kellene. Szóló nem tit­
kolja s nem titkolta soha, hogy himlő, torok­
lob és kanyaró uralkodik a fővárosban, de nem is­
merheti el, hogy ezek oly mérvet öltöttek volna, hogy 
szükségessé vált az amúgy is izgatott kedélyeket 
még azzal felcsigázni, hogy az említett betegségek 
járványkópen uralkodnak a fővárosban. Különben 
nem ellenzi, ha minden egyes eset be fog ezentúl 
jelentetni. Körösinek az egészségtelen és túlzsúfolt 
lakásokra tett feljegyzéseire felhozza a tiszti főor­
vos, hogy a fővárosi törvényhatóság már 1874-ben 
megkezdette ez irányban a vizsgálatot s működését, 
s csodálja, hogy erről Körösi nem akar semmit tudni, 
amennyiben az ebbeli munkálatok eredménye neki 
is megküldetett. Ebben a jelentésben pedig vilá­
gosan meg volt Írva, hogy hány pinczelakás ürit- 
tetett, s hány javíttatott ki. Ez"irányban is meg­
történik minden kellő intézkedés, mely a köz­
egészségi ügynek lendületet kölcsönöz. Szólónak 
arra is ki kell figyelmét terjeszteni, hogy intézkedé­
sei ne vegyenek rendkívüli nagy költségeket igény­
be. de vezessenek az óhajtott eredményre. Ez eddig- 
eló megtörtént. Egy csapással nem "lehet a köz­
egész égi ügyet jóvá varázsolni. A publikumnak 
hozzá kell szokni az institutiókhoz s belátnia las­
sanként, hogy az intézkedések, melyek, ha pilla­
natnyilag reájuk nézve kel lemetlenekis, mégis üd­
vösek. Ha a bajon rögtön kellene segíteni, úgy 
mindenek előtt szükségessé válnék, hogy nagyobb 
munkás lakások épitessenek, s hogy nagyobb gyá­
rak fölépítését a főváros csak akkor engedné meg. 
ha az illotő gyárépitő biztosította munkásainak 
egészséges elhelyezését. (Helyeslés). Idővel mind 
ez e érhető lesz, de egyszerre nem ! Az oltásra 
való buzdítás ellen, ámbár erre is fordittatik kellő 
figyelem, a főorvosnak nincs kifogása.

Végül indítványozza, hogy Körösy előterjesz­
tése'"véleményes jelentéstétel végett adassák ki a 
közegészségügyi albizottságnak. "Némi eszmecsere 
után a bizottság elfogadta a tiszti főorvos indít­
ványát.

Ezután tárgyalás alá vétetett a főváros köz­
egészségügyi szervezetének és az egészségügyi kö­
zegek szolgálati utasításának kidolgozására “kikül­
dött albizottság javaslata. A közeg, bizottság s 
tiszti főorvosra vonatkozó rész elfogadhatott észre­
vétlenül. Az albizottsági javaslat igen érdekes ré­
sze volt az, m:Ívben a kerületi orvosok mai 13 
létszámának meghagyását indítványozták, ugyan­
azon hatáskörrel, mint jelenleg felruházvák. ™ En­
nek ellenében felolvasták az „Orvosi kör“ beadvá­
nyát, melyben kéri. hogy a közegészségügy érde­
kében az egészségügyi kerületek szaporitassanak s a 
kerületi orvosok teendőit osszák meg a hüllőikéinek, 
mint viszont emezekéit a kér. orvosok. lay a fővá­
ra 27 kerületre osztanék. Ez indítvány igen élénk 
vitára adott alkalmat, melyben a főorvoson kívül 
resztvettek dr. Glück, dr. Adler, Királyi Pál s 
főleg az utóbbi fejtette ki, mennyire üdvös lenne a 
főváros minden megterheltetése nélkül a szegény la­
kosságjavára a kétfelé osztott teendők egyesítése" mi­
kor ez a szervezeten mitsem változtat.A bizottság azon­
ban 11 szóval 8 ellen (az érdekellek megszavaztak) az 
indítványt elvetette s az eredeti szerkezetet 
fogadta el. Királyi Pál külön véleményét bejelent­
vén, az ülés fél 9-kor véget ért. Jövő" ülés hétfőn 
d. n. 5 órakor lesz.

—• A fővárosi szervezési szabály- 
z a t kidolgozására a tanács bizottságot küldött ki 
kebeléből, mely n közigazgatási gépezetének egy­
szerűsítését és a takarékosság "elvét szem előtt 
tartva, az 1870. X. t.-ez. keretén lehetőleg be­
lül már kidolgozta nagyterjedelmü munkálatát s 
főv. jogügyi, bizottság itélőszóke elé fog már a 
jövő hét elején bocsáttatni. A tanács a jogi véle­
mény meghallgatása után lehetőleg hamar fogja a 
másícl év óta sürgetett szervezés reformjavaslatot 
a törvényhatóság közgyűlése elé terjeszteni.

— A fővárosi egylet folyó hó 13-án 
kedden, d. u. 5 órakor a régi városház tanácster­
mében értekezletet tart.

— A lipótvárosi adókivető bizott­
ság f. hó 13-án tárgyalás alá veszi az 1. egész 
a 62 régi telekkönyvi házszámoir alatt összeír; kii'- 
honi fiókraktárakat illető 1879. évi III. osztálya 
kereseti adójavaslatot.

TÁVIRATOK.
Szeged, május 12. (Az „Egyetér­

tés1- távirata). A Tisza tegnaptól máig 
egy hüvelyket apadt, a belvíz pedig 
a mai nap folytán egy hüvelyket áradt.

A tegnapi vihar folytán az alföldi 
vasút teljesen elkészült töltésének 30 meter 
hosszú része megingott; ezt ma helyreál­
lítani hiszik, miután a kár nem jelentékeny.

Az alföldi vonalon viz nem folyik már 
át. Elzárás után a kül- és belvíz" között 
tapasztalt 20 centimer különbség most is 
fen áll.

A mai folytatólagos városi köz­
gyűlésén a rekonstruáló bizottság ja­
vaslata kinyomatni s a jövő vasárnap tar­
tartandó ujabbi közgyűlésen tárgyaltatni 
határoztatok

Az ülésen szóba jött Herr ich fel­
olvasásának Szeged hatóságát a multbani 
mulasztásokkal vádló része. Nagy megüt­
közést keltett. A közgyűlés négy tagú bi­
zottságot küldött ki, mely a levéltárból ki­
keresendő hiteles Írásbeli adatok alapján 
kimutassa Herrich vádjainak alaptalansá­
gát a nyilvános megczáfolás czéljából.

A szegedi szegények élelmezé­
sére a kormány május hóra 4330 forin­
tot utalványozott.

Ma egész nap igen hűvös időjárás mel­
lett, eső permetezett.

Székesfehérvár, május 12. (Az 
,Egy e t é rtés“ távirata.) Az innen 
másfél órányira fekvő Apa községben 
folytonos esőzés következtében a helység

alatti tó annyira megdagadt, aogy — a 
vihar által korbácsolva — a helység egy 
részét elborította. Némely ház másfél öles 
viz alatt van,

Kalocsa, május 12. (Az „Egyetér- 
t é su távirata.) Haynald holnapi jövetelére 
itt fényes fogadtatást készülnek rendezni. 
Félő, hogy ebben a véghetetlen rósz ütés 
időjárás által megakadályoztatnak.

Széke s-ívliérvári kifillitíSs.
Székesfehérvár, máj. 12. (Az „Egyetér- 

t é s“ távirata.) A kedvezőtlen időjárás rendkívül 
megnehezíti a kiállítási munkálatokat. Tegnap és 
ma dűlt az eső, zugot5' a szélvész. Szabadban dol­
gozni nem lehetett. Tömegesen érkezett kiállítók 
termekben, pavilonokban megfeszített erővel ren­
dezik tárgyaikat, csoportjaikat. — Bár számos 
kiállitó még hátra van és a hézagok feltűnők, 
egyes csoportok általános képe már is rendkívül 
kedvező benyomást gyakorol a szemlélőre. A pavil­
onok már mind készen vannak. A képzőművé­
szeti osztály az utolsó részletig készen áll. Tár­
gyak halmaza és torlódása a tanügyi kiállítást 
kiszorította a kiállítás keretéből. Ez a megyeház 
első emeleti termében lesz lánezolatos rendezésben 
elhelyezve és külön 10 krnyi belépti díj mellett 
lesz megszemlélhető.

A megnyitás alkalmából a város hatósága is 
nagy ünnepélyességekre készül. A megnyitás előtti 
napon a hatóság Zichy elnököt óváezióban fogja 
részesíteni. Pauer-püspök megnyitás napján főher- 
czeg-védnök tiszteletére diszehódet ad. Ugyanezen 
napon Zichy rendező és végrehajtó, valamint vi­
déki kiállítási bizottságok és kiállítási ügy érdemes 
úttörői tiszteletére szintén bankettet rendez.

Városi hatóság ma rendkívüli 
közgyűlést tartott, melyen megnyitása a 
végrehajtó bizottság által megállapított programmot 
jóváhagyta. Dr. Say József indítványára a köz­
gyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy a fő- 
herczeget, mint a királyi család tagját és Fe- 
hórmegye legelső földbirtokosát is ünnepélye­
sen fogadja. Üdvözletére Havranek József pol­
gármester elnöklete alatt tanácsból és dr. Say 
József, dr. Eder József, dr. Kaiser Sándor. Li- 
szits István, Schnetzer Sándor, Almásy Ferenez, 
Herczeg Ignáez urakból álló bizottság indul. Este 
belváros kivilágítása elrendeltetik. Díszelőadás után 
fáklyászene, szónoka polgármester lesz.

Székesfehérvár, május 12. (Az „Egyet­
ért é s" távirata.) A pavilIonok már mind 
elkészültek. Ma fejezték be a közlekedésügyi mi­
nisztérium pavillonját. mely legnagyobb és legiz- 
léstelenebb. Kiállítási irodaépületbe tervezett kiál­
lítók kaszinója és hirlapirók terme 
a Taggongyár-íársulat által épített és most díszítés 
alatt lévő óriási félhordó-alaku épületbe lesz elhe- 
yezve. Ez lövöldéi bejárat mögött lesz. Hírlap­
írók termének, dolgozó szobájának kényelmes 
berendezésében kiállitó iparosok egymással ver­
senyeznek.

Waggongyár pavillona mellett helyoztetik el 
legújabban fa-pavilion is erdészeti terményekkel. 
Újabban főépület és bányászati csarnok között 
jobbról a bécsi lenfonoda, balról Felmayer fejezte 
be pavillonját. Gépcsarnokok közzé Szabó és Höek 
gépészeti pavillonjai állíttattak. Kocsik számára 
bútoriparésarnok elé emelendő hosszai könnyű 
ideiglenes épület befejezéshez közel áll.

Bizottság meghívására minisztériumok egy 
része ma válaszolt. Megnyitásom képviseltetósüket 
kilátásba helyezték. Király melletti mi­
nisztérium ő felsége megjelenését 
is kilátásba helyező, minek folytán lö­
völde-kertben király-sátor építtetik ő fel­
sége használatára.

Tér hiánya annyira érezhető, hogy jury-pavil- 
lon melléktermeit, melyek csoportok munkálkodá­
sára voltak szánva, egyes kiállítóknak kellett áten­
gedni. Igv báró Bánfl'y Ádám müfaragványai, ma- 
jolika-kályharemeke, tálai sat. egy külön teremben 
lesznek elhelyezve. Dauyl aradi orgonagyárosnak is 
külön terme lesz. Szivartőzs, valamint Veres ko- 
kolozsvári porczellán-égető is ktilön-külön kis te­
remben állítanak ki.

Juryszabályz a tok, mint megbízható 
forrásból tudjuk, illetékes körökben tarthatatlanok­
nak tekintetnek. Egyelőre jegyzőket akarják mel­
lőzni s dolgukat az előadókra ruházni.

Esős idő és vihar daczára most már m e g- 
nyitás okvetlenül megtartatik 17-én.

Paris, máj. 12. (Az „Egyetértő s11 
távirata.) Tegnap körülbelül 5000 radikális 
értekezletre gyűlt össze. Tiszteletbeli el­
nökké B 1 a ü q u i választatott meg. C1 é- 
m eneeau kifejtette a radikálisok p r o g- 
rammját. A kormányt a klerikálisokkal 
szemben pártoskodással vádolta, elvető a 
közoktatásügyi törvényeket és szólott Fer- 
rynek, kinek Blanqui czellájában volna a 
tulajdonképi helye. A minisztérium, monda, 
nem bir azon joggal, hogy Blanqui meg­
választatását el nem ösmerhesse. Blanquit 
szabad lábra kell helyezni, hogy a kamara 
előtt védhesse választását.

Trieszt, máj. 12. Két választásnál szorosabb 
választásban Bazzoni 28 szóval választatott meg 
podestának Diumazi 25 szavazata ellen.

Róma, máj. 12. A ma tartott konzisztoriumban 
bibornokokká neveztettek : Fürsternberg herczeg- 
püspök, Desprez, Haynald és Pie érsekek, Santos- 
silva és Alimonda püspökök, Pecci, Hergenvether 
tanárok,q Newman páter és Zigliára donronkos 
rendi szerzetes, továbbá 17 püspök Olaszországra, 
2 Angliára, 2 Törökországra, Foriani eatarói püs­
pöknek és czimzetes püspök. Az uj bibornokok 
letették az esküt.

Becs, máj. 12. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „112“ ellenzéki képviselő programznját 
eddig 97-en, Írták alá. Giskra táviratilag jelenté 
hozzájárulását e programúihoz.

Bécs, máj. 12. A „W. Abendpost“ megjegy­
zi, hogy az európai sajtóban már számos és fon­
tos egyén megelégedéssel nyilatkozott a berlini 
szerződés végrehajtásának örvendetes előhaladása 
felett. Minden nappal békésebben alakulnak a vi­
szonyok keleten. E megjegyzése után közli a Ti­
mes, Siécle és Nordd. Alig. Ztg. erre vonatkozó 
jelentéseit.

Becs, máj. 12. A képviselőház elfogadta a 
határozatot Lembergben, Olmiitzben és Salzburg­
ban megalapítandó orvos-sebészeti egyetemekre 
nézve, valamint a csazlau-zatraveezi és chodan- 
nameki másodvasutakrél szóló törvényjavaslatot is. 
Ezután kezdődött a marii a vesz törvény fele ti ta­
nácskozás.

Philippopol, máj. 12. (Az „Egyet­
értés11 távirata.) Obrutseff tábornok 
külön missiójában innen Tatar hazard zikba, 
azután Chaskiöo és Slivnóba utazik, hon­
nan Burgásou át Livádiába tér vissza, 
hogy a czárnak eljárásáról személyesen 
tegyen jelentést. A tábornok a czárnak a 
bulgárokhoz intézett proklamáezióját sok 
ezer példányban bulgár nyelven viszi ma­
gával és mindenütt megérkezte után ki­
osztja azokat a nép közt.

Berlin, máj. 12. (Bir. gyűlés). A dohányja­
vaslatok első olvasásánál a ház elfogadta Löwe"'ja­
vaslatát, mely a javaslatokat egy bizottsághoz uta­
sítja.

Berifn, máj, 12. A szövetségtanács bizottsá­
gai a vám, adó és igazságügyre elhatározták a 
törvényjavaslat elfogadását az ideiglenes vám be­
hozatalára nézve oly mérvben indítványozni, hogy 
határozottan kimondassék, miszerint az uj" törvény 
semmi esetre sem foglalja magában a dohány pót­
törvényt.

Bécs. máj. 12. A „Pol. Corr.6 jelenti. 
Egy Baguzából érkező távirat szerint teg­
nap történt Ausztria részéről Spizza ünne­
pélyes elfoglalása. Délelőtt a Spizza meg­
szállására kirendelt csapatok átlépték a 
határt és minden akadály nélkül vonultak 
be a kikötő állomásba. Suttomoreban az 
osztrák polgári és katonai hatóságok a 
montenegrói követektől Miklós fejedelem 
nevében üdvözöltettek, Montenegró képvi­
selője az összegyűlt népnek beszédet tar­
tott, melyben a lakosságot az uralkodó 
iránti hűségre és engedelmességre szólította 
fel; ezután zsivió kiáltások közben történt 
meg a spizzai terület ünnepélyes átadása. 
Daczára az esőzésnek a népség számos 
volt. A Susanból érkező küldöttség az oszt­
rák-magyar kormánybiztost megkérte, en­
gedje meg az ottani lakosság határtalan 
örömének, valamint a dinasztia iránti hű­
ségének és ragaszkodásának kifejezését a 
trón lábainál letehetni. Több más küldött­
ség ugyanazon czélból jelentette be meg­
jelenését Spizzában.

lie^ujabb.

— A képviselőház p é n z ü g v i b i- 
zottsága ma d. u. 6 órakor tartott ülésében 
első sorban a Szegeden eszközlendő kisajátításról 
szóló tjavaslatnak 23. §-át tárgyalta, mely a ház 
mai ülésén adatott ki Madarász József indítványá­
val együtt. A bizottság rövid vita után az eredeti 
szöveget változatlanul fenntartotta.

Ezután a vágvölgyi vasút megvételéről szóló 
tjavaslat idézet? elő hosszas részletes vitát, melyben 
a javaslat ellen Bnjanovich S., ki a megvételt szük­
ségesnek nem látja; mellette Hegedűs Sándor elő­
adón kívül Péchy és Szapáry gróf minisztereken 
kivtll Móricz Pák Láng Lajos, " Tisza Lajos, Ra- 
kovszky István, Molnár György, Máriássy Sándor 
vettek részt, hangsúlyozva a vétel előnyös voltát, 
mely 6.900,000 forintért egy fontos 16 mil­
lióba került vasutat juttat az állam birtokába és 
kiemelve annak szükségét, hogy e pálya más ke­
zekbe ne kerüljön, nehogy a magyar államvasutak 
északi forgalma károsittassék. A vasúti politikai 
szempontok mellett felemlittetett még azon körül­
mény is, hogy már a vasút mostani jövedelme is 
megközelíti azon összeget, melyet az állam a vétel­
ár fejében évenkint törleszteni tartozik.

A trvjavaslat ezután általánosságban elfogad­
tatván, a részleteknél változtatás nem történt; de 
Wahrmann indítványa alapján a bizottság pótlólag 
egy határozati javaslatot terjeszt a ház elé, mely 
szerint utasittatik a kormány, hogy az ügy végle­
ges lebonyolítása s a szerződés végrehajtása kellő 
bizonyítékot szerezzen az iránt, hogy az állam ér­
dekei minden esetleges követelés ellenében sértet­
lenül megóvassanak.

A'ánylag rövid idő alatt intézte el a bizott­
ság a kassa-oderbergi vasút függő ügyeinek ren­
dezéséről szóló törvényjavaslatot, mely előre látha­
tólag nagy vitát fog előidézni.

E fontos és bonyolódott ügy három külön 
tárgyat tarta'maz. 1. A kassa-oderbergi vasút ka- 
matgarantiájának megosztását a magyar és az 
osztrák kormány közt (mire vonatkozólag a tár­
gyalások évek óta folynak a két kormány között).
2. A vasut-társulat által pótópitkezések fejében kö­
veteit kártérítés kérdésének rendezését, "és 3-szor 
a kassa-oderbergi vasútnak az eperjes-tarnovi vas­
úttal való egyesítését.

A javaslatot mmd három kérdést illetőleg 
hosszas tárgyalások előzték meg, melyek a törvény- 
javaslathoz csatolt szerződésekben és jegyzőkönyvi 
egyezségekben nyerik megoldásukat. A közleke­
dési bizottság a javaslatot tárgy Jván, részletes és 
hosszas jelentésban ajánlja azt elfogadni, mig a 
a bizottság ellenzéki tagjai Lichtenstein József és 
Ráth Károly szintén terjedelmes külön vélemény­
ben annak elvetését indítványozza.

Láng Lajos, ki a javaslat mellett a magyar 
vasúti politika érdekében emelt szót, a bizottság a 
javaslatot átalánosságban elfogadta.

A részletben csekély módosítások után, a 
tjavaslat elfogadtatván, az ülés esti órakor 
véget ért.

A kormány részéről az ülésen jelen voltak 
Tisza, Szapáry és P ó e h y miniszterek.

A képviselőház véderő bizottsága ma d e. 5 
órakor tartott ülésében folytatta a beszálló"olási 
törvényjavaslat tárgyalását, melyben a 25-ik §-ig 
jutott el.

Nagyobb és érdemleges vitát leginkább a 21. 
§. idézett elő, mely szerint az álló hadseregnek ő 
felsége mint legfőbb hadúr által az 1870. évben 
elrendelt állandó béke elhelyezése a közös hadügy­
miniszter által a honvédelmi miniszterrel egyetér- 
tőleg eszközöltetik.

Az előadó kihagyandonalf tartja az 1870-iki 
béke elhelyezésre tett vonatkozást s e helyett kí­
vánja „a fenálló béke elhelyezés“ felvételét, mire 
a miniszter azon felvilágosítást adja, hogy a tör- 
vény:avaslat intentiója az, hogy ez által a jelenleg 
fenálló állapotot, mely az 1870-iki béke elhelyezésnek 
megfelel állandósittassék és törvénybe igtattassék, 
kiemelvén egyszersmind, hogy épen ezentúl a béke 
elhelyezésre vonatkozó intézkedések csak alkotmá­
nyos utón változtathatók meg.

Részt vettek a vitában E r n u s z t Kelemen 
és V e n c z e 1 László, az előbbi hangsúlyozván azt, 
hogy az idézett béke elhelyezést mint törvényt 
nem ismeri, mert az csak rendeleti alakban létezik.

A bizottság a szöveget változatlanul fogadja el.
A 24. §-nál kérdés tétetett az iránt, vájjon

az állandó beszállásolásnál a teljesítés kötelezettsé­
gének terjedelme változott e és mennyiben ?

Szende miniszter előadja, hogy a járan­
dóságokra nézve az eddigi praxis közt különbség- 
sínes; a bérek azonban a városok uj osztályozása 
értőimében tetemesen felemeltettek, mi által épen 
a kaszárnya építést előmozditandónak véli. A nyert 
felvilágosítás után a szintén változatlanul fogad­
tatott el.

Ezzel az ülés esti 9 óra körül véget ért.
A tárgyalás folytatása a közelebbi ülésre lia- 

1 osztatott.

P ótervárról jelentik, hogy a ezár, a ka­
tonai budgetet leszállítani akarván, meghagyta a 
kormánynak, mi kép a katonák tényleges 
szolgálati ideje hatévrőlhárom évre 
szállittassék le.

Az orosz-török határbizottság Kis-Ázsiában 
teendőit befejezvén, az orosz képviselő 8 t e b n i e z- 
ky tábornok kormányának jelentést tett, hogv az 
orosz határ a fekete tenger partkörnyékén "Abu - 
lety és Makriana faluk közt kezdődik „ és vizre- 
kesztő hegysor mellett délfelé Artwin helységig 
vonul. A viszálkodás tárgyát képező hegyszoros 
Mtiznl és Itschal közt Oroszországnak engedte­
tett, át.

Türr tábornok a Garibaldihoz intézett távira­
tára, melyben arra kérte, hogy Victor Emanuel 
utódjának nem csináljon kellemetlenségeket, furcsa 
választ kapott. „Mi olasz republikánusok“ távirja 
Garibaldi „Dgjobb barátai vagyunk Humbert ki­
rálynak.“ — Garibaldi különben hir szerint igen beteg.

Az osztrák balezentrum klubjában is szóba 
került ma a választási program kérdése. A klub 
minden tagja egyetért abban, hogy nem forog 
fenn ok arra, hogy a kiadott prograinmok bárme" 
lyikéhez csatlakozzanak, vagy pedig külön pro­
grammot adjanak, mivel a klubb " alapszabályai 
elég világosan jelezik a párt álláspontját a poli­
tikai és nemzetgazdasági kérdésekkel szemben. 
— A klub egy bizottságot választott, mely a 
mai határozat értelmében egy nyilatkozatot fog 
kiadni. E bizottság, mely Eich hoff, Hopfen. 
Oppenhauser, dr. Weis és Steffens 
urakból áll, a következő nyilatkozatokban álla­
podott meg :

„A balcentrum klubja mai ülésén beható vita 
után túlnyomó többséggel elhatározta, hogy az ülés­
szak küszöbön levő berekesztése alkaimából.eddigi te­
vékenységéről nyilatkozatot és programmot a jövőre 
nem fog kiadni. E mellett döntő okul szolgált azon 
gondolat, hogy a klub eredeti programmjának 
mindig megfelelő magatartás nem igényel igazo­
lást is hogy általános, a gyakorlati alkalmazásnál 
többféleképen magyarázható nézetek felállítása, 
nem fejezné ki világosabbon a párt ezéljait, mely 
akczióiban több éven át mindig eonsequens ma- 
radt“._________________________

Bécsi tőzsde.
Bécs, május 12. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A kedvezőtlen időjárás és azon hir, hogy 
egy előkelő budapesti ezég beszüntette fizetéseit, 
többeket értékeik eladására bírt, mely körülmény 
az elfitőzsdón lehangultságot szült és az ár­
folyamok hanyatlani kezdtek. Később berlini hírek­
re javult az irány és az árfolyamok is. Vasúti pa­
pírok több figyelemben lészesültek és magasabbak, 
különösen államvasuti részvények. Valuták forga­
lom nélkül. Zárlat felé teljesen, megszilárdult az 
irány, mi főleg azon pesti táviratnak tulajdonítható, 
hogy az eső megszűnt.

Tíz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi~ 
telrészv. 259 80, magyar hitelrészv. 239.—, angol­
osztrák 113.75, államvasut 268.50, lombard —7—, 
Napoleondor —, Unió-bank 76.10, papír rente 
66.45, ezüst rente —.—, osztrák arany rente 
78.97 y2, magyar arany rente 92.30—, bir. márka 
57.72 ■/_

: Osztr. hitelrészv. 259.70, 
magy. hitelrészv. 238.45, 

lombard -.—.unió-bank—.—. 
arany rente 78.97 vq, magyar 
20 frankos arany 9.86-
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11 órai zárlatkor 

angol-osztrák 113.80, 
államvasut 268.25, 
papir rente 66.421 
arany rente —.—

üzlettelen maradt és az 
Valuták és váltók vál-

A déli tőzsde is 
árfolyamok nem változtak, 
tozatlanok.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 259.60. 
angol-osztrák 113.50, magyar hitelrészv. 238.80, 
államvasut 267.75, lombard —.—, papir rente 
66.42y2, arany rente 79.----- ,ezüst rente —ma­
gyar arany rente 92.30—, 20 frankos arany 9.36 y2.

1 óra 30 perezkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrószv. 259.20, angol-osztrák 113.50, unió-bank 
76.—, magy. hitelrészv. 238.—, bank-egylet 119.75, 
bankrészv. 829, államvasut 267.50, Károly-Lajos 
vasút 236.—, lombard 77.—, alföldi vasút. 129.—, 
Erzsébet vasút 177.75, Ferenez-József v. —. 
kassa-oderbergi vasút , erdélyi vasút 98.—.
osztrák észak-nyugativasut 127.50, Rudolf vasút 
—, tiszai vasút 198.50, magy. észak-keleti 
vasút 124.45, Tramway —, gőzhajó részv. 
566.—, Lloyd-részv. 590.—, papir-rente 66.40— 
ezüst rente —.—. osztr. arany rente 79.05, 
magyar arany rente 92.35—, 1860-ki sorsjegy 
—.— 1864-iki sorsjegy —, magyar dijsors 
jegy —.—, hitelsorsjegy —, London 117.50, 
Páris bir. márka 57.70—, 20 frankos 9.36—,

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, máj. 12. Hitn.lrészvóny 259.50. Lombard 70 75. 

Arany járadék 79.10, London 117.35. Ezüst 100. Hitelsors­
jegy 171.50 Porosz pénzutalvány 57.70. Arany 5.53—. Török-e 
sorsjegy 20.75. Angol-osztrák 1Í3.50. Államvasut 207.75. Na- 
poleond’or 9.36—.Rente 6650—. Galicziai 235.75, 3804-es 
161.—. 1800-as 126.50. Frankfurt 57.20. Ezüst rente 67.10. 
Bankrészvény 830.—.

Bécs, május 12. M. földteherm. kötv. 84.75. Salgii- 
Tarján —. Magyar záloglevél 98.25. Erdély 97.75. Magy. 
kel. vasút 73.50. Magyar sorsjegy 101.25. Magyar földhitel 
—. Kinest. utalvány 1874. 1 i9.—. Magyar vas. kölcsön 
1C8.50. Magyar hitel 238.25. Alföld 129.25. Magyar éjszak- 
kel. vasút 124.—. Keleti vasüt elsöb. kötv. 70.20. Tiszai vasút 
198 50. Kinest. utak. 1873. —. Arany járadék 92.50. ■

Bécs. május 12. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (G abn a ti zle t.) Búza tavaszi 9.60— 
9.65. őszi 10.10—10.20, rozs magyar 6.50—7.30. 
zab őszre 6.30—6.40, kereskedelmi zab 
5.85—5.90, tengeri május—júniusra 5.50—5.60. 
régi 5.80—6.10, uj 5.50—5.55, repezeolaj
34—34.25, őszre 85.----- 35.25, szesz 28.25
-28.50.

Bécs, május 12. Ma délelőtt 11 órakor egy 
az osztrák és a magyar kormány képviselőiből ala­
kult vegyes konferenezia ült össze a külügymi­
nisztériumban. mely első sorban a Szerbiával meg­
kezdendő szerződési tárgyalásokra vonatkozó uta­
sításokat, azután pedig a többi különböző vámtár­
gyalások iránti instrukcztiókat fogja megállapíta­
ni. Ma a Szerbia felé létesítendő vasúti csatla­
kozásokra nézve jegyzőkönyvi megállapodás jött 
létre, mig a specziális vámtárgyalasokra vonatkozó 
utasítások holnap fognak szőnyegre kerülni. A 
magyar kormány a kereskedelmi minisztérium ré­
széről Matlekovics miniszteri tanácsos és 
M i h a 1 o v i c s miniszteri titkár, a közlekedési 
minisztérium részéről R i b á r y Sándor minisz­
teri tanácsos, végre a pénzügymin. részéről B e- 
retvás és br. Salmen osztálytanácsosok által 
van képviselve. Kilátás van, hogy e vegyes konfe­
renezia tárgyalásai pár nap alatt be fognak fe­
jeztetni.

N.-Honda, május 12. Május 5 és 6-ki hóhaN 
mat a gyümölcsfákban kárt okozott.
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az első magyar gyapiamosó- és bizományi részvény-támláinak Bnáapesten.
. . m . l.P7í3X4x tlzencscvedik évi campagne-ra tarifáját jelenté Menyen leszál-A tarsaaiff elhatározta masát arra. hosv az uj, most kezdődő tizenegyvtiiik ___ «...Hrnünv# a.WootiöV ni ^ dHHíít volt.A társaság elhatározta magát arra, hogy az uj most^kezdődő’ ““““^y^l^^dVeiX^e^dm^nyt^rhessene^flf eddigit.

"tÄrtrÄTi^ ^apjnért 6 frtot. hátmosásu gyap-

j„ert 7 frtot hiftmItnnk^ 1 ü*>;^ j*1* ^ é. ,;1 ás bizománYj eiadá8ra, vagy csupán csak bizományi eladásra. A gyapjúk nálunk rattárolási- és biz-
Jelegeket is adunk az érték kit harmadáig igen mérsékelt Kamatra és olcsó .eladást províziót szamitnnK.

f . A.tal a bei- és kül«airt icricicntCkenvebh KTür-niaczain, azontositási illetékektől mentesen fekszenek ; kívánatra előlegeket is adunk az érték két harma aigjg ' j ■, K ..'l jIliut'cMIi "iiia___ l .t J Jilll, j-~
-----------------Sz?^s ügynökeink és direct O,8zekottet^ei„k AUala,heF ea »«g«„‘l^'fegmSSÍabb ftÄn eszközöl
helyzetben vágyónk, hogy a nekünk bizományba adott gyapjúk eladását az utelsd kézbe gyorsan es a irg s
liPliíik. R a írvanin Árát a tnlairlnnofinRk készoénzbeil küldjük meg. . . »,1 r_.\_rí L^-,rx*i"ntr ni A tnl/Jűmrím-nV Aartvlnf Vorn!nőiI iir'ÄÄäS“mi h“”ink *A t,H*”ret"

m n^ÁKM mófr « ln/»Ai.XoA>xVx tnli-moA:) PfiPtPTl IS T c

Az igazgatóság.

Ítéljük, s A hozzánk ezimzett gy apjuküldeményehet az meto pmyannvaroaoui a naju--anvU^. -
mosásra, s az utóbbi még a legerősebb tolongás eseten is legkésőbb 8 ^héta ««latlk TÄlasz.

SW JÍ«ftnroérdezösködésekre£'-»«“«£>^SfszÄt“«* ídel nSyóbb mérvű Äradäsok folytön 
Végül még flgyelmeztétjök a t. ez. gazda u™ »’magokkal ragadott iszap miatt usztatösra alkalmat-

-»»ta veszélyének, mely Altai a gyapjú csaknem
eiftru-ttkatlannö völik, s hasznöljök fel a győri mosás előnyeit. . _ ------

(ütánnyomat nem dijaztatik.)

r z o aiád U_ © z s ©
ajánlja saját, mint a legjobb malomköveknek elismert

sárospataki
kovamalomköveit

a közelgő nyári idényre.
f&ÜP7 Főraktár Baflapesten: Geittner és Rausch uraknál.
gpT* Oyár: Sárospatakon (pósta, vasút és távírda állomás.)

Lakásom: Mogyoros u. p. Nyerges-Újfalu teljes tisztelettel
Brzorád J. Rezső*

VÉGELADÁST
rendezünk |i

s az összes készletünket, *•*
mely áll: b

mindennemű g

kierinybeni eladás
felhagyása

végett

imtorkelmck es szőnyegekből 
WT gyári-áron alól elárusítjuk *WB

Asztali- és ágyteritó'k a legnagyobb választékban 1 forint 50 krtól fölfelé.

WOLFF ALBERT és FIAI
Budapest, Deák-utcza 4. sz., a váezi-utcza sarkán.

lágy. 6° o-os adónmtes
íiraii yj dr adék

Isőbbségi földtehermentesitési kötvények, magyar, nemet 
t-s hitelsorsjegyek, magyar és osztrák hitelrészvények es j 
egyébb helyiértékeket veszek és eladok a hivatalos árfo­
lyam szerint.

Tőzsdei megbízások!
mérsékelt jutalék mellest a legjobban teljesittetnek, és a ^ 
megvásárolt értékek olcsó kamat és csekély befizetés mel-1 
lett lététben hagyhatók.
Q^nlimnvnl/ május 1-ére és junius 1-ére levonás 
JAöl VvliyvR nélkül váltatnak be.

Legközelebbi húzás junius 3-án!

1^64-iki állam sorsjegyek
főnyeremény 200.000 írt

eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint vagy
RÉSZLETFIZETÉSRE

1864-iki egész sorsjegy 19 havi részletben á 10 frt. I 
1864-iki fél „ 19 havi részletben 4 5 frt. j

I «várván voll 1864-iki sorsjegyekre
igcrvcny un m 4.25 és bélyeg.

Krakaui sorsjegyeket
évenként 2 húzással, a legközelebb i már junius 2-án ’

Főnyeremény 30.000 frt.
elad ’2 havi részletben á 2 frt.

Az első részlet lefizetése után, az illető már ját­
szik a kérdéses sorsjegyre és egyedüli igénye van a nye­
reményre.

J
r >é *»«» M bank- és váltóüzletében Budapesten, 

,7 IV. kér., hatvani-uteza 17 sz. az ujvi- 
lág-utcza átellenében, valamint fiók-üzletében Sebestjén*

tér 1. szám.
33gf~ Egyének, kik eladással foglalkozni akarnak, juta­

lékban részesülnek.

SyijtsÉ a szerencsénél Joliikat!

400,000 R, márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb nagy pénz­
sorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyatott és biz­
tosíttatott.

Eme ujabbi játék-tervezet előnyös berendezése abban 
áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 44,000 
nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak fő­

nyeremények esetleges 400,000 r. márka illetőleg

1 nyeremény 350.000 1 nyerem. 13,000
1 150,000- 24 10.000-
1 100,000 =5 5 j. 8 000 oe
1 «0,000 „ 54 5.000 >
1 50.000- 71 n 8 000-
2 40.000^ 217 3.000^
2 80.000 M 531 1.000 M
5 «5 000-: 673 son^
2 30.000 a 950 800 <=

12 15000 24.750 188
stb. stb.

SäSÖ9 I asa«s3vii.r-

NOLL L is társa
1870. év óta bejegyzett ezég

Bées, Ci sei last rasse 3fr. 6. BÖCS,
ajánlják magnkat

mindennemű állampapírok és részvények, arany és ezüst pén­
zek vételére és eladására a legelőnyösebb feltételek
mellett.

Vidéki megbízások a leggyorsabban foga­
natosíttatnak. Ugyanott kaphatók 2 frtos sorsjegyek 
a XIX-iki állami sorshúzáshoz, melynek tiszta jövedelme jó­
tékony ezélokra van szentelve, s melynek húzása már f. é. 
Julius 7-én megtartatik.

A nyereményhuzások tervszerűen hivatalosan meg van­
nak állapítva.

Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték leg­
közelebbi nyereményhuzásaira
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é. b. 1. Ifi „ „ „ „ 3 „ „ frt 1.75 o.é.b.l.
1 negyed „ „ „ „ V/t „ „ 90 kr b.l.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postantonl fizetés vagy az összeg utánvé­
tele mellett a leglelkiismeretesebben teljesittetnek, min­
denki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet 
tőlünk saját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek 
ingyen mellélceltetnek, s minden húzás után érdekelt feleink­
nek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot.

A kifizetések mindig pontosan s az állam jótállása mel­
lett történnek, s egyenes beküldés vagy az érdekelt kívána­
téra összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb pénz- 
piaczán teljesítethetik.

Csoportozatnnk mindig a szerencse kegyeltje volt s a 
számos többi jelentékeny nyeremények között gyakran az első 
főnyereménynek is örvendett, mely az illető érdekelt félnek 
egyenesen ki is fizettetett.

Egy ily a legsolidabb alapokra fektetett vállalatnál 
előreláthatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton 
számítani, s ez oknál fogva kérnők, hogy minden megbízá­
soknak eleget tehetni képesek lehessünk, hozzánk a megren­
deléseket minél előbb, mindenesetre pedig folyó évi május 
31-ig beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasúti részvények és hitel-sors­
jegyek bevásárlása és eladása.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebb.1 
idők óta megajándékozott bizalomért, s midőn eme ujabbv 
sorsjáték kezdetével a résztvételre felhívnék, ezentúl is igye' 
kezni fogunk, állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
által, igen tisztelt érdekelt feleink teljes megengedését kiér­
demelhetni. A fentebbiek.

Minden régi köhógéB ellen,
méilfájdalmak, sok évi rekedtség, torokbajok, s a tüdő nyálkáso- 
,les» ellen a több orvos által megpróbált

feliér me 11 szörp,
o!v gyógyszer, mely még soha sem használtatott a legkielégitöbb 
eredmény előidézése nélkül. Ezen szörp már az első használat­
nál feltűnőiig jótékonyan hat, sőt a görcsös és hög-hu- 
rntnAl elősegíti a nyúlós és megrekedő nyálka kiköhögését,
:v nnal enyhíti a gége ingerlékenységét és rövid idő alatt eltá­
volít minden, ha még oly heves, sőt magát a legveszélyesb szá- I 
r 11 z.betegségi köhögést, és vérhányáat is.
Ára i egész üvegnek 3.60, egy fél üvegnek 1.80, egy negyed 

üvegnek 90 kr. Csomagolva üvegenklnt 20 krral több.
Mayer G, A. W., Breslauban. 

Főraktár Budapesten: Török József gyógyszerész 
urnát, király-uteza 7. sz. és Sztupa György urnái, 

Kálvintér.

Bérlet-árverés!
Sárbogárdtinód közbirtokosságának nagy ven­

déglője és öt kisebb korcsmájában a szeszes italok 
mérhetési joga egyenként folyó év junius 3-ika 
délelőttjén kiáltás! ár 20% letétele mellett ugyanez 
év Szt.-Mihály napjától 3 évre a többet Ígérőnek 
bérbe adatik.

Somody Károly,
gondnok.

mm

T. Tirol József inl Budapesti.
Tisza-Dob, márcz. 11. 1878.

Tekintetes ur!
Nagymérvű köszvényben szenvedvén, az uraságodtói ho­

zatott köszvény vásznat használtam, a mely nekem kitűnő szol­
gálatot tett, ngy hogy azt magán gyakorlatra alkalmazni szándé­
kozom, kérek ennélfogva posta fordultával részemre egy darabot 
az erősebből és egyet a közönségesből küldeni, maradván kiváló 
tisztelettel.

Dr. Mogyorosy, s k.
Grdf AndrAssy, urad. orvosa

Minden alakú nj kocsik, még 
halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, Igen jutányos áron

Be@»ÁE iéSSSF
raktárában,

Muzeum-körut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTEN-.

Legfinomabb minőségű
Cr U 111 111 1

vagy
halhólyag óvszer

valamint

különlegességek
nők részért

Polilzer Móricz,
sérvkötő-készltő

BUDAPEST,
Deák-Ferencz-ntcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

rí

Uj Rigl R.-fél3 Uj
m. kir. szabadalmazott

papír korong-röpitő.
E meglepő és mulattató játék­

szer minden korbelieknek kellemes 
szórakoztatást nyújt, a papir-koron- 
gók, melyek felröpittetnek ropjjen- 
tvü módjára 30 —40 méternyi ma­
gasságra mennek; e játék nem ve­
szélyes és különösen kertekben és a 
zöldben mulatságos. Háromféle 
nagyságban kaphatók : drbja 50, 00 
és 80 kr, csomagohís 20 kr. Papir- 
korongók tuczatja 5—8 és 12 kr. 
Főraktár ; Morzsányi J. üzletében 
Budapest, IV. koronaherczeg-uteza 
7. sz. Gyár; Bées, VIII. Józseí- 
utcza 10. sz. gy Utánzók és 
utánzatok eladói az erre vonatkozó 
törvények szerint bűntetteinek.

A Hoff-féle íualáta-készit- 
mények az egész világon 
legkellemesebb s leggyor­
sabban ható orvosszerek­
nek bizonyultak hurut, 
sőt idült köhögés, vala­
mint rekedtség, gyomor-, 
mell- és torok-bántalmak 
ellen; úgy szintén min­
dig erösitőleg és vérj a vi­
tái ag hatnak üdülők, el- 
gyengfilt és vérszegény 

egyéneknél is.
Köszönö-irat.

Már huzamosabb idő óta szen­
vedtem rekedtségben és elnyálká- 
sodásban, mígnem az ön gyógyhajj 
tásos egészségi söréhez és maláta- 
ezukorkáihoz nem folyamodtam; 
már nehány palaczk egészségi sör 
elhasználása es a maláta-ezukrok 
élvezete után meglepő gyógyhatást 
értem el, még pedig annyira, hogy 
nyákbajomból és rekedtségemből 
teljesen kigyógyultam, a mely sze­
rencséért itt legforróbb köszöneté­
inél nyilvánítom és egyúttal ma­
láta-készítményeit nevezett esetek­
ben mindenkinek melegen ajánlom. 

Budapest, 1878. jan. 24.
Keil Ferencz.

Nyir-Bakta, 1878. febr. 18. 
Miután az ön maláta-készitmé- 

nyei mellbeteg nőmnek igen jót 
tesznek, azokból ismételve kérek 6 
lalaczk Hoff -János-fék maláta- 

kivonat egészségi sört és 3 zacskó 
valódi Hoff János-féle maláta-kivo­
nat mellczukorkát postautánvétel 
mellett.

Mély tisztelettel
Dr. Braun, gyak. orvos, 

ihnye. Selmeez mellett, január 31.

Árak:
Maláta-kivonata egészség!- 

sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 
;rt, 28 pal. 15 frt, 58 pa). 80 frt 
Maláta-csokoládé I. % kilo 2 
rt 40 kr. */4 kilo 1.30, kilo 

70 kr. II.*/, kilo 1.60, */, kilo 90 
kr, '/• S"1 kr, III. */, kilo I frt, 
V kilo 60 kr, ’/„ 36 kr Maláta- 
czakorkák 1 zacskó 60, 30 és 
16 kron. — Cl y er ni ek-tápmalá - 
faliszt 1 frt. — SUrltett ma­
láta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, v. 
iO kr is — Egy kész maláta- 

ífürdő 8".) kr. — Maláta-szap- 
oan 80 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb mgrendeiéseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
legolcsóbban számittatik.

Hoff János fiókja 
Budapest, zsibárus-uteza 7. 
szám a főpóstával szemben.

Hilfe tűr Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich coustruirtes 
chirurgisches Instrument.

Aertzllch begutachtet — 
angeiiblicbticher Erfolg
garantlrt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 

110 kr. in Briefmarken der Gene- 
Iral Agent Bnjattl, Nürnberg 
! Weinmarkt Nr. 5.

cS

Az elgyengült férfi-erő ]
O (tehetetlen sőg) |

ennek soknemü okai és alapos gyógyítása. \
Irta specialista |

■WEISS T-, I

gyak. or\o= és szülész, az itteni es. k. katonai főkórházban i 
volt osztályorvos, több bel- é külföldi tuSomáuyos és bu- i 
manitási társulat rendes és tiszteletbeli tagja, és több , 

kitüntet s birtok sa.
E mü annál inkább ajánlha'ó, mivel nemcsak az I 

e'gyen^ült férfieró alapjául szolgáló kór-okokat kimerí­
tően tárgyalja, hanem — « mi a létező müvek 
bármely czim alatt is, egyikénél sincs meg, — 
munkájához még gazdag tapasztaláson és 
szigorú tudományos elveken alapuló gyógy- 
eljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés 
ezéljából számos boneztani ábra van mellékelve, mind­
azoknak is fog tanúságot és segélyt nyújtani, kik kora 
ifjúságokban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek 
következtében elgyengült férfierőben és megrongált ideg- 
rendszerben szenvednek.

liaphatti a szerző rendelő-intézeté­
ben Budapesten, koronaherczeg (úri)- 
utcza 8. sz. I. em.

Q Ára 2 frt 50 kr. -

oooooeoooooeoseeoeee
Egy alig használt legújabb szerkezetű Clayton- 

Shüttleworth-féle önetető gőzcséplőgép, sok uj 
és használt szekér, eke s egyéb gazdasági 
szerszám szabad kézből eladó Idpcsey Imre 
földbirtokos urnái Tiszafüreden.

ígérvények
egész

csak frt 4:*<85 és bélyeg.

Főnyeremény 200.000 frt o. é.
BV húzás már junius 3-án !

Csak Bées, I MKRIIITR” Csak Bées, Wollzeüe 13. A „LflFilkviJI* Wollzeüe 13.
kiadó-hivatalának váltó-üzlete. 

Ch. Cohn.

közvetlen New-Yorkból behozva, kizárólag nálunk kaphatók.
Továbbá finom gépolajt mérsékelt ár mellett szállítunk. 

Gépekről szóló árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Mlskolcay testvérek,
gépgyári-raktára Budapest, váezi-kérnt 64. szám.

úri ruhák
alemiatl anEol és francs szivetetl

bámulatos olcsó áron
kaphatók

az uj onnan megnyitott

sittéinek.

ggr f iók-üz leiében ^
Budapesten,

Deák-Ferenez-uteza és 
Deák-tér szögletén.

Vidéki megrendelések pontosan telje-

Braunt
savanyuviz.

Nagymérvű szénsavas szikeny tartalmánál fogva (10000 súly részlet­
ben 33.6339) minden németföldi savanyuvizek között határozottan az első he­
lyet foglalja el, s kitűnő hatással bir a vérnek higany savasitására, sikeresen 
működik a gyomorégés, gyomorgörcs, gyomorhurut, az úgynevezett hugysav, 
diäthese, föveny, hugy és vesekövek ellen; hasznos szolgálatot tesz a köszvény, 
idillt csuz, idült hólyag- és tüdő hurut, epekövesülés, máj elzsirosodás, nyálkás 
aranyér és görvélykór ellen, mint azt Billroth Bittel, Ultzmann, 
Ivauehleh stb. tanárok sokszor eléggé elismerték. Be mint felfris­
sítő s kellemes fial is, bor és ezukorral, vagy gyümölcs 
szörppel keverve napről-napra nagyobb tért foglal el a 
bilim savanynviz.

Főraktár:

magyar királyi udvari ás vány vf »száll hónál
Budapesten, Erzsébettér 7. sz.
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W Óvás, az utánzás és hamisítások eilen. 1
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alatt, az 1820. óta
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Paris, Lyon,.

áll jót, az általánosan' 
elismert valódi franezia 
gyasztók érdekében kér

Iroda és minta-raktár Ausztria-Magyarország részére 
ZBécs, X. G-nj.na-ng-erg'a.sse ±.

Óvás, az utánzás és liamitások ellen. "^6|
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—^Marsaille

j kitti n ő minőségűnek 
í S fény mázért, és a fo- 
i jűk erre ügyelni.

ELSŐ BUDAPESTI BOTOM
Árjegyzéke:

1-8 ő csoport.
Háló-szoba.

1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék......................... 15 „
1 díván......................... 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba,
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 arany keretű tükör 2) „

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 ,,
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „ 
í fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszasztal . . . . 25 „
1 aranykeretü tükör . 25 frt 
1 ezüstállvány ... 12 „

III, csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványa]apu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt mosaószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszek . . . 36 „
1 fin. kredencz márványl 60 „ I 
1 fakeretü tükör . . 30 „ ]
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal .....................18 „ i
1 gobelin Ottoman . . 60 „ ! 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt! 
1 faragott disz-asztal . 30 „ I
1 aranykeretü tükör . 30 ,, :
1 eonzol-aszt.márvánnyal 18 „ j 
1 ezüst-szekrény . . 50 „ j

IV. csoport.
1 pár finom siffon . .
1 „ „ nyoszolya
1 ,, márványalapu éjjeli 25 
1 „ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franezia garnitúra 2G0 frt 
1 „ disz-asztal . . . 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ c-onzol márvánnyal 30 ’’
1 ezüstszekrény . . . co j,
1 öltöző tükör faragott 40 j’
1 női iró-asztal ... 35 ”

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz , . 75 frt 
1 ebédlő-asztal . . . 50 ,, - 
6 faragott gótszék , . 42
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol mái vány.25 „
1 finom ottomán . . 70 ,, 

V. csoport
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jatté díván . . . 40 „
4 taborette . . . . 40 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 ,, 

Eb dlo-szoba
1 fin.márványalap kred. 100 frt 
1 , ebédlő-asztal . . 80 ,,
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „

j 1 „ mái-ványalapu conzol 35 ,, 
60 frt, 1 ottomán franc. Bonrette 80 „ 
60 „ : 2 karszék hozzá . . 45 „

4 taborette . . . . 50 „
I 1 szervéttaprés . . 15 „

Fogadó-szoba, 
i 1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
i 1 disz-asztal .... 50 „

1 aranykeretü tükör . ÍOO „
1 „ conzol márványlap. 40 „
2 drapperia felszerelve 50 „
1 finom ezüst-szervante 75 „

Vidéki megrendelések 20»/0-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.

Első budapesti bútor-bazár

OFFODI és BLLBNBBRGBR
Deák-utcza 5-ik szám I. emelet.

Budapest, nyomatétt Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya, (rostély-uteza 3-,szám.)
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Az „Egyetértés” melléklete
— 131 ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

Szegedről volt szó a képviselőház mai 
ülésében.

A Szegedre kinevezendő királyi biz­
tosról s a Szeged területéni kisajátításról 
szóló törvényjavaslatok tárgyaltattak le. Az 
utóbbi törvényjavaslat, úgy szólván, vita 
nélkül, jelentéktelen irályi módosításokkal 
fogadtatott el. Annál élénkebb volt a vita 
a kir. biztosságról szóló törvényjavaslatnál 
és pedig főleg e javaslat azon szakaszai­
nál. a melyek Szeged befolyását a város 
újjáépítésénél vagy nagyon szűk körre szo­
rítják, vagy teljesen megsemmisítik. Noha 
a tárgyalás alatt levő javaslatok — nagyon 
helyesen — pártkérdésnek senki által sem 
tekintetnek, mégis a beadott módositvá- 
nyoknak sorsa az volt, hogy — épen nem 
helyesen — úgy szólván mind elvettettek.

Az ülés végén a vizszabályozó társu­
latoknak adandó állami előlegekről szóló 
javaslat tárgyalása kezdetett meg. A füg­
getlenségi pártnak e javaslattal szemben 
elfoglalt álláspontját S i m o n y i Ernő in­
dokolta egy határozati javaslat benyújtásá­
nak kíséretében.

A holnapi ülés első szónoka e tárgyban 
gróf Lónyai Menyhért lesz.

II.
A képviselóház ülése május 12-én.

Elnök: Szlávy József.
A kormány részéröl jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gróf, Trefort Ágoston, 
hauler Tivadar, Kemény Gábor b., Szende Béla, 
Bedekovics Kálmán b. és Péchy miniszterek.

Elnök bemutatja az időközben érkezett iro­
mányokat :

Báes-Bodr ogmegye közönsége az 1875. XXI. és XXVI. 
t. ezikkelyekkel behozott úgynevezett fényüzési aduk eltörlé­
sét kéri. Temesvár sz. kir. város közönsége a közigazgatási 
bíráskodás életbeléptetését kéri. Ezen feliratok a kérvényi bi­
zottsághoz utasittatnak.

a főrendiház elnöke megküldi a Párisban 1878, június 
1-én kötött általános postaegyes iileti szerződés 
beezikkelyezéséről szóló szentesített és kihirdetett törvényczik- 
keknek az országos levéltárba történt elhelyezését igazoló or­
szágos levéltárnoki elismervényt. A képviselőház irattárába 
tétetik le.

Jelenti továbbá, hogy a Horvát-Szlavon-Dalmatország- 
sal megujitandó pénzügyi egyezmény kötése czéljából kikül­
dött országos bizottság elnökéül gr. C z i r á k y 
János választatott meg.

A véderő bizottságban hiányzó egy tagra teg­
napelőtt beadott szavazatok a jegyzők által összeszámittatváu, 

a következő eredmény mutatkozott. Beadatott összeseu 138 
szavazat, ebből üres volt I. Szerb György nyert 98 sza­
vazatot, T h a 1 y Kálmán 39 szavazatot. E szerint Szerb 
György a véderő bizottságba választatott.

Minthogy az üléseknek meghosszabbítása te­
kintetében szombaton a kimondott határozatra 
nézve kételyek merültek fel, azt indítványozza, 
hogy az ülések csak holnaptól kezdve tartassanak 
d, u. 3 óráig.

A ház ezen indítványt elfogadja.
Tárgyalás alá vétetett a Szeged váro­

sába kinevezendő kir. biztosról szóló 
törvényjavaslat.

faray Endre előadó melegen megemlékezik 
azon világszerte nyilvánult részvétről, mely a sze­
gedi árvízkárosultak iránt tapasztalható. Megemlé­
kezik a fejedelem buzdító szavairól s a gyors és 
sikeres rekonstrukczió érdekében ajánlja a törvény- 
javaslat elfogadását.

Lökő Géza azt hiszi, hogy nincs vélemény­
különbség a házban az iránt, hogy Szeged ujjá- 
alkotása tekintetében szükség van erélyes és egy­
öntetű intézkedésre. A siker azonban attól függ, 
hogy minő kezekre bizatik ezen ügynek ke­
resztülvitele.

Ennélfogva azon felelősségnél fogva, a mely 
a kormányt a kinevezés tényénól terheli, hangsú­
lyozza azt, hogy a lehető megfontolással és szigo­
rúsággal járjon el a kormány e tekintetben, hogy 
erélyes, képes és mindenekfelett részrehajlatlan 
biztos neveztessék ki a munkálatok teljesítésére. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Egy pár szót 
kiván szólani részint az eddig történtekről, részint 
a törvényjavaslat általános irányzatáról és azon 
felfogásról, melylyel épen a most is hangsúlyozott 
felelősség érzeténél fogva ez irányban bir. (Hall­
juk 1 Halljuk!)

A mi az eddig történteket illeti, a lépésed 
legelseje — a viz uj beömlésének megakadályozása 
— ha még teljesen eszközölve nincs is, eszközöl- 
tetéséhez igen közel áll.

Annak, hogy e munka már előbb be nem 
végeztethetett, oka valóban semmi egyéb, mint 
azon páratlan és valóban minden munkálkodást 
nehezítő időjárás, mely azóta is, hogy e munkálat 
folyik, úgy Szeged vidékén, mint másutt az or­
szágban, sőt másutt Európában vizkatasztrófákat 
idézett elő. (Igaz!)

Ha ezen munkálat, most már mégis a legrö­
videbb idő alatt teljesen befejezve lesz, akkor kez­
dődik természetesen a teendőknek nagy tömege és 
épen ezen akkor kezdődő teendőknek egyöntetű 
vezetésére, gyors teljesítésére szükséges a királyi 
)iztos kinevezése és melléje a kellő személyzet 
megadása. (Helyeslés.)

Kötelességének tartja a maga részéről is meg­
emlékezni azon nagy mérvü”segélyezésről, mely úgy 
átalában a Tiszavidék, mint speczialiter Szeged 
városa részére úgy az országban, mint világszerte 
eszközöltetett. (Halljuk ! Halljuk !)

Kisebb-nagyobb összegekben még most is 
naponkint érkeznek adományok, de ezeknek ösz- 
szege május hó 10-én következőleg állott kerek­
számokban szólva: (Halljuk!) tisztán Szeged 
városa részére lett adományozva 1,176.000 
forint; Szeged város és környéke részére 552.000 
forint; tisztán a vidékre, Szeged kivételével 37.000 
forint; speczialiter egyes községek vagy egyes 
czélokra 10 ezer forint, úgy hogy ezeknek összege 
kerekszámban 1,770.000 forintot tesz ki; nem 
tudván be azon összegeket, melyek részint egye­
nesen Szeged városa hatóságához küldettek, részint 
pedig egyesek által, kik nagyobb mérvű gyűjtéseket 
eszközöltek, eddig letéteményben kezeltetnek és ak­
kor szándékoltatnak rendelkezésre bocsáttatni, midőn 
a rekonstrukczió munkája megkezdetik, az összeget — 
ha beleszámítjuk az összes pénzbeli adományokat — 
minden nagyítás nélkül lehet 2.000,000 forintra 
tenni. Ezenkívül az országnak és különösen a vi­
déknek természetes élelmi ezikkekben adott nagy 
mérvű adományai lehetővé tették azt, hogy ámbár 
hetek óta kell az odavaló népesség nagy részének 
élelmezéséről s egynémely részének ruházatáról is 
gondoskodni: mégis ezen igen nagy összegnek 
csak egy igen csekély része az — úgy hiszi, nem 
üti meg a 100.000 frtot — mely egész idő alatt 
e czélra fordittatott, úgy, hogy az adományok nagy 
zöme a város rekonstukcziójakor adandó segélye­
zésre lesz felhasználható, ami minden segélyezések 
közt a legczélszerübb. (Helyeslés.)

A mi már magát a tvjavaslatot illeti, a kormány 
nagyon érzi azt, hogy az ilyen táj körű meghatalma­
zás mily nagy felelősséget ró rá. És épen azért úgy 
fogja megválasztani azt, kit kinevezni szándékozik, 
és úgy fogja megválasztani a mellé adandó sze­
mélyzetet, hogy a kormányra háramló felelősséget 
nyugodt lélekkel vállalhassa el. (Helyeslés.)

De mentül nagyobb és nehezebb a feladat, 
annál nagyobbnak és önállóbbnak kell lenni a mű­
ködési körnek és hatásnak és épen azért, midőn a 
királyi biztos kineveztetik, a melléje adott hivatal­
nokok voltakópen nem melléje adatnak, hanem 
kell, hogy határozottan alája rendeltessenek. És 
magának a lehetőségi nem hivatalnokokból alakí­
tott tanácsnak is hivatása nem lehet egyéb, mint 
hogy a királyi biztost elhatározásainak végrehajtá­
sában támogassa s mindenekben úgy járjon el, 
mint azt a királyi biztos helyesnek, czélszerünek és 
jónak ítéli. (Helyeslés.)

Kéri a javaslat elfogadását.
Lőnyay Menyhért gróf megkívánja ragadni 

az alkalmat, hogy midőn a ház első Ízben értesül 
hivatalosan a begyült adományokról, jegyzőkönyvileg 
fejeztessék ki ezért a köszönet és hála (Helyeslés 
felkiáltások: Már megtörtént).

Tisza Kálmán miniszterelnök kéri a házat, 
hogyha ezen érzelmeknek a jegyzőkönyvben újból 
kifejezés adatik, ez alkalommal adassék kifejezés 
az elismerésnek a közös hadsereg és a honvédség 
azon tagjai irányában, a kik mindenkitől elis­
merve, igen nagy érdemeket szereztek maguknak 
a katasztrófa idejében Szeged lakóinak irányában. 
(Élénk helyeslés).

Elnök: Inditváoy nem adatott be, a köszönet 
pedig, melyet Lónyay Menyhért gr. t. képviselő 
ur kifejeztetni kiván, ily módon már kifejeztetett. 
(Felkiáltások: Meg lesz újból a naplóban). Tehát 
a naplóban fog helyet foglalni.

A törvényjavaslat erre általánosságban elfo­
gadtatván, következik a részletes tárgyalás.

A 2. §-nál, mely igy szól: A királyi biztost 
teendőiben egy 12 tagból álló biztosi tanács fogja 
támogatni, melynek tagjai közül kilenczet lehető­
leg nem államhivatalnokokból, a miniszterelnök 
nevez ki, hármat Szeged sz. kir. város közgyűlése 
választ, szót emel

Gullner Gyula helytelennek tartja azt az 
irányt, hogy a városi közgyűlés csak három tagot 
választ. Már csak a nyilvánosság részéről gyakor- 
landó ellenőrzés szempontjából is óhajtandó, hogy 
az^arány helyesebben állapittassék meg, s azért 
azt a módositványt ajánlja, hogy a biztosi tanács 
tagjai közül hetet nevezzen ki a miniszter, ötöt 
válasszon a városi közgyűlés.

Baross Gábor: Helyesnek tartja e szakasz 
intézkedését. Módositványt nyújt be azonban az

iránt, hogy az 1870: XLII. -.tczikknek megfele- 
"őleg e kifejezés helyett: „sz. kir. város közgyü- 
ése“ tétessék ez : „törvényhatósági bizottsági köz-

Tisza Kálmán miniszterelnök: Barossstylavis 
módositványát elfogadja. Gullner módositványára 
megjegyzi, hogy a biztosi tanácsnak nem lehet 
más feladata, mint egyes fontos kérdésekben véle­
ményt adni, másfelől pedig az 5. §-ban kijelölt 
teendők körül a kir. biztosnak segédkezet nyúj­
tani és a teendők végrehajtását ellenőrizni. Szóló 
nem tartja szükségesnek Szeged városának tekin­
télyét jobban megvédeni, mint ők maguk kíván­
ják; már pedig a szegediek maguk fejezték ki 
azon kívánságot, hogy a kir. biztos mellé kineve­
zendő tanács határozott többsége a kormány ki­
nevezettéből álljon. A nyilvánosság követelményé­
nek épen úgy elég van téve három taggal, mint 
öttel. E szám megállapításánál egyedül a czélsze- 
rüség volt irányadó.

Helfy Ignácz a fennforgó kérdést aképen 
ítéli meg, hogy e kérdést egészen az államkor­
mánynak kell kezébe vennie, e felett kétség nem 
foroghat fenn; maga a ház is a kormányhoz for­
dult, s azt szólította fel, hogy a dolog élére áll­
jon : és miután ez nemcsak Szeged városá- 
' iák, de Magyarországnak ügye, a kormány 
Magyarország nevében, mint Magyarország kor­
mánya működik: Ha mi azt akarjuk, hogy a kor­
mány intézkedjék, nem szenved kétséget, hogy 
lármely intézmény állittatik is fel, abban a kor­
mány követelje, hogy többségben legyen, hogy a 
többség 9 vagy 11 tagból álljon, az tökéletesen 
mindegy, a fődolog az, hogy az ellenőrzés meg 
legyen, más részről a kormány vállán maradjon a 
felelősség. Elfogadja az eredeti szöveget, annyival 
inkább, mert nem szorult, reá, hogy e kérdésben 
csináljon a kormánynak oppozicziót, minthogy van 
bűne más téren elég. (Derültség.)

Csanády Sándor: Azt indítványozza, hogy 
a biztosi tanács tagjait fele részben a kormány 
nevezze ki, fele részben a városi közgyűlés vá- 
laszsza.

Simonyi Ernő : Korrektebbnek találta volna 
az alkotmányosság és a parlamentárizmus szem­
pontjából, ha kir. biztos helyett kormánybiztos 
küldetnék ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Hivatkozva az 
eddigi gyakorlatra, tagadja, hogy a czélba vett 
intézkedés nem volna alkotmányos és parla­
mentáris.

Szilágyi Dezső a Gullner módositványa ellen 
felhozott indokokat czáfolva, kéri e módositvány 
elfogadását.

Tisza Kálmán miniszterelnök : Ismételve hang­
súlyozza a kormány befolyásának szükségét a biz­
tosi tanácsban, s ajánlja az eredeti szöveget.

Elnök: Szavazás alá bocsátván a kérdést, a 
ház az eredeti szöveget fogadja el, s ezzel a beadott 
módositványokat mellőzi.

A 4. §-nál felszólal
Irányi Dániel: A 4. §-ban az van mondva, 

hogy a kir. biztos rendeletéit a maga hatásköré­
ben úgy az állami, mint a törvényhatósági tisztvi­
selők feltétlenül tartoznak teljesíteni. Ezen ezél 
nem lenne veszéleyztetve az által, ha az igtattat- 
nék a törvény szövegébe, hogy az illető kormány- 
biztosnak a törvénybe nem ütköző rendeletéit kell 
teljesíteni. Ez oly alkotmányos elv, melytől külö­
nösen ez esetben semmi ok sem forog fenn, hogy 
eltérjünk és reméli, hogy a t. miniszterelnök bele 
fog egyezni ezen módosításba.

Tisza Kálmán miniszterelnök szerint Irányi 
módosítása sokaknak kibúvó ajtót szolgáltatna, 
azért kéri a szöveg megtartását.

Hosztinszky János egy irályi módosítást ki­
ván eszközöltetni a szerkezeten.

Taray Endre előadó kéri a szöveg meg­
tartását.

A ház a beadott módosításokat elveti.
Az 5. §-nál Ráth Károly a következő modo- 

sitvány elfogadását ajánlja:
„az 5. §. f) pontja következőkép módosítandó: Megbe- 

csiiltetése azon károknak, melyeket az egyesek és a város, 
mint ilyen a város belterületén, a városon kívül pedig olyan 
földeken szenvedtek, a melyek a Szeged percsorai tiszasza- 
bályozási társulat ártér fejlesztési mivelete szerint magasabb 
fekvésüknél fogva az ártérbe nem tartoztak.“ (Helyeslések 
balfelől.)

Tisza Kálmán csak a belterületet illetőleg 
kiván rendkívüli intézkedéseket tétetni, azért az 
eredeti szöveg megtartása mellett szólal fel.

A ház többsége elveti Eáth Károly módo­
sitványát.

A 6. §. igy hangzik:
A minisztérium felhatalmaztatik, hogy ha ez az előző 

5. §-ban megjelölt czélok gyors és akadálytalan előmozdítása 
végett szükségesnek bizonyul, a királyi biztost szab. kir. Sze­
ged város törvényhatóságában, az összes Közigazgatás teendőinek 
teljhatalmú vezetésével is megbízhassa.

Gullner Gyula ezen intézkedését Damokles 
kardnak tekinti Szeged városa felett, hogy ha a 
város nem jól viseli magát, akkor összes adminis­
trativ jogai a kir biztos kezébe tétessék le. Nem 
tartja eleggó jogosnak, hogy a törvényhozás ki­
mondhassa azt, miszerint az alkotmányos szabad­
ságok és a municzipális jogok fel fognak függesz- 
tetni. (Helyeslés a szélsőbaloldalon).

Azt tartja, hogy a 4. a mely annyi hata­
lom körrel és a 7. §. a mely a miniszter által 
átruházott jogoknak igénybe vételére a királyi biz­
tost annyi hatáskörrel, vagy, hogy úgy mondja, 
hatalommal fogja felruházni úgy az állami mint a 
törvényhatósági tisztviselőkkel szemben, hogy ezek 
az ő rendeletéit feltétlenül teljesíteni tartoznak, 
azon czélok, a melyek ezen törvényjavaslat által 
kijelölvék, az említett két §. által elérve lesznek és 
lehetnek. Tehát ezen §-t, mint olyat, a mely sze­
rinte legalább nem eléggé indokolt arra, hogy 
a törvényjavaslatba bevótessék, vagy ha indokolt, 
akkor a 4. §. helyett csakis ezt a 6. §-t lehet 
alkalmazni, de ezen eset a kormánynak felvilágo­
sításai szerint is fen nem forog; — és mert a 
ház a 4. §-t már elfogadta s a 4. §-t tökélete­
sen elégnek tartja: kéri a 6. §. kihagyását.

Tisza Kálmán miniszterelnök hiszi, hogy a 
Szeged város municzipiuma nem fogja a kormányt 
azon kényszerhelyzetbe hozni, hogy ezen §. intéz­
kedésével éljen, s ezért kéri e szakasz meghagyását.

Csanády Sándor szerint a 6. §. elfogadása 
Szeged városára nézve egyértelmű az alkotmány 
felfüggesztésével, azért pártolja Gullner módosit­
ványát.

Simonyi Ernő: Ezen szakasz alkalmazása 
esetén Szeged városa felirási joggal sem fog birni, 
mit helytelennek tart. Szegednek vannak oly po­
litikai ügyei is, a melyek felett kell, hogy a kor­
mánytól függetlenül intézkedjék. Hiszen ha e §. 
törvénybe megy, a kir. biztos kimondhatja, hogy 
a képviselők választóinak lajstroma, me'ynek ösz- 
szeirását Szeged városa teljesítette, nem helyes, és 
ő, a kir. biztos a maga teljhatalmú vezetése alá 
vevón a dolgot, úgy állíthatja össze a választók 
lajstromát, a mint neki tetszik, üzen felhatalma­
zásnál fogva még magát a képviselőválasztást is 
végrehajthatja. Itt lehet aztán két küldöttje a kir. 
fiztosnak, d.s azok Szeged városának képviselői 
nem lehetnek. Az ezen §-ban tett intézkedés ja­
vára azon ügynek, mely az 5. §-ban részletesen 
meg van jelölve, semmi képzelhető esetben sem 
lehet, de igen sok kárt okozhat alkotmányos és 
politikai szempontból az országnak, a törvényható­
ságnak és a közszabadsának. Énnélfogva azt hi 
szi, hogy a törvényhozásnak kötelessége ezen § 
kihagyását szorgalmazni. Pártolja Gullner módo­
sitványát.

A ház többsége Gullner indítványát elveti.
A 7. §. észrevétel nélkül elfogadtatik.
A 8. §. igy hangzik:
az 5. §. e), e), f), g) és h) punjaiban megjelel 

munkálatok, a mint elkészülnek, a királyi biztos által a mi­
niszterelnök utján jóváhagyás végettja minisztériumhoz felter­
jesztetnek.

Madarász József a következő módositványt 
nyújtja be:

Módosítás a 8 §-hoz. A második sor elején e szavak 
után „királyi biztos által“ hozzátétetnék a következő szöveg: 
„a törvényhatóság bizottságával egy példányban közöltetvén, a 
bizottságnak ezekre nézve a kézbesítéstől számítandó tiz nap 
alatt megtehető észrevételeivel s netalán javaslataival együtt

továbbá a 2-ik sor közepén e szó után „jóváhagyás“ 
igtattatnék a következő szöveg : „illetőleg végmegállapitás“ 
tehát az egész 8. §. szólna e szerint:

8. §. Az 5-ik §. c), e), f), g) és h) pontjaiban megje­
lölt munkálatok, a mint elkészülnek, a királyi biztos által a 
törvényhatóság bizottságával egy példányban közöltetvén, a 
bizottságnak ezekre nézve a kézbesítéstől számítandó tiz nap 
alatt megtehető észrevételeivel s netaláni javaslataival együtt, 
a miniszterelnök utján jóváhagyás, illetőleg végmegállapitás 
végett a minisztériumhoz felterjesztetnek.“

Tisza Kálmán miniszterelnök gyakorlati ered­
ményt e módositástól nem vár, s ezért nem fo­
gadja el azt.

A ház az eredeti szöveget változatlanul fo­
gadja el.

A javaslat hátralévő §§-ai vita nélkül elfo­
gadtatnak.

Tisza Kálmán utalva arra, hogy az elfoga­
dott törvényjavaslatban hivatkozása történik a még 
csak most tárgyalás alá kerülő kisajátítási javaslatra 
figyelmeztet arra, hogy ezen utóbbi tjavaslat előbb 
terjesztessék szentesítés alá.

Következik a Szeged területéni kisajá­
tításról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Emmer Kornél az igazságügyi bizottság elő­
adója röviden ajánlja a javaslat elfogadását.

Madarász József elfogadja a törvényjavasla­
tot a részletes tárgyalás alapjául.

Aggálya van azonban az iránt, hogy ha va­
lakitől régi telke kisajátittatik, a pénzbeli kárpót­
láson kívül lesz-e gendoskodva az iránt, hogy más 
telket kaphasson Szeded területén.

Emmer Kornél előadó és Péchy miniszter 
nem tartják indokoltnak Madarász aggodalmait, 
mert lehetőleg telek telekkel fog kárpótoltatni, de 
határozottan intézkedni eziránt nagy nehézségek­
kel járt volna.

a javaslat erre általánosságban e részletes 
tárgyalás alapjául elfogadtatik.

A részletes tárgyalásnál a 3, §-nál Madárász 
József irályi módosítást nyújt be, melyet a ház az 
előadónak hozzájárulása után elfogad.

A 11. §-nál Irányi Dániel irályi módosítást 
nyújt be aziránt, hogy a 11. §. első bekezdésének 
utolsó sora igy szóljon: „mindazon igények és 
észrevételek felett, a melyeket a felek netalán tá­
masztani, illetőleg tenni fognak.

Madarász József a második bekezdéshez 
nyújt be irályi módositványt, de miután Péchy 
miniszter e»y helyesebb szövegezésűt nyújt be, visz- 
szavonja módositványát.

Á ház elfogadja Irányi és a miniszter 
módositványát.

A 22-ik szakasznál Madarász József ellen- 
inditványt nyújt be, melyszerint az utolsó bekez­
dés oda módositassék, hogy a bélyegmentesség a 
fizetendő kártalanitási összegekről szóló nyugtákra 
s kiterjesztessék.

Émmer Kornél ezen elleninditványt a pénz­
ügyi bizottsághoz kívánná utasittatni.

Bokross Elek sem a törvény szellemével, sem 
a pénzügyi szabályokkal összhangzásban nem látja, 
azért ajánlja Madarász József indítványának elfo­
gadását.

Szapáry pénzügyminiszter pénzügyi kérdé­
sekben az elhamarkodott intézkedés helyesnek nem 
tartja, azért a pénzügyi bizottsághoz kéri utasit­
tatni Madarász elleninditványát.

Teleszky István szintén a pénzügyi bizott­
sághoz kívánja utasittatni az indítványt.

Pulszky Ágost nem tartja indokoltnak a tár­
gyalásnak félbeszakítását azáltal, hogy Madarász 
indítványa a pénzügyibizottsághoz utasittassék.

Baross Gábor az eredeti szöveg fentartását 
kívánja.

A ház a szavazásnál Madarasz József ellen­
inditványát a pénzügyi bizottsághoz utasítja'véle­
ményadás végett. A jegyzőkönyvnek erre vonatkozó 
pontja azonnal hitelesíttetik.

A 24. és 25. §7 észrevétel nélkül elfogad­
tatnak.

Következik a Tisza és mellékfolyói 
mentében alakult vizszabályozó és ár- 
mentesitő társulatoknak adandó ál­
lami előlegekről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása.

Hegedűs Sándor a bizottság előadója ajánlja 
a javaslat elfogadását.

Simonyi ürnő rövid indokolás kíséretében a 
következő határozati javaslatot nyújtja be:

„Tekintve, hogy a Tisza és mellék lőlyóinak szabályo­
zása országos ügy, mely üdvös eredményre csak úgy vezet­
het, ha ezen szabályozás nem helyi érdekből, hanem országos 
szempontból megállapított terv szerint hajtutik végre ; tekint­
ve, hogy igen sokan vannak, a kiknek véleménye szerint Sze­
gedet és vidékét ért szerencsétlen csapás főoka a Tiszasyabá- 
lyozásánál már előbb elkövetett hiányokban keresendő; te­
kintve, hogy az ország közvéleményének is engedve a kor­
mány elhatározta, hogy a magyarországi folyóvizek szabályo-
7&sfl iránt külföldi szakértők vplpinónvüt is ki foffia keTIli :

»pia
szempontjából megállapítandó terv elkészítve nem lesz. hogy 
addig mig az országos érdekek szempontjából megállapítandó 
tervnek együttes és az állam felügyelete alatti kiritele bizlo- 
sitva nem lesz, addig a tiszai társulatok által felveendő köl­
csönről határozni nem fog. A tárgyalás alatt, levő törvényja­
vaslatban indítványba hozott előlegeket illetőleg mondja ki 
e ház: hogy ezen előlegek csak oly mérvben adandók neve­
zett társulatoknak mennyiben azt" halasztliatlanul szükséges 
munkálatok foganatosítására, vagy az 1879. árvíz által tenyo- 
getett veszély elhárítására tett intézkedések költségeinek fe­
dezésere okvetlelenül szükségeltetnek (Helyeslés a szélsőbalon.)

Orbán Balázs: A 20 milliónyi vizszabályozási 
előleg, oly nagy összeget tesz, hogy ezélszerii fel- 
használással sok üdvöst lehet előidézni, de szóló 
fél, hogy az a szabálytalanul dolgozó társulatok 
révén újból el fog feeséreltetni, a nélkül, hogy 
folyóink alapos szabályozása és ánnentesitése ke­
resztülvitetnék, a nélkül, hogy a partok hosszában 
elhelyezett virágzó városaink és falvaink vészmen- 
tesitése foganatosíttatnék.

A mellékelt indokolás ármentesitési és sza­
bályozási munkálatoknak az árvizek lefolyása után 
rögtöni megkezdése szükségessével támogatja e 
törvényjavaslat sürgősségét. Elismeri a gyors mun­
kához látás szükségességét; de a lázas gyorsaság 
mégis némi aggályokat kelt ; mert a munkálato­
kat épen; a múlt tapasztalatain való okulás követ­
keztében, egyelőre megállapított, európai szakte­
kintélyek által felülvizsgált átaíános terv szerint 
óhajtaná foganatosíttatni. E felszólalásával kapcso­
latban figyelmezteti a kormányt az Olt, “Maros és 
Szamos folyók szabályozására és hajókáztatóvá té­
lére. E két utóbbi folyó a Tiszának mellékfolyója, 
azok e törvény keretébe bevonhatók és bevonandók.

Lónyai Menyhért kéri a házat, hogy beszédét 
holnap mondhassa el. (Helyeslés).

Elnök: A holnapi ülésben napirenden lesz 
harmadszori felolvasása a szabad királyi Szeged 
város törvényhatóságába kiküldendő királyi biztos 
kinevezéséről és annak hatásköréről szóló törvény- 
javaslatnak, továbbá a Tisza és mellékfolyói men­
tében alakult vizszabályozó és ármentesitő társula­
toknak adandó állami előlegekről szóló törvényja­
vaslat imént megkezdett tárgyalásának folytatása; 
azután a szegedi árvíz következtében, valamint a 
tisza- és duna-szabályozási munkálatok iránt meg­
hallgatandó külföldi szakértők meghívása folytán 
fölmerülő b"11 ségek fedezéséről szóló törvényjavas­
lat esetleg ennek is bevégeztével az erdőtörvény­
javaslat tárgyalása.

A holnapi ülés 10 órakor fog kezdődni és 3 
óráig tartani.

Az ülés 1 óra 45 perczkor végződik.
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(Foly tatáé)
Egyedül kellett a temetés szükségleteiről 

gondoskodnia, ő küldé szét a meghívókat a gyász­
szertartásra és nem ismervén az összeköttetést, 
mely anyja és Tussaudék közt fennállt, kiket nem 
ismert, oda nem küldött jelentést, igy e család 
nem is értesült azon nő elhunytéról, ki neki hat­
vanezer frankot kölcsönzött azon értékpapírokra, 
melyeket Boyer elrabolt.

Boyer eljött szolgálatait fölajánlani, midőn 
már minden el volt rendezve ; az öreg asszony 
szobája kápolnává lón átváltoztatva, ott volt kite­
rítve, ott pihent koporsójában. Az orvos elnevezte 
Lajost, hogy megkímélje az idegenek vigasztaló 
szavaitól. Ekkor az ügynök jól érzé magát, álszen- 
teskedétét kellően kifejthette a szomszédok előtt, 
kik eljöttek szenteltvizet fecskendezni a koporsóra 
és meghatottan távoztak, midőn láttákl hogy az 
unokaöccs sírva, zokogva, jajgatva és vigasztalha- 
tatlanul térdel Marienne anyó ravatalánál.

Többen megemlitók a fiú közönyösségét, ki 
akkor érkezett midőn az anya már meghalt; ki 
siettető a temetést, és azonnal menekült a szo­
morú látványtól, hogy csak az örökség átvételére 
jöjjön vissza; ezt a fiú tette; mig ellenkezőleg az 
unokaöcscs, az öreg asszony betegségéről értesül­
vén, rögtön odasietett, beállott betegápolónak, többé 
nem hagyta el ágyát, virrasztott nála, ápolta őt, 
és a templomba ment, hogy imádkoztasson érette.

A szegény öreg meghalt, el volt hagyatva, 
es a jó nnokaöccs, a derék Boyer kimerülve mel­
lette maradt; az elhunyt nagynéne, ravatalánál 
sirt és imádkozott, hisz ő a halottat jobb szerette 
mint saját fia . , . És e szegény ember rosszul 
jutalmaztatott, még egy zsebkendőt sem hagyott 
reá, hogy megsirathassa. így gondolkodtak a jó 
szomszédnék, kik eljöttek az öreg barátné holt 
testét szentelt vízzel megfecskendezni. Boyer vé­
gig ott maradt; midőn az öreg asszony az örök­

lőire sírjába tétetett, a temető kapujánál unoka­
testvére mellé állt, hogy köszönetét mondjon 
mindazoknak, kik Marianne anyónak megadták a 
végső tiszteletet.

A jelenlévők megindultak szomorú arczkifeje- 
zésén. Igaz, hogy a simái a fiú néma fájdalma, 
ki lesújtva, borzasztón eltorzulva borult az orvos 
karjaiba, midőn a föld nagy robajjal esett a fako­
porsóra, mindenkit meghatott, és minden szemben 
könnyek csillogtak; mindenki ösztönszerüen érezé, 
hogy itt valódi és mély fájdalmat lát, és a be­
csülés, melyet megvontak tőle, ismét feléje fordult.

Midőn Paillard Lajos karonfogta az orvost, 
hogy visszatérjenek Párisba, Boyer kezét nyujtá 
unokatestvérének, és elbeszóló, hogy egy vidéki 
kis városba egy jó alkalmazást kapott, melyet nem 
sokára elfoglal. Midőn búcsút vett, hozzá tévé:

— Te láttad Lajos, hogy mind végig telje- 
sitém kötelességemet nagynóném körül; te tudod 
mennyire szerettem... miután úgy hiszem félté­
keny is voltál reám.

Lajos nem felelt, elégnek tartá az orvosra te­
kinteni ; Boyer folytatá:

— Anyád, második anyám volt; én annak 
tekintém, és úgy is szerettem; ma nagyon boldog 

- volnék, ha egy kis emléket adnál tőle. A szomorú 
perez daczára, az orvos önkénytelenül elmosolyo­
dott és Lajosra tekintett. Boyer látta e tekintetet, 
és elsápadt, különösen, midőn az orvos enyelegve 
igy szólt Jiozzá:

— Értékpapírokat kívánsz ? . ..
Boyer megrázkodott; mit jelentett ez ?
Lajos szabadulni akarván tőle keserűség nél­

kül, igy szólt hozzá:
— Elutazásod előtt jöjj el hozzám, majd 

megadom azt a mit kívánsz ; nagyon sajnálom, 
hogy nem értesítettél korábban a szerencsétlenség­
ről, mely engem fenyegetett.

— Én két táviratot küldöttem, az, melyet 
megmutattál az első volt. A másodikat már nem 
fogalmaztam igy, mert azt akkor küldém el, midőn 
az orvos már értesített a szerencsétlenségről, mely 
minket sújtani fog.

— Én örömestebb vádolom a sorsot, mint 
téged ... Ne szóljunk többé erről, minden ment­
ség hasztalan lenne. Ma este haza jövök, kívánsá­
god fölött fogok elmélkedni.

Megszoritá unokatestvére kezét, és az orvos 
kíséretében Páris-felé tartott. Bayer a földhöz sze­
gezve ott maradt. Miért nem mondá Lajos, hogy 
kisérje el, ő volt a család utolsó tagja; miért e 
szándékos elhanyagolás, ezen figyelem hiány ? ő 
nem szerette unokatestvérét, és unokatestvére még 
kevésbé őt, ezt jól tudta; de ily órában minden 
el van feledve, Lajos tehát valamely nagy dolgot 
tudhatott. Az orvps kegyetlen szavai most is fü­
lében csengtek. Kétségtelen, hogy ezekben rósz 
akarat rejlett, de vájjon tudomása volt-e tet­
téről ? Az orvos, ki a család régi barátja 
volt, tudta-e, hogy Marianne anyónak legalább is 
kilenczvenezer frankra menő értékpapírjai voltak ? 
Boyer, ki eddig másokat üldözött, most maga is 
zavart helyzetbe jutott, eddig másoknál költött 
félelmet, most ő maga remegett; megrázkódott, 
hogy e nyomasztó érzéstől meneküljön, ezután 
felegyenesedett, bajuszát pödörte, botjával, mint 
egy karddal hadonázott és önmagának parancsol­
va, igy szólt:

— Eajta, álljunk szembe . . .
És szemtelen arczezal elhagyván a Pére la 

Chaiset, lépteit a Petit Muse utczai lakása felé 
irányzá. Útközben a helyzet fölött gondolkodott és 
mint ügynök igy elmélkedett:

— Ezen értékpapírok gondosan elzárva, le­
pecsételve feküdtek Paillard anyónál, ezeket vala­
mely vételre szánta, vagy mi még valószínűbb, 
akkor vette, midőn a szt.-Pál utczai ház értékét 
megkapta. Egyedül ő tudta ezt: e részben nagyon 
tartózkodó volt; Lajos sem ismerte behatóan va­
gyoni állását, és ón ki iránt eléggé közlékeny 
volt, azon kamatokon kívül, melyeket időnként a 
jegyzőnél felvettem, szinte nem tudtam pénzéről. 
Kétségtelen, hogy senkinek sincs tudomása arról, 
mi nála volt: e részben nincs mitől tartanom. Az 
orvos, ki nem szenvedhet engem, gúnyos meg­
jegyzése által, csupán azon vágyának tett ele­
get, hogy engem sérthessen. Tegyük fel, hogy 
némi kétely támadhatna, hogy kutatni fog­
ják, mi történt a szent-Pál utczai ház eladá­
sából lefolyt vételárral, még sem fogna eszökbe 
jutni, ezt nálam keresni ; állásom felüle­
mel az efféle dolgokon. Azonban egy hibát követ­
tem el, nem kellett volna oly rögtön beadnom le­
mondásomat ; ez könnyen megfejthető, azon körül­

ménynél fogva, hogy köztem és unokatestvérem 
közt mindig oly kevés rokonszenv létezett. Vissza­
térése Párisba arra ösztönöz, hogy én távozzam. 
Ezenfelül még is vakmerő volna, ha igy szólnék: 
Igaz, egy csomag értékpapírom van; ezeket 
nagynénémtől kaptam, ezt bizonyítja a kö­
rülmény, hogy ő eladta házát és értékpapíro­
kat vett, melyek az előmutatóra szólnak. Az elő- 
mutatóra, — egyébpapirjai nem is voltak, többi ér­
téke névre szól. Irántam nagy rokonszenvvel visel­
tetett, sőt jobban szeretett mint fiát, a törvény 
nem engedé, hogy ezen értéket számomra lete­
messe, az egyetlen mód az volt, hogy egyenesen 
kezembe adja, annyival inkább, mert tudomása 
volt fia gyűlöletéről, és meglehetett győződve, 
hogy az ily jelentékeny hagyatékot megtámadná. 
Ily nyilatkozattal minden üldöztetésnek véget vet­
nék és csupán attól kellene tartanom, hogy pol­
gári utón kényszerittetem a megtérítésre. Eszélyes 
módon tehát azon kell lennem, hogy e tőkét valahol 
elhelyezvén, ment legyek minden további kelle­
metlenségtől ; egy szakértő, az efféle dolgokban 
jártas férfival kell beszélnem, ki félig becsületes, 
félig gazember, ki a törvénykönyv minden kétér­
telmű rejtekeit ismeri, és az üzlet embere czimét 
viseli. .. Szóval oly emberrel, ki már tízszer meg­
érdemelte volna a gályarabságot. Ilyet keresnem 
kell!... Az orvos talán hallhatott egy szót, és ha 
Lajos nyugodtabb lélekkel ügyei rendezésével 
foglalkozik, valószínű, hogy az orvos felemlíti a 
dolgot, és ha nem találnak semmit, meg vagyok 
győződve, hogy e vén róka engem fog vádolni a sik­
kasztással ; ez nyomozásra, házmotozásra fog vezetni 
. . . Mindamellett tisztában vagyok, hogy nincs 
mitől tartanom; s fődolog az, hogy a papírokat 
minél előbb elrejtsem a kiváncsi szemek elől. Én 
elég gazembert láttam munkálkodni, és elsajátitám 
e tehetséget . . . Boyer megállapítva tervét, nyu- 
godtabban ment végig a Baguette utczán. Midőn 
a Bastille térre ért, bekanyarodott a szent Antal, és 
végre a Petit Muse utczába. Haza érve természetesen 
ismét felölté a bánatos arezot, mely tanusitá, hogy 
mily fájdalmas vesztesség érte őt. Terveihez tarto­
zott, hogy a kapusnó megszólítsa, mi meg is 
történt :

— Nos Boyer ur, ön most onnan jön ; én 
csak a templomig mehettem, de valóban örvende­

tes egy családra nézve, ha a temetésnél annyi nép 
gyűl össze. Valóban szép temetés volt, ön meg 
lehet elégedve.

— Én kimerültem a fájdalomtól, és a sok 
járástól; pihennem kell. Most lefekszem, és holnap 
majd készülök falura utazni . . .

— Szegény ember! szólt a kapusné.
Az ügynök sietve felment a negyedik eme­

letre. Midőn lakásába ért, bezárkózott; részben el­
érte czélját: A kapusné látta őt, beszélt vele, és 
meg volt győződve, hogy lefeküdt; ha valamely 
nyomozás történne, a kapusné ezt fölemlítené. 
Boyer sietett öltönyt cserélni; a tükör elá állt, 
egy bőröndben keresgélt, mely egy székre volt 
téve, onnan törlőt, ecsetet, fehérítőt, vörösitőt 
vett ki. Ezen bőrönd az volt, mit a művészek a 
színháznál bűvész doboznak neveznek.

Néhány pillanat alatt arcza és öltözete töké­
letesen átváltozott, az őszbe vegyült hajak kissé 
ritkultak a halántékoknál és két oldalt az arezokra 
lesimultak; a szem a bozontos szemöldökök alatt 
szikrákat szórt, és a vörös orrhegy világosan bizo- 
nyitá az ivási szenvedélyt.

Miután az értókpapirok at gondosan becsoma­
golta és felöltője zsebébe csusztatá, nesztelenül tá­
vozott hazulról; az ajtót halkan bezárta és las­
san lement.

A kapusnó látta elhaladni, de azt hitte, hogy 
ez valamely egyén, ki egy lakónál látogatást tett. 
Egy fél órával később Boyer ügynök a keleti vas­
úthoz ért; egy jegyet váltott Eeimsbe ; ugyan azon 
este még oda utazott, néhány helyre ment, többek 
közt egy jegyzőhöz, kit ismert, tudakozódott egy 
eladandó birtok iránt, felemlité az árt, melyet, haj­
landó volna adni, egy elismervényért cserében ott 
hagyta az értékpapírokat, és még ugyanazon este 
visszatért Párisba lakására, anélkül, hogy ez vala­
kinek feltűnt volna.

Dél felé a kapusnó, ki az nap még nem 
látta lakóját, feljött, és eléggé nyugtalanul kopo­
gott. Boyer éjjeli öltözetben nyitotta fel az ajtót; 
ekkor a kapusné bocsánatot kért, hogy zavarta; 
de az ügynök nagyon kérte, jöjjön be, a házi 
teendőket végezni, a mig ő felöltözik. Az öreg 
asszony engedelmeskedett és Boyer megkezdé a 
beszélgetést:



í

A főrendiház ma d. u. 1 órakor ülést tar­
tott, a Helyben az állandó hármas bizottság elnöké 
Haynald érsek beterjesztette jelentését a ma­
gyar nyelv kötelező oktatásáról szóló törvényjavas­
latról. Jí pénzügyi bizottság pedig a lélkrajezárok 
vereteséről s az "t875., 1876. és 1878. évi közös­
ügyi pothitelekrol szóló javaslatokra vonatkozó je­
lentések. Mindezek a holnap 11 órakor kezdődő 
ülésben fognak tárgyaltatni.

A jelenkor főkérdése.
A „vas és vér“ háború megszűnt, hogy egy 

másiknak engedjen helyet, mely az államok fenn- 
ál(hatására nézve majdnem nagyobb horderejű, 
mint azon háború, moly három világrészben dü­
höngött. Ez azon európai háború, melytől az egész 
világ sok év során át rettegett és a mely a való­
ságos véres háborúra is vezethet. A jelen háború 
a vámháboru. Az egyes államok ezáltal egymást 
igyekszenek tönkre tenni, hogy azoknak romjain 
uraimat alapítsanak.

Két államban a szabad kereskedelem és véd- 
vámkérdés már az utóbbi részére látszik eldöntve 
lenni. Angliában ez már 30 év előtt történt, Fran­
ciaországban most történik. Maga a kormány 
az. mely a szabad kereskedés mellett nyilatkozik.

Noha a protekcziomsták Francziaországoan a 
német bíroddmi kanczeliár szeméhében o y támo 
gátét nyertek, ki a vedvámrendszer behozatalát 
Németországban ép oly buzgó ággal pártolja és 
előakarja mozdítani, mint egykor a német biroda­
lom egységét, noha ezen rendszer pártolói egész 
iviropában mellé sorakoznak, és mindent elkövtt- 

■ -v< a kereskedelmi szerződések megújítása meg- 
or adakozására, noha még Angiit ban magában ;s 
akadnak ezen rendszer védői, kik a kölcsönösség 
-ophizmájával állanak elő, mégis azt lehet mou- 
0 .ni, hogy Francziaországb in a protekcziomsta 
i eakczió bukni fog.

A s/abad kereskedelem elvének nem a fo­
gyasztok föszószóliói Franezi-országban, ezek ott 
úgyszólván néma személyek, kik most sem fejte­
nek ki semmiféle eréiyességet arra nézve, hogy az 
F Imi szereket és mindenféle szükségleteket ol­
csóbbak kapják, jöjjenek azok akár Amerikából, 
akár pedig saját hazájuk állítsa elő, sem a nem- 
zeígazdászati írók. kik kifejtenék a szabad kereske­
delem előnyeit, hanem az iparosok, kik napról 
napra nagyobb befolyással bírnak. Ok most épp oly 
kevesen küzdenek a szabad kereskedelem mellett, 
mint az első angol-franczia kereskedelmi szerződés 
megkötése idejében küzdöttek hazai czikkeik véd- 
v-imja mellett.

Azonban az angol-franczia kereskedelmi szer­
ződés megújításának egy nagy ellensége támadt 
Franczíaországban. Ez a „Constitutionei,“ mely a 
franczia közvélemény egyik leghatalmasabb közlö­
nye. E/.en lap a többek közt ezt mondja:

Az angolok a kereskedelmi szerződés á ául 
szövetségükkel kínálják meg Franeziaországot. De 
micsoda értéke lenne ezen szövetségnek "? Meddig 
tarthatna ez ? A legelső kabinetváltozás feloldaná 
Angliát kötelezettségeitől. Anglia igen jól tudja és 
tud ha ja, hogy Francziaországra nézve mi volna 
politikai értékű szövetség, t. i. területi épségének 
helyreállítása. Ha Bismarck herczeg ma kí­
nálná meg Franeziaországot egy milliárddal, hogy 
lemondjunk'[a reményről Elzasz-Lotharingiát is­
mét bírhatni, holnap küldenők azt neki vissza, 
lóink nézvén mindegy volna, akár kész pénzbe fi­
zetné ezen összeget, akár a lehető legelőnyösebb 
kereskedelmi szerződéssel kínálna meg, mely egy- 
értékü, vagy még többet érne, mint egy milliárd, 
vagy pedig azzal fenyegetne, hogy oly véd vám tor­
i' nyékét hozand, melyek kereskedelmünket és ke- 
ieskedelmi hajórajunkat megrontanák. Nem létezik 
az országban egy franczia sem, ki vissza nem utasí­
taná ajánlatait vagy gondolna fenyegetődzésé- 
vel. — Ha Anglia késznek nyilatkozik segéd 
kezet nyújtani . hogy visszanyerjük Elzasszot 
e- Lotharingiát, ha kimondja, hogy rendeikezé- 
- ünkre áll befolyása, hu jóraja, gazdagsága ak­
kor azonnal kötünk rá nézve legeíőnyösb ke­
reskedelmi szerződést és véd és daczszövetsé- 
zét is. — De Anglia ezt neu akarja megígérni 

< s még ha megígérné is, kérdés, akarná vagy 
tudná e Ígéretét tartani. Anglia szövetsége ráok 
nézve korhadt deszka, melyre alig támaszkodhatnánk 
1 zíonsággaj. Francziavrsság pénzét és, mi ennél 
több, fiai vérét pazar ba Szebasztopol falai alatt az 
mitől érdetek fenntartásáért a keleti kérdés megoldá- 
I- ira, és midőn 1870-ben és 1871-ben bekövetkeztek 
Franczia*'rszágban a válságos napok, Anglia kezeit 
mosta Frencziaország megcsonkításánál, azt mond­
ván. lógj el zigHelt geographiai helyzete az eu- 
r -pai ügyektől távol tartja, közönyösnek mutat- 
k zott az európai egyensúly iránt, sőt még hozzá- 
t Lte, hogy Németország túlsúly a Európában érde­
kűt emmozditja. Anglia ezért ugyan meglakolt, és 

-metorszag megmutatta, mennyire kész szolgálni 
Anglia érdekeinek, midőn Angliát erkölcsileg 
k inyszerititte a párisi béke főpontjai meg- 
x.iítoztatásira Maszkaország érdekében. — Né­
metország túlsúlyának köszönheti Anglia a 

keleti kérdés megújítása megakadályoztatását és

Törökország szétdurabolását. Mindezen esemenyek 
végre megnyitották az* angol államférfiak szemeit. 
Belátják-e valahára la Manche csatornán túli 
szomszédaink önző politikájuk rósz következéseit 
és árnyoldalait, azon politikáét, melyre pénzügyi 
számításaik vitték? Nem lehet ezt nem tudnunk, 
ha visszaemlékezünk mind arra, mii Gladstone, 
Bright urak, sőt még Derby lord is mondottak a 
parlamentben és azon kívül. Anglia nem jött segítsé­
günkre, hogy megmenthessük Élsaszt és Lothanrin- 
giát, midőn több hatalmasság szóllitotta fel, hogy ezt 
tegye, midőn politikai előrelátás parancsolta, hogy 
ezt tegye. Okuljunk most póldájok által. Miért 
nvujtanók kezünket ipara felsegélésére saját ká­
runkra ? Csak is saját érdekeinket tartsuk szem 
előtt. Maradjon Anglia politikai és kereskedelmi 
elszigeteltségében. Még eddig Anglia aratta az 
előnyöket, arassa most a konkolyt is.“

A „Constitutionei“ ezen czikke annyiban is 
nagyon tanulságos, mivel ebből nagyon is világos, 
hogy Francziaország komolyan gondolkozik két 
elvesztett tartománya visszanyerésére és ha Anglia 
csakugyan megkínálná szövetségével e czél kivite­
lére, akkor Franeziaoaszág nem mondaná azt, mit 
a „Constitutionei,“ oly keserűn hangoztat, hogy 
Anglia nem akarná vagy nem bírná szavát bevál­
tam, és azon esetben nincs áldozat, melyre kész 
nem lenne, ha még áldozatába kerülne is.

Berlin, május 10.
— Saját tudósítónktól. —

(Az orosz hndak további megmaradása a Balkán-félszigetén. 
Andrássy hivatalos nyilatkozatainak kudareza. A mi tudósí­
tásaink megvalósulása. Az uj bolgár fejedelem. Sándor fejede­
lem leendő környezete. A franczia hírlapok hírei Battenberg 
herezegröl. Sándor fejedelem trónraléptének várható következ­
ményei. A törökök kivándorlása a bolgár fejedelemségből és 
Keletruméliából. Bismarck nyilatkozata. A bécsi udvar. Kc-

letruméliának egyesülése a bolgár fejedelemséggel.)
Tehát május 3-ka elmúlt a nélkül, hogy az 

orosz hadak elhagyták volna a Duna jobb partján 
fekvő törökországi területeket. Az orosz hadosztá­
lyok nemcsak, hogy ki nem vonultak Keletrumé- 
liából, de még az uj bolgár fejedelemség városait 
és falvait sem ürítették ki, sőt az orosz had vezény­
let még arra sem tette meg az első lépést, hogy 
a berlini szerződésben elvállalt kötelességéhez 
képest, a dunai várak erődítményeinek lerontásá­
hoz hozzáfogjon.

Az orosz diplomaczia arezul verte Európát 
és kivalólag nevetségessé tette Andrássy Gyula 
gróf közös külügyérünket, ámde evvel a nemes 
magyar gróf semmit sem törődik, mert bérencz- 
közlönyei által most annál hangosabban hirdetted 
a maga dicsőségét. Május 3-ka Andrássy nagy­
hangú nyilatkozatai daczára, tömve találja a Bal­
kán félszigetet orosz katonákkal, és ahelyett, hogy 
Andrássy hamut hintene a fejére, bűnbánólag ver­
né mellét és magába szállva mondaná el a szánom- 
bánom bűnömet, mindezek helyett még nagy 
büszkén hirdeti politikájának győzelmét. Azonban 
van-e még oly vak, aki a május 3-ki óriási nagy 
kudarcz után, még mindig bízik Andrássyban? 
Vájjon nem-e valódi gúnya a történelmi igazság­
nak, hogy Andrássy még május 3-ka után is mer 
bizalmat kérni politikája részére ? Ha egy porosz 
államférfi lett volna csak negyedrészig is oly 
csúffá téve, amiként az orosz díplomaazia Andrássyt 
tette, ugv egy napig sem maradhatott volna meg 
miniszteri székében, Bécsben pedig azt látjuk, 
hogy Andrássy a májusi kudarcz daczára ép 
oly biztosan ül a külügyéri zsölyében, amiként 
azelőtt. No de hiszen azért is oly különbözők azon 
eredmények, a meljeket a két említett állam kor­
mány térti <i elértek. Ausztria részén ott látjuk a 
„remek“ gdcsországi határvédvonalat 1854 ben és 
a hasonló oláh-mo!dvaországi ta'onai megszállást, 
az 1859 fii nagy vereséget Oroszországban; az 
uralkodó kongressus eredméüjtelenségót 1860-ban 
Németországon; a kalanoos rabló*háborút Dánia 
ellen 186 i-ben ; az 1866-ti kettős hadjáratot és 
annak eredményét; az osztrák-magvar biroda'om 
részéről pedig a „nagyszerű“ háiom esá-zár szö­
vetséget és annak természetszerű következményét, 
a „dicső“ bo-nyák-herezegovinai katonai meg­
szállást^ a múlt évben. — A bécsi kabinet ezen 
„eredményei“ ellenében persze mi nálunk egészen 
másféle eredményeket mutathatnak fel, aminők az 
1864-ki dán, az 1866-ki osztrák és 1870—71-ki 
franczia háborúk voltak, a melyek Berlint döntő 
hatalommá tették a világon.

Egyébbiránt ha nálunk a káröröm vagy pe­
dig a helyes jövendölés bebizonyítása uralkodnék 
azon érzelmeink fölött, a melyek az osztrák-magyar 
birodalom jólétét kívánják, úgy csak örülni tudnánk, 
hogy az orosz hadak még "mindig teljes erővel 
tartják megszállva a török birodalom európai részé­
nek több tartományát, mert hiszen mi már janu­
árban és azóta ismételve kimondottuk 
világosan és határozottan, hogy az orosz 
hadai okvetetienül a Balkán-félszigeten 
maradnak még május 3-án túl is. Akkori 
leveleink, amelyeket az „Egyetértés“ számára kül­
döttünk, és amelyeket ez „Égy értés“ teljes kiter­
jedéseiben közölt is, már akkor kimondatták, hogy 
az oroszok nem vonulnak ki májusra a Duna jobb 
pariján fekvő török tartományokból, és hogy Ánd-

— Ha ön nem jött volna Baptiste asszony, 
még most is aludnék, annyira ki vagyok merülve: 
egész éjjel a .szegény Marianne anvó emléke ül­
dözött. ... Én beteg, izgatott voltam ....

— Miért nem szólított engem Boyer ur, ón 
ápoltam volna.

— 0! a hogy jött el is múlt, egy kis láz az 
egész. Most meglátogatom unokatestvéremet*, azután 
Fiúra utazom. Nyugalomra van szükségem.

— Ön fáradt lehet, kimerült a szegény 
í'dillard anvó mellett ; az éjét ott tölté és napköz- 
i n a különböző teendőket végezte...

— Igaz, nagyon fáradt voltam, de vegye azt,
' ogy most tizennyolcz óráig feküdtem.

— Az igaz !... Ah ! ön lefeküdt tehát, mi­
dőn tegnap haza jött ?

— Igen, lábaim már nem bírtak. A hajdani 
ügynök kívánsága teljesült: a kapusnó meg volt 
győződve, hogy az egész napot és az egész éjét 
hon tölté; ő nem hagyta el Párist, ha ezentúl vá­
moltatnék, nyugodtan bevárhatja a nyomozást és 
; ázmotozári, nála nem találnak semmit, és senki 
sem ismeri a helyet, hol elhelyező az értékpapí­
rokat, melyeket az öreg asszonytól elrabolt.

Unokatestvéréhez Paillard Lajoshoz ment. Az 
utóbbi nem titkolta a kellemetlen hatást, melyet 
r á Boyer látása tett; midőn az ügynök újra el- 
l-ucsuzott és ismételő, hogy szándéka falura menni 
1 ajos elővevő Paillard anyó egyik gyűrűjét, és át­
adva, igy szólt:

— Te emléket kértél tőle, vedd e gyűrűt. 
Te elhagyod Párist, ez megnyujtatásomra szolgál ; 
jelenléted terhiemre van, és bár mit tész is, egész 
(•letemben neheztelni fogok rád, mert te okoztad 
az apró czivódásokat, melyek köztem és anyám 
közt voltak; te vagy oka, hogy a szegény asszonyt 
nem környezhettem azon figyelemmel, melylyel 
tartoztam neki; te elraboltad tőlem anyám végső 
perezeit.

Az utolsó mondatnál Boyer elsápadt, de a 
befejezés megnyugtató, könnyedén védekezett és 
eltávozott. Paillard Lajos ismerte unokatestvére 
helyzetét, és ezen rögtöni utazás a falura meg­
lepte volna, ha hivataláról nincsen tudomása. 
Ezen időszakban, ha a kormány valamely tör-

rássy ép oly jól tudja e eo bekövetkezendő esetet, a 
miként a berlini külüg\érség, az ítteai hadiig őr­
ség, vagy vedig jó magunk is Persze akkori leve­
leink uguncsak kémény megtámadásban része­
sültek Andrássy bérencz hírlapjai részéről, amelyek 
minden áron az ellenkezőt akarták elhitetni oivasó-

ljesen és vg1
Zeiteknek, ésigy helyeseknek mutatta, 
addig az osztrák magyar közös külügyérre rásü- 
lötte a tudatlan diplomata és a hiú kérkedő ál­
lamférfi bélyegét.

Szegény, „rendeltetésszerű“ Andrássy Gyu’a
gróf!

Az uj bolgár fejed lem szeméiysége ellen 
egészen ért bétől eg itt nemcsak, hogy nincs sem­
minemű kifogás, de sőt inkább avval a legfőbb 
mértékben meg vannak elégedve. Battenberg Sán­
dor hezczeg „persona gratissima“ az itteni udvar 
előtt. A fiatal uralkodó nemcsak hogy tényleges 
szolgálatban levő porosz testőrtiszt, hanem erede- 
detére, családjára, nyelvére, szokásaira, sőt termé­
szetére nézve is oly német, a minőt csak kép­
zelni lehet. Megválasztatástt itten egészen biztos­
nak hittük, a miként azt már hónapok előtt az 
„Egyetértésnek“ megírtam, tehát a múlt hónapi 
tirnovai fejedelem választás még csak a legkisebb 
mértékben sem lepett meg nálunk senkit se n.

Eredeti volt a franczia lapok híresztelése 
ezen választás után. Az ösmert alaposságú és 
megbízható franczia nagy lapok, élőkön a legjelen­
tékenyebbekkel, nemcsak azonnal Parisba utaz­
tatták Sándor fejedelmet, hanem párisi újdondá­
szaik még láttak is őt Parisban, sőt voltak előkelő 
franczia hírlapok, amelyek még azt is el akarták 
hitetni a világgal, hogy Battenberg Sándor her­
czeg fejedelemmé való megválasztatásának estvéjét 
és éjét vig czimborák társaságában egyik el­
sőrangú párisi étteremben töl­
tötte bő poharazás mellett. Valóban nevetséges a 
franczia hírlap irodalom ilynemű fontoskodása, mert 
legszelídebben szólva, gyermekes dolog, még ily 
tökéletesen költött.hírek alapján is Parisnak sze­
replését előtüntetni akarni.

Persze a franczia lapok ezen tudósításai teljesen 
hamisak voltak és illető párisi újdondászaik egy­
szerűen fillentettek olvasóközönségüknek nem valami 
nagy épülésére. Az ifjú bolgár fejedelem megvá­
lasztatásának hírére tőlünk Berlinből egyenesen 
családja fejéhez, a hessen-darmstadti uralkodó nagy- 
herezeghez utazott Hessen-Darmstadtba; a nagyfe­
jedelemség fővárosából pedig ma, folyó hó 8-kán 
utazott le Livádiába, a hová keresztatyja, az orosz 
czár hivatta. Sándor fejedelmet szolgaszemélyzeten 
kívül csakis Riedesel báró hadnagy kiséri ezen utján.

A fiatal bolgár fejedelem ép oly kedvelt 
egyén volt itt nálunk Berlinben és Potsclamban, 
valamint általános nagy népszerűségnek örvendett, 
igen érthető tehát, hogy fejedelemmé történt 
megválasztásának hírére, tömegesen ellepték az uj 
bolgár uralkodót kérvényekkel, a melyek kivétel 
nélkül alkalmazást kérelmeznek Sándor herczeg 
kormánya alatt. Persze ezen kérvények közül alig 
fog egynéhány tekintetbe vétetni, mert Sándor 
fejedelem épolv jó bolgárrá akar alakulni, valamint 
Hohenzollern Károly románná lett, igy tehát mind 
szőkébb környezetét, mind pedig tágabb udvarát
kizárólag csakis 
kitárd.

bolgárokból kívánja niegala-

vényt meg akart szavaztatni, mindig azt hi- 
resztelék, hogy egy összeszövet nézés az állam 
biztossága ellen fedeztetett fel ; ez rémüle­
tet költött, és a kormány tetszése szerint intéz­
kedhetett. Paillard azt hivé, hogy unokatestvére 
hivatalosan küldetett a vidékre ; de majd tőkepén­
zesnek tartják, és könnyen valami nyomára jut­
hat. Nem foglalkozott tehát tovább ezen rögtöni 
elutazással, és annak nem tulajdonított semmi fon­
tosságot. Mielőtt az ügynök távozna, leplezetlenül 
igy szólott hozzá:

— Ha szegény anyám élne, meg nem aka­
dályozhatnám, hogy meglátogassa, és igy talál­
koznánk ; ezen alkalom már nem létezik, és ha 
nincs ellenedre Boyer, kölcsönösen megegyezve 
elkerülhetjük egymást.

— Ezen hálátlanságra ellehettem készülve; 
de eléggé vallásos vagyok, hogy eltűrjem sér­
téseidet, és megbocsássak; bár mit tész is 
velem, én mindenkor szolgálatodra állok, ha szük­
séged lesz reám.

És harag nélkül, de mély fájdalmat szenve- 
legve eltávozott.

Midőn n sötét lépcsőn egyedül volt, össze- 
szoritott ököllel a bezárt ajtó felé fordult és fe­
nyegetve igy szólt:

— Te nem tudod esztelen, mi az ón gyűlö­
letem, majd meglátod, hogy állok bosszút. Ez ket­
tőnk közt halálos ... halált hoz.

Boyer ügynök felszökött, midőn érezó, hogy 
egy kéz vállára ütött; halálsápadt lett, midőn han­
gos kaczajt, és az orvos hangját hallá, aki igy 
szólt hozzá;

— ügy legyen.

VII.
Egy gyászos reggel.

A Lacuée-utczai bűntett vizsgálata nem ha­
ladt előre, Verchemont Oszkár dühös volt ezért; 
az ügynök, ki kezdetben annyi szorgalommal 
folytatta a nyomozást, beadta lemondását és ez 
ügynek folyama egyszerre fenakadt, melyet már 
majdnem bevégzettnek tekintett.

(Folytatása következik.)

Ezen lehetőség, miután egyszer már szóba 
került, megtörténhetik, ha ma talán "még' nem isi 
úgy bizony már holnap.

Az okok, a melyek ezen lehetőség mellett 
érvelnek, a következők.

Mindenek előtt a teljes lemondás, a lemon­
dás „in optissima forma“ a török kormány részé­
ről. Persze a konstantinápolyi viszonyok kétsógbe- 
ejtők és igy ezen lemondás igen nagy részben ért­
hető is, de mindezek daczára, a török kormány 
némileg talán mégis túlzott közönybe esett. A 
török kormány, sőt még maga a török nemzet 
is többé kevésbé már elveszettnek tekinti Kelet- 
Buméliát, mert nemcsak hogy lemondott, h bár csak 
ideiglenesen is, a Balkán hatalmas védvonalának 
katonai megszállásáról, hanem teljes mértékben 
igyekszik a török elemet nemcsak a bolgár fejede­
lemség területéről, de, Keletrumélia kerületeiből is 
kivándorlásra és Kis-Azsiában való letelepedésre 
bírni. Szegény török! tehát nem hiába tekintette 
magát a stambuli török némileg vsak ideiglenes 
„lakónak“ a szép tengerszoros nyugati oldalán és 
íia már életében nem is, de legalább halála után 
a keleti part, a festői fekvésű Szkutari cyprusz er­
dőinek lombjai a’att kívánta aludni az igazhivők 
örök álmát.

A török elem nagy mérvben vándorol ki az 
orosz garázda gazdálkodás által sújtott területek­
ről ; a fegyvertelen török elem siet elmene­
külni a fegyveres bolgárok kegyetlen táma­
dása elől, a szegény, kirablott török sietve rohan 
el atyáinak földéről, minden birtokát és vagyonát 
örömest a rabló bosnyák kezei között hagyván, 
könnyen szerzett zsákmányul, csakhogy legalább 
meztelen, puszta életét megmenthesse. A török 
nemzet és kormány lemondott Keletruméliáról.

A második ok, a német birodalmi korlátok­
nak, Bismarck herezegnek átalánosan ismert néze­
tében rejlik, a melynél fogva ő meg a bolgár feje­
delemség és Keletrumélia egyesülésének esetében 
sem tartja a berlini szerződést hatályon kívül 
helyezettnek. Hivatkozom itt azon levelemre, 
a melyet az „Egyetértés“ még a tél folyamában 
közölt, és a melyben már akkor jelentettem Bis­
marck herezeg ezen nyilatkozatát. A német biro­
dalmi korlátnok azonos esetnek tekintené ezen 
egyesülés az 1857-ben, a párisi szerződés 
czikkelyeinek ellenére Oláhország és 
Moldva között történt egyesüléssel. És bizony a 
korláínoknak, az ő szempontjából Ítélve meg a dol­
got, tökéletesen igaza van.

A főok azonban a bécsi udvar vez'rtagjának, 
Albrecht főkerezegnek és a legmagasabb állású, 
túlnyomóan szláv eredetű tábornokoknak, orosz 
baráti érzelmeiben fekszik. Andrássy ugyan maga 
is nagy barátja ezen politikának, ámde azért ő ne­
mileg talán mégis nehezebben volna oly igen köny- 
nyen megnyergelhető, ha az ő összes becsvágya 
nem volna az üres udvari kegy. A hiú magyar 
gróf azt véli, hogy ő vezeti a többit és nem veszi 
észre, hogy épen megfordítva, ö rajta lovagolnak 
a többiek. Szegény „rendeltetésszerű“ Andrássy í

Az egész bolgár fejedelem-választás „komédiá­
jának“ azonban két lapja van. A „fej“ Sándor 
fejedelmet mutatja nekünk, a mint Andrássy nagy 
dicsőségére nyugalmasan uralkodik azon bolgár 
fejedelemség fölött, a melynek határait a berlini 
szerződés ép úgy kiszabta, valamint fejedelmének 
és kormányának jogait és hatáskörét meghatározta; 
a másik lap azonban az „Írást“ tárja elénk. Igen 
az „írást“ és pedig minő tartalommal. Ez a lap, 
ezen „irás“ lesz azon kemény dió, melynek feltö­
résébe még oly kemény fog is, a minő Andrássy 
állása külügyérségi minőségében beletörhetik.

De mit tartalmaz ezen irás ? Elmondjuk, szí­
vesen elmondjuk és csak azt jegyezzük meg előbb, 
hogy értesüléseink ugyanazon ki­
tűnő forrásból származnak, a melyeket eddig is 
használtuk, midőn az „Egyetértés“ ré­
szére leveleinket megírtuk és 1 e kül­
dő 11 ü k Budapestre.

Az orosz diplomaczia mindent elkövetett máris, 
hogy Keletruméliának egyesülését a bolgár fejede­
lemséggel létrehozza, az angol e len kezes kou-t- 
keztéban azonban .mindeddig eredmény né.ktiV 
Az. inti odalenn, a távoli Balkán-félszigeten tör­
ténik, égbekiáltó. Odalenn egy második szicziiiai ve- 
csernyéie, csAhogy nem azon sztbadsághirdelő je­
lentőséggel, amiként a szép Palermóban történt, 
egy második szent-Berblart-éjre kés'jtik elő a vér­
szomjas, kegyetlen bolgár lakosságot, és pedig 
nem valami vad, barbár nemzet, hanem a kelet 
legtökéletesebb népe a török e'len ; Dondukoff- 
Korzakoff herczeg, a volt bolgár kormányzó és hü 
segédei semmi eszközt sem hagylak megk sérlet- 
ienül, hogy ezen egyesülést és igy a berlini szer­
ződés határozatainak ellenére a szan-stefanói béke 
czikkelyeinek föleievenitéiét és létesítését keresz­
tül vigyék. Keietrumeiia egy háborgó tengerhez 
inkább hasonlít n pjainkban, semmint egy tüzká- 
nyőhögyuez, a mdy épen kitörő fé ben van, mert 
ott már jelenleg sincs nyugalom és ha csak azon 
nyugalom is. a mely rendesen a nagy viharok 
kitörésének legjobb és legbiztosabb előjelei közé 
tartozik. Keletiumelia máris forrong és ni idelonn 
igen kiváncsiak vagyunk arra, miként fogja ott 
állomását, bolgár eredete és nemzeti­
sége daczár, Aleko pasa elfoglalni. — Mi 
részünkről azt véljük, sőt azon meygyőződés- 
zödésben vagyunk, hogy még a legkedvezőbb 
esetben is Aleko pasa nem lesz más egy festett 
képnél, a kinek rendeletéi nem igen fognak na­
gyobb tiszteletre és engedelmességre találni, mint 
Sekmidtó az egykori pénzügyigazgatóé.

Az orosz diplomatia azonban ép oly ravasz, 
amiként számitó, mielőtt tehát ezen egyesülés 
végrehajtását, újból a fegyverekre — és ha csak 
a fölkelő bolgárok fegyverére is bízna, még egy­
szer és utoljára kísérli meg az alkudozások csaló­
kon? mezejét és arra törekszik, hogy azt, amit 
az európai kormányok eddig m e g ta­
gadtak a bolgárnemzettől, azt adják 
ajándékul Sándor bolgár fejedelem­
nek és egyesítsék Keletrumóliát Batten­
berg herczeg fejedelemségével.

Suvalov grófnak, a kitűnő és szerencsés orosz 
diplomatának Andrássy orosz baráti érzelmei da­
czára nem volt könnyű feladata most Becsben, 
mert nemcsak azt kellett a bécsi közösügyes kor­
mánytól kiszorítani, hogy Andrássy saját, nyilvá­
nosan tett kijelentéseit hazudtolja meg, — elkép­
zeljük, hogy mily nagyon fájt ez a hiú dicsekvő 
magyar grófnak — és igy az orosz hadaknak to­
vábbi táborozásába a Duna jobbpartján beleegyez­
zék, hanem azt is ki kellett vívnia, hogy a bécsi 
udvar ne ellenkezzék föltétlenül 
azon lehetőséggel, ha valamely oldalról 
azon terv kerülne szőnyegre, hogy Sándor bér­
ez vg trónraléptének ünnepléséül kelet békéjének 
— szerintünk persze csak látszólagos békéjének — 
helyreállítási örömáldozatául a bolgár f ej e- 

Ideírni süveg mellé még Keletrumé- 
I liát is ajándékul kapja Európától.

KÖZGAZDASÁG
Az iizletletétjegy MII Északain eri­

kában.
Az északamerikai Egyesült-Államokban egy 

oly törvényjavaslat foglalkoztatja most a közvéle­
ményt, mely az európai államokat, és azok közt 
hazánkat is kiválóan érdekelheti. Északamerikában 
ugyanis arról van szó, hogy a kormány felhatal- 
maztassék letét jegy eket adni mindenkinek, aki 10 
dollár ezüstöt az állami pénztárakba letesz.

E letétjegy pedig valóságos papírpénzt ké­
pezne, melyet nen csak a kü’forgalomban lebetne 
rendes fizetési eszköz gyanánt használni arany vagy 
ezü't pénz helyett, hanem e j-gyeket maga az ál­
lamadóssági szelvények beváltására is használhatja.

E bilinek tehát az az értelme, hogy az állam 
össze lógja vásárolni meghatározott fix áron mind 
azt az ezüstöt, melyet pénztáraihoz hoznak. És 
pedig össze fogja vásárolni azon uj érték megha­
tározás alapján, melyet az úgynevezett Bland-bill 
megállapított, midőn kimondja, hogy az ezüst dol­
lár 16-szor oly súlyos mint az arany dollár. Eszak- 
amerika a Bland-bill által tudvalevőleg elfogadta a 
kett"s pénzérteket az 1 : 16 fix árfolyam szerint. 
Az Egyesült államok kormánya annak idejében, a 
párisi kiállítás alkalmával, kísérletet is tett, hogy 
ezen arányt a két nemes fémre nézve az európai 
államokkal egyetértésben érvényre juttathassa a nem­
zetközi forgalomban. De sikertelenül. A párisi nemzet­
közi ércmkongresíu oa a hatalmak képiselői felhatal­
mazás nélkül j-leniek volt megs még ha az amerikaiak 
érvei őket meggyőzték volna is arról, hogy a czel- 
ba vett intézkedés czélszerii és hasznos az egész 
müveit világra nézve, nem tehettek volna kormá­
nyaik nevében kötelező nyilatkozatot.

Északamerika tehát az ezüst és a-any „fix 
ratio“ tekintetében egy magára marad. Az európai 
államok nem nyu tottak segédkezet arra, hogy 
a sokak által lehetetlennek is tai tott feladatot egye­
sült erővel végrehajtsák. Az uj világ szabad köztársa­
ságán k polgárait azonban az Euiépa részéről tanúsí­
totta ezen közöny sem riasztá vissza a ezélba vett fel­
adattól. A kormány ugyan belátta azt, hogy nagy 
rizikót vállal el, ha az európai államok ezüst piaezá 
tekintoten kívül hagyva, ragaszkodni fog az 1: 16 
ratióhoz; mert annak az eshetőségnek teszi ki az 
egyesült államokat, hogy a speeulatió az arany­
pénzt kifogja vinni az országból és'"ezüst.öt hozand 
be helyébe, zsebre dugván az úgy nevezett agio­
tage nyeresége. És éppen azért elhatározta, 
hogy az ezüstpénzverés évenkint csak egy arány­
lag csekély összegre 25 millió doll ára legyen kor­
látolva.

De később a kormány számításba vette az 
Egyesült-Államok pénzhatalmát a speeulatió részé­
ről nyilvánulható pénzkereslettel szemben, és arra 
a meggyőződésre jutott, hogy az említett risiko 
még sem oly nagy, miszerint a kormányt a szem- 
előtt tartott magas czéltól visszariassza, Az észak­
amerikai egyesült államok pénzügyi hatalma a 
lefolyt évben az egész világot bámulatba ejtő módon 
manifestálta magát a eonversio műveletnél, az eu­
rópai tőkepénzesek nem voltak hajlandók pénzt 
adni e eonversióra, s Északamcrika mégis képes volt 
az óriási operatiót szerencsésen végrehajtani; vég­
rehajtani ugv, hogy a kincstárnak évenkint mint 
egy 60—70 millió forint megtakarítása lesz az 
államadóssági kamat fizetésen, mert hat százalékos 
kamat helyett jövőre már csak 4%-ot. fog 
fizetni.

S még másban is mutatkozik az Egye­
sült államok pénzügyi hatalma. A nagy köztársa­
ság nemzetközi kereskedelmi mérle­

ge egy óriási többletet tüntet fel 
már évek óta. Száz és "kétszáz millió dollár 
közt váltakozik e többlet már évek óta. 
Ha tehát az európai államok s első sor­
ban Anglia, az Amerikában szerezhető arany­
ért ezü-töt akarnának is odaküldeni, ezt c ak a 
kereskedelmi ncérlegegyenlegének k.fizetése uán 
tehetnék. Vagyis miután Anglia, mondjuk, éven- 
hiút 60 millió dollárral több értékű árut nsz 
Északamerikától, mint s menny it neki eladni ké­
pes, amerikai aranyért, izüstöt csak az esetben és 
oly mennyiségi en küldhetné, ha és amik mennyi­
ségben exponálható ezüstje maradna ama 60 mil­
lió # dolláron, Mül,; melyet vagy ennynyal va-y 
ezüsttel, de okvetlenül kikeli fizetnie. Idáig Angii,i 
és Németország is a nemzetközi forgalomból érdi 
tartozását rendszerint amerikai kötvényekkel fizette 
ki, mert a hatvanas években mindkét á lam külöa- 
külön több százmillió dollára menő amerikai bon- 
dokat vett, -r ég pedig a 6%-okat névértéknek csak 
mintegy 50 százalékán. De a eonverzio iolytán ez-u 
papírok nagy része visszavándorolt Amerikába. A 
németek már búsulnak is, hogy nem lesz mivel 
megfizetni az amerikai árutöbbleíet s aranyat log 
kelleni Amerikába küldeni. Anglia is kénytelen 
volt már utóbbi időben a nagy búzaimport árat 
részben arany nyal megfizetni.

É szakán erikát tehát ez oldalról nem fenye­
geti az a veszély, hogy arany pénzét ki fogják 
vinni és ezüstöt importálnak helyette. És igy a 
közvélemény mind hangosabban oda nyilvánul; 
Ész Aamerikában, hogy az ezüst pénz fix árát az 
arany mellett Európa daczára, Európa ellenére is 
fenn kell tartani. És ezen áramlatnak kifolyása a 
most szóban levő törvényjavaslat, melyet ha a 
eongressus elfogad, s erre kilátás is van, miután 
az állami pénzverdék a javaslat mellett nyilatkoztak: 
meg lesz oldva a nemt-s fémek kérdése legalább a 
világ. másik részében.

Es ebben rejlik a’törvényjavaslatnak Magyar- 
országra is kiható nagyfontossága. Nekünk is van 
ezüst pénzünk, mely most már a közforgalomban 
is mutatkozik itt ott. E pénz értéke felett az arany­
hoz viszonyítva az amerikai Band-bill s az ezt ki­
egészítő ezüst letét jegy bili fog határozni, mert 
kormányunk oly gyámoltalan, hogy az eddigi ezüst 
baizzet nem tudta felhasználni a kettős pénzérték 
meghonosítására és a valuta rendezésére. Az ezüst 
piaczot az uj bili folytán Északamerika fogja uralni, 
mint ezzel már régóta dicsekesznek is az amerikai 
nemzetgazdák.

Az erdélyi Ibirí ok viszony ok rendezése
tárgyában összehívott enquete a 6. ülést megelőző­
leg értekezlet tartatott a szarvasmarha törzsnyájak 

i felállításának módozatai ügyében, melyben a mi- 
i niszter távollétében Kozma Ferencz tanácsos el­

nökölt.
Elnök megnyitván az ülést, tárgyalásra ki­

tűzi az erdélyi gazdasági egyesületek által benyúj­
tott emlékiratok közül „Erdélyben egy szarvasmarha 
törzsnyáj felállítása iránti beadványát.“

A beadványnak ismertetése után szót emel:
Schweinitz gr.: Mielőtt a kérdéshez érdem­

legesen szólana, statistikai adatokkal kívánja illus- 
trálni azon közgazdászatilag valóban elszomorító 
aránytalanságot, mely Erdélyben a bikák és te­
henek száma között létezik. — így Alsó-Febér 
megyében 200 tehénre esik egy bika. Hunyad­
iján 380 1, Szolnok-Dobokában 408-ra, Sie­
ben megyében 11 oly község van, mely leginkább 
marhatartással foglalkozik és egyetlen egy bikát 
sem képes felmutatni, országos átlag Erdélyre néz­
ve 139 tehénre 1 bika. Ha ezen számokhoz még 
hozzávesszük az állatok átalános silányságát, hiá­
nyos tápláltatását stb. előttünk áll, eléggé élénk- 
képekben az e tekintetbeni tarthatatlan állapot. 
Ezzel indokolván az állami intézkedéseknek síF- 
gös voltát, áttér magára a kérdésre. A marha ál­
lomány javítása czéljából legelső és legszükségi - 
sebb intézkedésnek tartja egy szarvasmarha torz- 
nyájnak Erdélyben leendő felállítását. Azon baná­
lissá vált állítás ellenében, hogy az egyes közsé­
gek kiadásokkal túl lóvén terhelve, a szükséges 
apaállatokat nem képesek beszerezni, állítja, hegy 
tudomása szerint ennek nem a szegénység, hanem 
határozottan a községek indolentiája az oka, és ezen 
csakis administrative lehet segíteni.

Paget J. Nem a szátnszerinti fogyásban, hi­
nein a minőség f kozatos rombtsáb m lá-ja a leg- 
nagyobb bajt. Ezen csakis egv állami törzsimj 
felállítása állal vél segíthetni. E tekiutetceu tudo­
mása szerint már korábbi időkben indultak meg 
tárgyalások és a mily sajnálattal látta azoknak 
azon időbeni eredménytelenségét, ép oly örömmel 
üdvo ii a kormányt, most az elejtett tonal ujbó i 
felvételéért.

b. Bánflfy I). Ha nem egész Eidéíyre, de sa­
ját megyéjére, mint e tekintetben It ^illetékesebb 
bátran kimondhatja, hogy a marhaállomány, úgy 
mennyiségre, mint minőségre rendkívülien csökken’; 
megerősíti Schweinitz grófnak — Szolnok-Dobuka 
megyére vonatkozó adatait. Daczára ennek nem 
hiszi, hogy a törzsnyáj felállítása által a bajon 
egyelőre segíteni lehetne. Nézete szerint legezél- 
szerübb volna most l galább első segélyül megfe­
lelő számú bikákat és bis »borjukat össze vásárom;, 
és azokat részletfizetés mellett a községeknak ki­
osztani. A bevásárlásokat részint az il e’ő megyei 
gazdasági egrietek elnökei, részint rímért jó hir 
nevű eazdák által kívánná eszközöltetni.

Bethlen gr.; Mindnyájan egyetértünk abban, 
hogy az erdélyi marhaállomány sürgős feljavítást 
igényel. Megfelelő javítás azonban szerinte a kot 
tervnek együttes kivitele, nevezetesen törzsnyáj 
felállítása és bikaborjuk bevásárlása és kiosztása 
által volna csak elérhető. A törzsnváj volna hivatva 
az erdélyi szarvasmarha typicus faját fenntartani, 
a bevásárlandó és kiosztandó bikák a nemesitesi 
czél elérésére szolgálnának.

Kemény János br.: A marhaállomány sat- 
nyulásának nézete szerint nem a bikák elfajulása 
az oka, hanem oka az általános szegénység, a meg 
nem felelő gazdasági rendszer, de főkép a birtok- 
viszonyok rendezetlensége. Törzsnyáj felállítását 
későn ezélra vezető intézkedésnek tartja, de nem is 
hiszi, hogy az általa elérni vélt eredmény arány­
ban állana a felállítás! nagy mérvű költségekkel. 
Attól is tart, hogy törzsnyáj állíttatván föl, tul- 
nemes, elkényesztetett, az erdélyi viszonyoknak 
épen meg nem felelő marhák jutnának oda. 
hogy úgy fejezze ki magát, szegény embernek való 
marha kell. Különben is számolnunk kell azon 
költségadományai, mely e tekintetben a kormány­
nak rendelkezésére áll és miután nézete szerint 
az ezen összegből Erdélyre szánt rész a dolog ter­
mészeténél fogva nem lehet elég egy törzsnyáj 
kellő felállítása és a szükséges épületek berende­
zésére, ‘iez időre |nézve a törzsnyáj felállításától el­
tekinteni óhajt s orvoslást bikák és bikaborjuk be­
vásárlása, helyes felnevelése és a községek közt 
könnyű módozatú visszafizetés mellett leendő ki­
osztása által vél nyújtani.
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Kenessey e tekintetben szintén tarthatatlan- 
. mondja az Erdélyben fennálló viszonyokat, 

upo-effliti, hogy van megye például Hunyad, 
; i° 392 tehénre 1 bika esik és olyan pedig 
."'jó, hol 200—210-re esik egy. A leggyor- 

hb segélyt hozó módozatnak tartja a rendelke- 
óq-e álló kormán segélyt akként alkalmazni, hogy 
Lidenekelőtt tenyész bikák vásároltassanak össze 

leginkább igénylő helyek részére; to- 
v-bba lehetőleg nagy számban rúgott bikabornyuk 
■uelvek alkalmas telepen lennének elhelyezendök, 
üvegre az erdélyi kitűnő szarvasmarha faj ti-ztán 
-:nntartása és nemesítése ezéljából egy teli vér 
-.lélvi törzsnyáj lenne felállítandó. Ez intézkedé­
sét azonban rögtön kívánná eszközöltetni, mivel 
- fokozatosan látja azon közmondás valóságát: 

hétszer ad, ki rögtön ad.
Sáhay azok közzé tartozik ugyan, kik óhajt- 

j|u hogy a gazdaság emelésére Erdélyben min- 
V.k.il tenui, ami esi k tehető, és ez okból

üBh kríi azo: oan a Körülményekkel 
rendelkezésre álló eszsözökkel. Az ez évre a szar- 
vismarbatenyésztés emelésére megszavazott, s a 
ur5 érre kilátásba helyezett ö-szegek egy bikate­

je,, költségeit is alig fedeznék, kivált ha ennek 
yá'litása oly mérvben történnék, mint azt a bi- 
kaszfikséglet igényelné. Erdélyben csak a tehén- 
gtszamboz képest hiányzó b kák számát véve 1< 00 
b szükségeltetnék, ebhez véve a jelen, egyátalán 

iurgcem felelő" minőségű bikák fokonkénti pótlá­
st és a rúgott borjuk 3 évi felnevelését, foljtouv- 
;itu 300 növendékmarháí kelene tartani.

Tekintetbe véve, hogy a megközelítőleg tett 
./iiinitáiük szerint egy bikának felnevelése 200— 

•jó" Írtba kerül, oly tetemes összegre lenne szük- 
-:ir. melylyel jelenleg nem rendelkezünk. Az elő- 
-ojolt okoknál fogva addig míg remélhető kedve- 
múb időkben nagyobb összeggel rendelkezhetünk : 

ü rz-nyáj felállítását elhalasztandónak véli és csak 
; 1 illunatnyi égető bikaszükségen kíván bevásárlás 
ntjiia segíteni.

Azon körülménynél fogva, hogy a községek 
nem képesek a tényleges bika hiány mia't a bi­

tül beszerezni, az n kérdést intézi az erdélyi 
részei: viszonyait ismerő jelenlevő urakhoz: létez­
nek-.- szilaj gulyák, melyekből a bikaszükséglet ad- 
éiír legalább részben fedezhető volna, mig a bika- 
iejépekt-n a bikák fe nevelkednek ?

Szabó J. : ihndaanyiaD kell hogy elismerjük, 
jr gv Erdélyben a msrhaá'Iomáuy nsrj számra, 
riu: ui iiőségre nézve rendkívülien csökkent. Ezen 
elismerés mutatja, hogy orvoslásra e'kerülhetlenüi 
sznkség van. és nem habozik kimondani, hogy 
egyedüli biztos orvoslásnak a szarvasmarha tenyész- 
tefet» felállítását látja. E telep azonban csupán er- 
il-'-ri fa-okból álitaedó fel, miután az idegen marha 
az erdélyi viszcn; oknak egyátalán meg nem fele!. 
És bármily nagynak lás:-ék az első pillanatra az 
előtte szó'ó által jelzett költség, elenvésző csekély­
ük tartja azon i-egmérhethn h.szonhoz képest, 
a ni áhala az országra háromolni fog.

A bikákat részlet fizetés mellett véleményezi 
kiadni nemcs. k a községeknek, hanem egye,, jó
i.irnevü gazdáknak is. A -zi'aj gulyákból vehető hi- 
iák száma oly c-ek-ly. hogy számi ash* nem vehető

Kemény J. b. Mindaddig mig viszonyaink 
nem engedik, hogy közgazdasági érdekeink erue- 
bsere a jelenleginél nagyobb összeget fordíthassunk, 
n leggondatlanabb lépésnek tartaná a tenyészteiep 
•éláUiíúsát és óva int minden olynemü túlkapástól, 
mely nem hogy javulást, hanem annak épen ellen­
kezőjét idézné elő.

Pane! -1. melegen pártolja előtte szóló néze­
tet. Ha 10 évig képesek voltunk megélni a lehető 
legrosszabb állapotok mellett, azt hiszi, hogy még 
2 évig kitartjuk. Ne rohanjunk hányát homlok
,! javítások tengerébe, hanem menjünk óvatosan, 
ve mindenek előtt rendszeresen előre.

írnok annak kijelentésével, hogy e kérdés a 
miniszter ur elnöklete alatt tartandó legközelebbi 
niesen fvlyláttatni fog, az idő előhaladt volta miatt 
M ülést bezárje.

Az ipariörvény módosításáról.
Az ipartörvény módosítására venatkozólag 

nemrég lapunkban közölt ezikkünkre már több 
Mairól vettünk felszólalásokat. Legújabban Albert­
ijáról küldetett be hozzánk egy e tárgygyal tvglal- 

■Z" levél, melvnek lényegét az alábbiakban kö­
zöljük :

E lapok 112-ik számában az ipartörvény mó- 
ksitásáró! közzétett czitk folytán, mivel e tárgy 

engem is közelről érdekei, én is felemelem 
•.aramat. ösztőnöztetve érezvén magamat ezen reám 
nézve egy is mint honpolgárra, de úgy is. mint 
birtokosra egyiránt fontos ügyben véleményt nyil­
vánítani.

Az emürett c-zikk felemlíti: hogy az 1872-ik 
fh Vili. t. ez. életbe lépte után nyomban nyil- 
mit országszerte az elégedetlenség annak intéz- 
vdeseivi;] szemben; mert e törvény akkor sem 
ölt m g viszonyainknak, azóta pedig folyvást 

■ -szabbnak bizonyult, s az országgyűlésen számos 
uierpelhlcz ió tétetett a módosítás tárgyában ; fel- 

zza, hogy a vidéken is főleg Streitman József 
•r gyöngyösi főkapitány és földbirtokos kezdemé- 
•J'zés.',-.- mozgalom indult meg az iparszabadság 
ö-áátozása érdekében.

E mozgalom azonban némely iparos körök- 
D nem talált viszhangra. Belátják — úgymond 

— hogy az ipari váüalkozás szabadságát qua- 
liratio szerint korlátozni nem lehet stb.

Végül azt mondja az említett c-zikk írója, 
!;r,gy a céheket visszaállítani és az iparszabadsá- 

korlátozni, ma egy müveit államban sem le­
ft (le nem is szabad, minél fogva szabadságot 

í-El adni a társadalomban az egyénnek.
Az említett czikk azon részével, hogy a ezé- 

•■A visszaállitásávdl az ipar szabadságot korlátozni 
fjy miiveit államban sem lehet, teljesen egyetér- 

R: de az iparszabads ig korlátozása nemcsak a 
béliek felállításával eszközölhető. Sőt azt hiszem, 

az iparszabadság korlátozására vonatkozó in- 
■-zkedvsek foganatosítására ma már égető szükség 
vtn — égető szükség pedig épen a czikk elején 
'luügsulyozott azon okból, mert a hivatkozott tör- 

■nyezikk folytán életbe lépett iparszabadság mar 
-ezdetben sem felelt meg czéljának, később pedig 
"'-bzeriitleiisége miatt mindinkább roszabbnak bi- 
tonynlt.

Abvan tehát, hogy egy müveit államban sem 
i:‘ieb de nem is szabad az iparszabadságot korlá- 

habár az a társadalom megrontásával törté- 
|!|k is — s habár egyeseknek minél nagyobb sza- 
'•«dsáei által i z okozott károkat a társadalom szeri- 
\l-,,í is (azért csak hadd élvezzék minél nagyobb 
-zabadságukat azon egyese'-) abban, mondom, 

nem értek és nem érthetek.
Nincs oly vidék, nincs oly város széles e 

■azaban, hol az ipar fejlesztésének előmozdítása, 
;n‘nt szükséges el nem ismertetnék és épen azért, 
jj'ft az ipar előmozdítása és fejlesztése a müveit 
'amok követ lményévé vált, s az az államok jó-

j.íe ií,3 vagyonosodásához vezető lépcsőzet; nincs 
v^ros édes hazánkban úgy más helyt mint 

'“"'ink Albert-Irsán, hol azt ne kívánnánk, hogy 
'lZ ipar szabadságának korlátozása mielőbb bekö- 
' étkezzék.

], -^ár Streitman József ur kezdeményezése 
ott T°ltak sokan, kik az ipar korlátozását," épen

a fenebb előadott okból, az ipar előmozdítása és 
fejlesztése ezéljából jól megfontolva, hasznosnak, 
sőt szükségesnek tudták és indítványozták.

Nem úgy értem, és nem úgy értették az ipar- 
szabadság korlátozását azok sem, hogy a régi ezéh- 
társaságok mint a kor, — műveltség, követelmé­
nyeivel hazánkban is már többé össze nem egyez­
tethető, lásson újra napvilágot, hanem máskép vé­
tessék eleje, a féket vesztett szilaj ipar szabadság­
nak, vétessék pedig addig, mig na -jobb bajt nem 
okoz.

Elejét vehetni pedig:
1- ör. Szakiskolák felállítása által.
2- szór. ila iparos csak az lehet, ki iparisko­

lát tanult, s vizsgázott, vagy
3- szor. Ha az iparos maga ezen qualificatió- 

val nem bír, magához oly üzletvezetőt tartozzék 
felvenni, ki a fennebbi képességgel bir.

4- szer. Hogy minden iparos köteleztessék a 
községben létező valamely ipartársulatba állani.

Ezen intézkedések által mig egy részről az 
ipar virágzásnak fog indulni, más részt, sok éret­
len iparos nem csinál károkat egyeseknek, s 
eleje lesz véve a napirenden levő visszaélések és 
kellemetlenségeknek. S u h a j d a József.

A t. felszólaló ur levelét két részre lehet osztani. 
Egyik az iparszabadság korlátozásának hangsúlyo­
zása ; a másik azon eszközök felsorolása, melyek 
által ezt elérhetőnek véli.

A mig az első résszel nem érthetünk egyet, 
addig a második tökéletesen megfelel azon állás­
pontnak, melyre mi e tekintetben helyezkedtünk.

Alert hát mit jelent az iparszabadság korlá­
tozása ? Semmi mást, mint valamely iparág 
üzósónek a qualifikácziótól való 
függővé tétele. Ezt pedig követelni nem le­
het, nem szabad. Ma, midőn egy-egy iparág, mint 
pl. a kocsi-gyártás, S— 10 iparágat egyesit magá­
ban, vájjon követelhetjük-e a kocsi - gyártótól, 
hogy mind a tiz iparágban remekeljen ? Nem. A 
szabad verseny ma már oly rohamosan hódította 
meg a világot és oly nagy tért foglalt hazánkban 
is, hogyha ma pl. egy ezipésznek vagy asztalos­
nak nem akarnánk addig iparengedélyt adni, mig 
nem remekelt, addig száz czipőboltos és bútorke­
reskedő keletkeznék mellette és ellene, kik virágzó 
üzleteket csinálnak addig, a mig a tanult iparos 
talány munkahiány vagy más bajok miatt alig tud 
existálni.

De száz meg száz más nehézsége is van 
annak, hogy valakitől az iparengedélyt valamely 
iparág gyakorlására megtagadjuk, hogy a vállal­
kozás szabadságát megszorítsuk. Azt ma már nem 
lehet keresztülvinni, még Boszniában sem, annál 
kevésbé nálunk.

Ellenben lehet olyan intézményeket életbe­
léptetni, melyek az ipar szakszerű fejlődését elő­
mozdítani hivatvák.

És azokat, a miket a fönebbi levél felsorol, a 
legnagyobb örömmel elfogadjuk és elfogadhatja az 
iparszabadság legtu'zóbb barátja is. Mert mit akar 
S. J. ur ?

1. Szakiskolák felállítás áh No a 
ki ezt nem akarja, az már igazán nagy ellensége 
lehet a magyar iparnak. Évek óta írunk, beszélünk 
mellette, enquetirozunk, sürgetjük egy életképes 
rendszer megállapítását és életbeléptetését. Nagy 
nehezen ki tudtuk vívni, hogy a sok nógatásra 
végre a törvényhozó testület is megszavazott 
25,000 frtot a szakiskoláztatás előmozdítására, ille­
tőleg egy orsz. középipartanoda fölálütására. És 
ha az áldozatok legalább ily arányban fognak 
növekedni, mint ez évben, remélhetjük, hogy az 
ípau szakoktatás egypár év múlva nálunk is sze­
rencsésebb konjunktúrák között fog fejlődhetni.

2. Iparosok vizsgája. Ez lehetetlen. 
A tanonezoknak okvetlen vizsgázniuk kell, dehogy 
csak vizsgázott tanonczból lehessen igaros, ezt kí­
vánni a fönnebb kifejtett okoknál fogva is lehetet­
len. Mig nagyon jogosult

3. a szakértő üzletvezető alkalma­
zását követelő kívánság. Es ez benne van már a 
mostani ipartörvényben is. Hogy e törvény, mint 
más, úgy e tekintetben sincs végrehajtva, az szo­
morú. De hát nálunk csak az adótörvényeket szok­
ták szigorúan végrehajtani.

4. a kötelező ipartársulást mi is 
is elfogadjuk és sürgetjük. Ez az egyetlen intéz­
mény, melynek a ezéhszerüségek idejéből a jelen 
korba való modernebb átültetése jogosult, sőt 
szükséges. Szükséges és jogosult pedig főleg az 
iparosok java szempontjából. A jóravaló és a tár­
sulás nemes intencziióit felfogni képes iparosok egy 
magukban nem képesek az ipartársulatok czéljait 
megvalósítani, ha nem támogatja őket at összes 
iparosság. És ha e támogatás önkéntes, szabad el­
határozásitől nem folyik, az államnak k é n y s z e- 
r i t e n i lehet, sőt kell az iparost, hogy a társulás 
e lényeit élvezze és használhassa. A jóra min­
iig szabad, sokszor kell kényszeríteni. Ez esetben is.

Mind ezen irányeszmék különben benfoglal- 
vák az iparos-kongresszus elé az ipartörvény mó­
dosítási érdekében kerülő és lapunk tegnapi szá­
mában közzé tett határozati javaslatban. Ezzel — 
a ezéhszagu törekvéseket kivéve ~ minden jóra­
való és reformáló törekvés egyetért.

Egyetértünk mi is, kik szintén és pedig ha­
zafias készséggel küzdünk a magyar ipar és iparos­
osztály jobbléteért. De azt ne vegye tőlünk senki 
rossz néven, hogy e tekintetben a magunk legjobb 
meggyőződését követjük, melyet az állam, a társa­
dalom, az iparos-ág és a jelenkor közgazdasági 
érdekeivel egyaránt összhangzatban tartani köte­
lességünknek tartjuk.

E o v a t v e z e t ö.

Miről beszélnek a hazai és külföldi 
gazdasági és kertészeti lapok ?

* Lehal-e száraz időjáráskor kapálni ? E
kérdésre, mely már e hó folytán is napirendre kerül­
het, Neszler tanár egyik érdekes értekezésinek 
következő kivonatából alkothatják meg a feleletet. 
A viz elpárolgás a talajból kizárólag a talaj felszí­
nén történik, s a mily mérvben a viz innét elpá­
rolog, a hajesövességnél fogva a s érint eme kedik 
helyette más az alsó rétegekből. Ha a talaj fel van 
porhanyitva, az esetben a talajrészecskék közötti 
hézagok nagyobbak, és igy azok hajcsövességi ha­
tása meg van gyöngítve, minélfogva ha elpárolgás 
történik is a felső rétegből, alulról csak kevés viz 
emelkedik oda az elpárolgott heyébe, tehát a 
felső réteg lassankint kiszárad, de az alsó annál 
nyirkosabb marad.

Ugyanezen eset áll elő, ha a talaj felső ré­
tegét kapával vagy porhanyitóval mesterségesen 
felporhanyitjuk. Szabad legyen ezt egy példával 
felvilágositani. A lámpabélben a szerint emelke­
dik az olaj alulról fölfelé, mint ez fönt elég. Ha 
tehát a lámpából felső részét elmetszük, ezen el­
metszett részt meggyujtjuk, az olaj abból csak mi­
hamar kiég, bár mily közel tartsuk is azt a bél 
alsó, olajjal telt részéhez, mivel ebből az olaj a 
felső elmetszett béldarabba nem emelkedhetik, 
nem emelkedhetik pedig az abba fel azért, mivel 
a hajezövessóg hatását a bél elmetszésével meg­
akadályoztuk.

A talajban is épen ez történik. A talaj tö- 
möttségénél fogva alulról csaknem épen oly gyor­
san emelkedik a viz, a felső rétegbe, a mily mérv­
ben az itt elpárolog. Ha tehát a felső talajréteget 
bár mily módon felporhanyitjuk, az esetben azzal

körülbelül ugyanazt tesszük, a mit tettünk a lám­
pabéllel, midőn annak felső részét elmetszettük. A 
talajnak is felső felporhauyitott része ki fog szá­
radni, a mint kiég az olaj a lemetszett részéből 
a lámpabélnek, a talaj alsóbb rét ege ellenben nyir­
kosabb marad, mivel belőle kevesebb viz emelke­
dik fölfelé, és igy kevesebb kerül elpárolgásra is.

a gyakorlat részére azután Neszler tanár, 
e téren tett kísérleteinek eredményeiből a követ­
kező tanácsokat véli adhatni:

1 Hideg nedves talajon a répát korán ka­
pálni nem szabad, mivel ez esetben annak levelei 
tulnedvessége miatt az altalajnak, mely e! nem 
párologhat — könnyen megsárgulnak. Könnyebb 
homokos talajon ellenben minél előbb kapáltassuk 
meg azt, hogy a talaj nedvességéből e művelettel 
minél többet tartsunk vissza.

2. Meghengerezett talajból általában sokkal több 
viz párolog el, mint pedig egy meg nem henge- 
rezettből, ha tehát a meghengerezett talajban, a ned­
vességet vissza akarjuk tartani, akkora hengerezés 
után azt újból fel kell fogasolni.

3. Az apró magvakat, p. o. lóher, luezerna 
s a fü magvakat, nem szabad mélyen eltakarni, de 
azok kikelésére a kellő nedvességnek sem szabad 
a felső rétegből hiányozni, ennélfogva az ily apró 
magvak vetése után a hengerezés teljesen okada- 
tolva van.

Ne tartson tehát senkit vissza a kapálástól a 
száraz időjárás, sőt épen ez által kell igyekezni, 
kivált a könnyebb, lazább talajokban a növények 
tenyészéséhez szükséges nedvességet visszatartani 
s ugyanezért ezélszerü, sőt kell is felfogasolni, a 
helye« ugarmivelés mellett a talaj felső rétegét 
mindannyiszor, a hányszor csak annak kérge "tá­
mad, hogy abban a televényrészek tovább korha- 
dása, s ez által megindított talajelvállás folyamatá­
hoz nélkülözhetlen nedvességet abban visszatart­
suk. vagyis e»y szóval, hogy ez által a talaj be- 
éredését biztosítsuk.

* ti lunzerr.a szárításának egy egyzzerii 
és olcsó módja. A luezerna szárítása többnyire 
sok nehézségekkel van összekötve, ha a kaszállás 
után csak rendesen szárítjuk és többször megfor­
gatjuk. a levelek nagy része lehull, a mi által 
a tak rmány minősége természetesen csorbát 
szenved. Az ágason való szárítás ámbár nagyon 
ajánlatos, de a hozzá megfeivántató faanyag miatt 
igen költséges. Ezen okokból érdekesnek tartjuk 
t. olvasóink figyelmét egy egyszerű s igen gya­
korlati luezerna szárítási módra irányozni, mely 
Németországban sok vidéken szokásban van s 
mely által sok költség és koczkázat nélkül ki­
tűnő luezerna szénát lehet nyerni. Ezen eljárás 
abban áll, hogy a kaszálás után a rendeket egy 
napig fonnyadni hagyjuk, s másnap a luezernát 
kévékbe szedve felső végén e kévéket egy pár 
luezerna szállal összekötjük, és mii,ént a kendert 
az áztatás után szokás, kisátorozzuk. Így marad az 
azután egész a behordásig. A kévék összekötése és 
kisátorozása egy kis gyakorlat után gyorsan megy, 
úgy, hogy 3 munkás naponta 2 katasztrális hold 
termését könnyen kisátorozhatja. Ezentúl egyéb 
dolog azzal a behordásig nincs, mint a szél által 
felforgatott kévéknek újból felállitgatása. Azt azon­
ban megjegyezzük, hogy erős széljárásu helyeken 
e szárítási módot, miután a szél a kisátorozott ké- 
vécskéket minduntalan feldönti, ajánlani nem lehet.

* Az aczatot legb ztosabban ki lehet irtani 
ha a tavaszi irtást elmulasztottuk, ha annak virág- 
bugáit iesorlóztatjuk, s aztán magos tarlót hagyva 
azt meggvujtatjuk s ily módon annak gyökerét 
kiégetjük. Ezt azért hozzuk emlékbe, mert az idén. 
a sok esőzés miatt, sok búzaföld aezatolatlan 
maradt.

* A bíbor here (Trifolium incavnatum) mint 
homoki növény. Wrany pardubiezi jószágigaz­
gató az ,,Ö. L. W o e h e n b 1 a t t“-bau igen ajánlja 
a bíbor herét a homoktalajokba is, ami annál 
nagyobb figyelmet érdemel, mivel épen a homok­
talajok azok, amelyeken legtöbbet kell a gazdának 
takarmány-szükséggel küzdeni, jm bajban sokat 
szenvedett, amint a közlő írja, Pardubicz vidéke 
is, mióta azonban a bíbor herét felkarolták, a ta­
karmány-szükség is csökken. Közlő évek óta ter­
meszti azt kizárólagosán homok-talajon a legjobb 
sikerrel.

A biborherét ott augusztus végén vagy szep­
tember elején vetik és pedig mindig tarló földbe, 
s még a leglazább homok talajon is jól tenyész, 
de arra vigyázni kell, hogy annak vetése mindig 
egy jó eső után foganatosíttassák. Holdankint ott 
15—20 font magot vetnek. Ha őszszel a vetést 8 
—8 napi közökben tehetjük, ez által azt érjük el, 
hogy azt mint zöld takarmányt használhatjuk, mi­
vel a bíbor herét, amint virágozni kezd, azonnal le kell 
vágni, különben igenmegfásodik a szára. Jó lesz e ta­
karmány növénynyel nálunk is kísérletet tenni a ho­
moktalajokon, különösen Szabolcsmegyében. Egy íz­
ben már fel volt az karolva, de ismét felhagytak ter­
mesztésével, mivel hozamával nem voltak a gazdák 
megelégedve, de ennek oka alkalmasint abban rej­
lik, hogy azt akkor, a mint mi emlékszünk, ta- 
vaszszal vetették a gazdák mindenfelé. H űha az 
őszi vetésben rejlik a dolog nyitja?

* Az ásványvíz az állatgyógyászatban Mol­
nár Lajos vándor-tanár a ,.W. L. Z.-ban azt Írja, 
hogy a nagy-igmándi keserű vízzel a vérbaj ellen 
(Antrax) kísérleteket fog tenni, mivel tudomása 
szerint többféle hason vegyületii betegségek ellen 
jó sikerrel lett alkalmazva. Annak idején nem fo­
gunk késni a kísérletek eredményét mi is közölni.

* Még egyszer a gyümöiesiák terméket­
lenségéről. Lapunk 99. számában e tárgyról már, 
két szempontból — t. i. ha annak, \-agy a fák 
elesenevészése, vagy azok túl buja tengése az oka, 
— már szólottunk, a „Népkertész“ legutóbbi szá­
mában, ama közleményünknek mintegy kiegészítő 
részét olvasván, nem késünk akkori közlésünket 
azzal kiegészíteni.

Az égalj i viszonyokat illetőleg 
mindenki tudja, hogy a jeges Szibériától az izzó 
délkörig tenyészik a gyümölcs, de igm helytelen 
járna el az, ki a Szibériában honos almát Nápoly­
bán és a nápolyit Szibériában gyümölesöztetni 
akarná ; eltengenek egy ideig, virágoznak is, de 
gyümölcsüket elvétve csak ritka esetben mutatják 
be, eként megvan minden égaljnak a saját gyü­
mölcs válfaja és önkényt megbosszulja magát az 
ügyetlen kapzsiság, ha az égalji viszonyok számba 
nem vételével a katalógusokból választják meg te­
nyésztésre a gyümölcsfajokat; mérsékelt égalj 
alatt, védett kertekben szabályszerűen gondozott 
törpe fákról minden legjelesebb gyümölcs fajokból 
várhatunk kifejlődött értékes gyümölcsöt, de a 
szabad helyre kitett gazdasági gyümölcsösnek meg 
kell választani azon specziális fajokat, melyek azon 
adott viszonyok között honosak és annálfogva leg­
gazdagabban gyümölcsöznek.

Lukáesy Sándor veteran poinologusunk 
a hazánk földrajzi viszonyainak megfelelő honos 
almafajokat ide vágólag a következőkben sorolja elő. 
Es pedig ott találjuk: a budai hegylánez aljában 
a tót almát, a bars! hegylánczolat alatt a borkát, 
Hontban a leányesmsüt, a kárpát alján a sóvári 
és különféle nagy zöld almákat bevégezve Marosban 
a szemes almával az erdélyi hegylejteken a batul 
poimk, paris és szeges almák különböző válfajait, 
mig az aradi hegylánczolat aljában a sikulai almát, 
Szlavóniában a szeresikát, a tiszavidéki síkon a 
búzás és daru almák változványait, még a jászság­
ban a jász vadókát. Vannak ezeken kívül minden 
vidéknek speczialitásai, melyek közül a legjelesbek

a leggazdagabban gyümölcsözők választhatók meg 
ugy.inazon vidék nagy tenyésztésére, mig a török 
báiint e» az angol téli arany permen úgy látszik 
az ország minden vidékén megtalálja kedvező fel­
tételeit,

A talajt illetőleg hamis állítás az, a 
mivel bizonyos emberek restségüket mmiegetni 
szeretik, hogy földjük nem alkalmas gyümöicste- 
nyészt sre ; legyen a talaj homokos — agyagos, 
meszes s bár mily alkotásu, csak a gyümölcsfate­
nyészetére szükséges tápanyagokat feladott minő 
ségben tartalmazza, alkalmas az a gyümölcsfa te­
nyészetére, mert a hiányzó tápanyagok ok.-zerü 
trágyázással póíolha ók is. Íme Kecskemét, Nagy- 
Kőrös és Kiskunhalas talaja futó komok, és ezek 
vannak hazánkban legelői a gyümölcstermelésben; 
N.-Maros talaja meszes, és ezek küldenek ki leg­
több gyümölcsöt a külfölére ; az ármentett Tisza 
vidék posványos talaja pedig a gyümölcs minden 
legjelesebb fajának rendkívüli íejlődésü gyümöl­
cseit képes felmutatni. Talán csak a kavics (mur­
vás) és poszhomok alsó réteggel bíró helyek 
azok, melyek gyümölcstenyésztésre nem ajánlha­
tók, minden más talajban (ha nem felettébb szá­
raz) megterem a gyümölcs azon talaj minőségé­
nek megfelelő faja.

A helyzet is oka néha a fa termé­
ketlenségének, nagy házak által beárnyékolt 
fa nem teremhet gyümölcsöt, nem terem a felet­
tébb nedves, vagy igen is száraz helyzetben. A 
nedves talaj alagesövezes után javítható, segit az 
is, ha a fák gyökerei feltakar tarnak a földből, a 
nagyon száraz talajban levő fákat gyakrabban ön­
tözni kell, de mindig , a föld felnyitásával és öntö­
zés után a leemelt száraz földdel való befedéssel.

A kelletinél mélyebben ültetés 
azonban leggyakoribb oka a fák ter­
méketlenségének.

Valahányszor gyümölcsfáink terméketlensé­
gének okával nem vagyunk tisztában, mindig lég- 
elsőbbén is vizsgáljuk' meg a fát, ha nincs-e az 
kelleténél mélyebben ültetve ? és száz eset között 
kilenczven kiíenezszer azt tapasztaljuk, hogy biz 
annak a gyökfeje jó mélyen lent van a föld alatt, 
pedig mily fényei bizonyságot mutat fel a ter­
mészet a fák ültetésére, midőn a lehullott fa 
magva önkényt kél ki; ilyenek gyökfeje^rendesen 
a föld fölött áll, igy látjuk az erdőkben a 
legegészségesebb fáknak gyökereit magasan felül 
emelkedve a földből. A mélyebben lesülyesztettek 
mindig sinlődők, kérgük mchlepett és terméketle­
nek. Segíteni ezeken csak uj ültetés által lehet, 
legkevesebb 10 etm. magasan a föld szine fölött 
gyöknyakával, hisz idővel amúgy is leülepedik. 
Az élteselb fákat alig lehetvén már újra átültetni, 
ajánlatos azoknak gyökkörét legkevesebb 10 ctm. 
mélyen felnyitni, hogy a gyök nyaka a levegő be­
folyásában részesüljön.

Eris istálló ganajjal trágyázás is egyik oka 
szokott lenni a fák terméketlenségének, miután a 
bőséges tápanyagok erős fahajtásra késztetvén a fát, 
valamint a folytonos trágyázásban részesülő kony­
hakertben ültetett fák is elrúgják virágjaikat, ideje 
korán lehullatják fejlődő gyümölcseiket. Ily esetekben 
a tápnedv bőségét kell mérsékelni, május hónapban 
a fii ágán a héjnak egész a fáig bevágásával, hogy 
az ejtett sebek behegesztésére a tápnedv bőségét 
elvesztegesse, lehet egy két gyök ágát levágni, jó 
a fii gyökkörét felnyitni, s hasonló a fii tápned­
veit mérséklő eljárásokkal.

A fák hibás metszése azonban leggyakoribb oka 
a fák terméketlenségének. Bövid visszavágással 
újabb felhajtásra ösztönözzük a fát, mindig a gyü­
mölcstermés rovására. Tisztába kell tehát jönni 
valahára a metszés alkalmazására nézve.

Valódi törpék, melyek törpe alanyba vannak 
nemesítve, már második évben termővé válnak, és 
folyton termők, fahajtást nem hajlandók tenni, an- 
nálfogva termésben kimerüloek; — ezek tehát 
évenként rövid visszametszésber részesülnek, hogy 
fahajtásokkal felujuljanak.

A vadonczalauyban ojtott fák ellenben csak 
első években részesülnek metszésben az alak ren­
dezése ezéljából, megnyerve aztán az irányt a kí­
vánt. alakban! tenyésztésre, nem nyesetnek többé, 
hanem évenként tisztogatásban részesülnek, a hi­
bás termésben kimerült, egymást keresztező, sűrűn 
álló ágak levételével, és a vizhajtások megrövidí­
tésével.

A fa sudara bemohosodása — kóreghámlása 
— hol a kártékony rovarok tanyáinak, gyakran 
oka a terméketlenségnek, a foszló megcserepese- 
dett kérget és a mohát le kell kora tavaszkor esős 
időben vakarni a fa suda-áról, a peték és moha 
gyöknek kiirtásául oltott mész és ganajló vegyü- 
lettel bemázolni.

Badapesti tini- én értéktőzsdei májas 12.
Gabnatözsde. Búza kínálat jó, az irány szi­

lárd, a vételkedv élénk. Ma és tegnap kb. 32000 
ínmázsa adatott el. E o z s hiányzik és 15 krral 
szilárdabb. Tengeri a kedvezőtlen időjárás foly­
tán rohamosan emelked k és m i 30 krral maga­
sabban állott. Zab és árpa forgalom nélkül. 
Tegnap eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 79 k. 
10.45, 300 mm. 78.5 és 300 mm. 78.8 k. 10.35, 
1100 mm. 78.5 k. 10.30, 100 mm. 78.5 k. 10.30, 
200 mm. 78.4 k, 10.15, 100 mm. 78 k. 10.10, 
500 mm. 77 k. 9.95, 100 mm. 76 k. 8.55.

Pestvidóki: 100 mm. 76 k. 8 frt 55, 
300 mm. 76.3 k. 9 frt 10.

Bánáti: 200 mm. 74.5 k. 8 frt 50, 200 
mm. 73 k. 8 írt 30.

Bácskai: 1600 mm. 74.3 k. 8 frt 80.
Az északi vasúttól: 100 mm. 75 k.

8 frt 75.
A kötések három havi fizetésre történtek.
Hivatalosan jegyzett kötések máj. 12-ről:
Buza. Tiszavidéki 300 mm. 79 k. 10 

frt 45, 200 mm. 78.5 k. 10 frt, 200 mm. 78.5 k.
9 frt 90, 100 mm. 78.2 k. 10 frt 25, 300 mm.
78 k. 10 frt 30, 200 mm. 78 k. 10 frt 20, 200 
mm. 78 k. 10 frt 05, 200 mm. 78 k. 10 frt 07(4, 
(készpénz mellett), 300 mm. 78 k. 10 frt 30,100 
mm. 78 k. 10 frt, 100 mm. 77.8 k. 9 frt 70, 
300 mm. 77 k. 9 frt 90, 500 mm. 77 k. 9 frt
90, 100 mm. 77 k. 9 frt 90, 100 mm. 77 k. 9
frt 75. 100 mm. 77.5 k. 9 frt 60, 600 mm. 76.8
k. 9 frt 70, 100 mm. 74 k. 8 frt 80.

Fehérvári: 500 mm. 76 k. 9 frt 70.
P e s t v i d é k i: 300 mm. 77.5 k. 9.40, 100 

mm. 77 k. 9.10, 5'íO mm. 77.5 k. 9.55, 100 mm. 
76.5 k. 8.95, 300 mm, 76 k. 9.10, 100 mm. 75.5 
k. 8.70.

Felső -tiszavidéki: 300 mm. 78.5 
k. 9.75.

Bácskai: 1700 mm. 74.8 k. 8.40, 1700 
mm. 74.2 k. 8.90.

Bánáti: 200 mm. 75.7 k. 9, 1700 mm. 
75 k. 9.20, 300 mm. 74 k. 8.10, 200 mm. 73.5 
k. 8.50, 200 mm. 74 k. 8.25, 200 mm. 73.5 
k. 8.50.

Felső-magyarországi: 10O mm. 76 
k. 8.85, 100 mm. 76 k. 8.75. 200 mm. 75.5 k. 
8.65, 100 mm. 74 és 200 mm. 73 k. 8.20, 600 
mm. 78.5 k. 9.

A kötések három havi fizetésre történtek.
Határidőüzlet. B u z a a múlt héthez képest 

40, tavaszi 25, zab 15 krral, repeze 2/$-al ma­
gasabb.

Buza őszre 9.85—9.90.
Tengeri bánáti máj—jun. 5.15—5.20.

7nb őszre 5.65—5.75.
KáposMarepcze aug.—sept. 13 ;v—13 ,g, bá­

náti juh—aug. 13—l32/g.
' Értéktőzsde A tőzsde iránya jelenleg kixá- 

lólag az időjárási viszonyoktól függ, A felleges ég 
benyomása alatt az előtőzsde lanyha hangulatban 
nyi t meg, midőn később derülni kezdett, az ár­
folyamok is szilárdultak. Ma főleg állampapírokban 
volt üzlet, különösen magyar aranyjáradékban. — 
Üzérkedés! papírokban csekély volt a forgalom. 
Helyi papírok lanyhábbak. Malmok kináltatnak és 
a legtöbb olcsóbb. Közúti vaspálya sé; Ganz-féle 
vasöntöde is olcsóbban záródnak. Záloglevelek szi­
lárdak, országos közp. takarékp. magasabb. Valu­
ták és váltókban meglehetős élénk forgalom fejlő­
dött ki.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvén>ek 
260—259.60 egész 260.40-ig, aranyjáradék 92.20 
— 92.10, alföld-fiumei 130 köttetett.

A déli tőzsdén osztrák hitelrészvények 
260.30—260.80 közt mozogtak, magyar hitel rész­
vények 238 pénz, aranyjáradék 92.10—92.15, 
vasúti kölcsön 107.90—108.30, keleti vasút I-ső 
kibocsát. 70 köttetett, éjszak-keleti vasút 124, 
közúti vaspálya 268 köttetett. Orsz. közp. takarékp 
103.50 köttetett. Drascheféle 50, kereskedelmi­
bank 580 köttetett. Váltók svájezi helyekre 46.35 
köttetett,

A hivatalos árfolyamokat lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Esti tőzsde. Daczára annak, hogy az esti 
tőzsde üzlettelenül folyt le, a hangulat el g szi­
lárd. Osztrák hitel részvények 260.50 és 261.10 
közt mozogtak. Magyar hitel részvények 238.50, 
magyar aranyjáradék 92.30.

raarhavliiíír.
Nagyvárad, május 9. A múlt heti vásáron a következő 

árak voltak elérhetők: 1 pár első reudii jármas ökör 337 írt 
50 kr, 1 pár másod rendi! 2'il frt 00 kr, 1 pár harmad rendi! 
150 frt 00 kr, 1 pár fejős tehén 1 <15 frt 00 kr. 1 dl. 250 
kilós vágó ökör 125 frt 00 kr, 1 db 150 kilós rágó tehén 7.> 
frt 00 kr. 1 db veres borjú 12 frt 00 kr, 1 db fél éves borjú 
30 írt 00 kr. 1 db egy éves veres borjú 46 frt tM lír, 1 <lb 
két éves veres borjú 54 ft 00 kr, i hízott sertés 45 Irt, 1 pár
fél éves sertés 2V frt 00 kr. 1 pár egy éves 34 Irt 00 kr. t
pár két éves 43 frt 00 kr, 1 db igás ló 103 frt 00 kr, 1 pár
ökörbőr 25 frt 00 kr, 1 pár tehénbőr 22 frt 00 kr, 1 pár
borjubőr 16 frt 00 kr, 1 pár lóbör 5 frt 00 kr.

Páris, (La Viliette), május 8. Felhajtatott 2210 ökör, 
438 tehén, 125 b i k a, 4121 borjú, 17.768 ti r ti, 3899 
sertés. Eladatlan maradt 238 ökör, 20 tehén. 8 bika, 
73 b o r j u, 227 ürii. Az árak következők : 0 k ú r, príma 
1.78, secunda 1.66, tertia 1.50, utolsó ár 1.50—1.82, tenéu, 
urima 1.66, secunda 1.40. tertia 1.26, utolsó ár 1.22—1.7*»,
!• i k a, prima 1.50. secunda 1.40, tertia 1.20, utolsó ár 1.26 
1.5"-', borjú, prima 2.25, secunda 2u0, tertia 1 80, utolsó ár 
j-60—2.25, ürii, prima 1.85, secunda 1.70, tertia l.GU.utolsó 
m 1.4u—1.90, sertés, prima 1.48, secunda 142, tertia 1.36, 
utolsó ár 1.30—1.52. — Az árak frankokban és kilogram- 
áronként értendők.

Bécs, máj. 12. (S t.-M a r x i marhává»» r.) Beje- 
tett 3571 db. eddig piaczon van 3315 és pedig : 1770 m a- 
g y a r. 1347 lengyel és 191 német fajú. A gyenge 
fogyasztás folytán a forgalom lanyha volt. Az árak követke­
zők : magyar hízott ö k ör"49—57 frt, lengyel 48—1)2 
frt, német 50—56 frt. Mind száz- kilogrammonként.

Gyapjuüzlet.
Prága, május 9. A daubravitzi e heti gyapjuvásárra 

kürülbelől 120 mmázsa uj nyiretii gyapjú hozatott és a több­
nyire kétnyiretü gyapjú 140—152 írtjával adatott el 10) 
kilogrammonként. Á legközelebbi napokban megtartandó schla- 
neri gyapjuvásáron remélhetőleg már nagyobb forgalom fog 
kifejlődni. Eégi gyapjúból csak kisebb tételek állanak még 
rendelkezésre.

Lcndon, május 7. Az idei árverés második sorozata 
tegnap vette kezdetét. Be van jelentve 7883 bálna. Az egyes 
eladásokból azt lehet már következtetni, hogy ausztráliaiai és 
fokföldi gyapjúért ugyanoly árt fognak fizetni, mint a múlt 
sorozat végén. E második sorozat juntos 28-ig fog tartani.

Bécs, május 11. A londoni árverés nem gyakorolt be­
folyást a gyapjuüzlet helyzetére és az üzérkedés tétlensége 
folytán a forgalom lanyha. TJj gyapjúra történt néhány kötés 
4—5 frt árleengedés mellett. A készlet még körülbelül 12oO 
mmázsára rúg.

Szeszüzlet.
Bécs, május 10. Az utóbbi napokban kész áruban nem 

történt kötés. Az ár változatlanul 28 frt.
Arad, május 10. Nyugodt üzletmenet mellett múlt hé­

ten változatlanok maradtak az árak. Készáru nagyban 25 
frt 50 kr, 25 frt 75 kr, hordó nélkül ; részletben 26 frt, 26 
frt 25 kr. hordó nélkül, 28 forint 50 kr, 28 forint 75 kr 
hordóstul pr. 100 liter %

Vidéki-pl itezoii-
H.-M-Vásárhely, május 10. A buz a üzlet e héten 

élénk lendületet nyert; első rendű búzáért 10—15 krral töb­
bet fizettek. Tengeri is jobb vételkedvnek örvend. E e p- 
ezéből 3 waggon adatott cl ll írtjával. Arak: Buza pi­
ros 8 frt 60—8 frt 80 kr, sárga buza 8—8 forint 35 kr. 
Kukorieza 3 frt 75 kr, árpa 4 forint métermázsája.

Győr, május 11. (Győri Lloyd.) Tulajdonosok nem 
mutatnak nagy hajlamot az eladásra, miért is b u z a minő­
ség szerint 15—40 krral, rozs 10—20 kr, tengeri 20— 
30 krral magasabb.

Veszprém, május 9. Buz a legjobb 9.60, közép 9.10, 
alsóbbrendű 8.50, rozs legjobb 6, közép 5.80, árpa leg­
jobb 5.40, közép 4.60—5.20, z a b legjobb 5.6V, közép 5.30 
—5.40, tengeri legjobb 5.20, közép 4.60— 4.80, mmá- 
zsánként.

Hetiszemle a külföldi gaknapiaczokröl.
London, máj. 8. A lefolyt héten valamivel kedvezőbb 

volt az időjárás, de hideg északkeleti szél akadályozta a nö­
vények tovább fejlődését. Miután a mezőgazdáknak most pénzre 
van szükségük, a vásárokra most sok galmaféle kerül. A 
külföldi behozatal és amerikai szállítmányok csökkenése azon­
ban az árakat megszilárijitá és a gabuatulajdonosok tartóz­
kodó állást foglaltak el. És e tartózkodás jogosult, mert a jövő 
aratás nem nagy reményekkel kecsegtet és az Egyesült- 
Államokban ez idén egy fél millió acrerel kevesebb búzát 
vetettek, mint a múlt évben. Franeziaországnak is a legkö­
zelebbi aratásig nagy mennyiségű gabnára van szüksége es v 
körülmény is elősegité az árak emelkedését, n. forgalom kü­
lönben szűk korlátok közt mozgott, mert csupán a malmok 
vásároltak és csakis a szükségletek fedezéséig.

Páris, máj. 9. Ezúttal igen rövidre szabhatjuk jelen­
tésünket. A forgalom még mindig szűk korlátok közt mo­
zog, de az árak megszilárdultak, mi főleg a vetések rósz 
állásának és a még mindig kedvezőtlen időjárásnak tulaj­
donítható.

Amsterdam, máj. 8. A határidőüzlet lényegesen javult. 
Búza őszre 1 frt, rozs tavaszra 5 frt, őszre 3 frt, repeze 
őszre 5 írttal emelkedett.

Berlin, máj. 9. A német piaezokon az árfolyamok igen 
szilárdak. Berlinben a buza május—júniusra 6.5U már­
kával, szeptember—októberre 5. rozs május—júniusra 5, ju­
ntos—júliusra 4, szeptember—októberre 3.50, zab 2. szesz i. 
márkával magasabb. Hasonló szilárd irányt és magasabb árfu- 
lyamokat jelentenek a többi német piaczokról is.

Szent-Pétervár, máj. 7. A Newán a jég apr. 17-ón 
indult meg és az ez idei hajózás öt hónapi szünet után máj. 2-án 
kezdetett meg. Az üzletre igen rósz befolyást gyakorolt egy 
uj háborútól való folytonos aggodalom és az Asztrachanban 
feltűnt járványos betegség. Ez aggodalmak egy idő,-e csilla­
pultak ugyan, de a kiviteli üzlet még mindig nem 
mondható kielégítőnek. A gabnaárak különben ma elég szi­
lárdak. Rozs 12t) fontos helyben 8 rubel, 116—117 font aug.-ra 
7 rubel 50 kopektől egész 7 rubel 60 kopekig. Buza májusra 
14 rubel, zab 5—b'jt rubel.

New-York, máj. 8. Liszt 20 eentstal, buza 4 ccntstal 
emelkedett.

Az osztrák piaezokon általában szilárd hangulat 
uralkodott. A bécsi píaezról a következő tudósítást vettük:

Bécs, máj. 11. Kivitelre e héten is igen élénk vétel­
kedv uralkodott. A nagy forgalou jelentékenyen emelte a 
buza, rozs és tengeri árait.

Buza. Körülbelül 50000 mm. adatott el 25—30 krral 
magasabban. Egy elsőrendű svajezi ezég 2460# mmázsát vá­
sárolt. Eladatott: tót 4800 mm. 78.5 k. 10 frt 75, 300» 
mm. 76. k. 9 frt 80, 1000 mm. 78.5 k. 10 frt 50. 1000 mm.
77.5 k. 10 frt. 500 mm. 79.2 k. 10 fit 70, 2500" mm. 76-
78.5 k. 9 frt 85—9 frt 80, z e n t a i: 2000 mm. 75 k. 9 frt 
85, bácskai: 1000 mm. 75.5 k. 9 frt 40, bajai: 500 
mm. 76 k. 10 frt, tiszavidéki: 2500 mm. 78.5 k. 10 
frt GO, győri 500 mm. 8 frt, o s z t r á k : 2000 mm. 80.1 
k. 10 frt 90, 800 mm. 79.2 k. 10 frt 40, bánáti 1200 
mm. 76.5 k. 10 frt 35. TJ j usance 10UÓ mm. augusztus- 
szeptemberre 9 frt.

Rozs. Az árak körülbelül 10—15 krral javultak. Ki­
sebb tételek kivitelre is vásároltattak. Az árak következők: 
magyar 71.9 k. 7 frt 10, tót 73.3 k. 7 frt 50, m o r v a 
78 k. 7, frt 90, m a gy a r alsóbbrendű 6 frt 85.

Árpa forgalom nélkül, az árak változatlanok.
Tengeri ára 10 krral javult és kész árut 5 frt 25 

krral fizettek.
Zab tartósan lanyha, csak jobb minőségű valamivel 

szilárdabb kereskedelmi 5 frt 40 krral kínálva, ros­
tált 5.90-6.30 frt.
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Liszt. A tuzaüzlet szilárd iránya a hebe is jó befo­
lyást gyakorolt. A lisztárak igen szilárdak, és vevők által 
szívesen fizettetnek.

Hivatalos jegyzések: Búza, tiszavideai
78.5 k. 10 frt 60, baj ai 77 k. 10 frt, soproni 80.1 k.
11 frt. ma«- v a r 75 k. 9 frt 35—9 frt 40, tót 79.2 k. 10 
frt 60 76 k 9 frt 70, osztrák 80.1 k. 10 frt 85. Rozs 
m a •' v a r 6 frt 85—7 frt 10, t ó t 7.50, osztrák 7 frt 
20. Zab 6 frt 30—6 frt 80.

Májusi fagy.
A füldmivelési minisztériumhoz újabban a következő 

táviratok érkeztek a fagyokról:
Eger. Hevesmegye egész mátrai járás területén májas 

8-nak reggelén esős dér volt, de mely a gyümölcsfákon kí­
vül másnemű terményeknek nem ártott. A gyümölcsfákat tel­
jesen semmivé tette.

Gyergyó-Szt-Miklós. E hó 3—6 és 7-én fagy volt, dér 
csaknem minden éjen, d e kártékony csak csekély mérvben 
volt, az őszi vetések ritkulnak.

Csapó-Radnóth. Kis-Küküllőmegye marosmenti vidékén 
háromszori hóharmat szöllökben gyümölcsökben nagy kárt 
okozott, szintén őszi vetésekben.

A vetések állása.
Temesvár, május 10. Múlt éjjel ismét esett, a vetések 

nem nagy előnyére. A vetések kifejlődéséhez jelenleg már 
égető szükség a meleg időjárás. Különösen a^ repezének 
natívon jót tenne a napfény, az aratási kilátások vidékünkön 
még elég kedvezőknek mondhatók és kedvező időjárás, mel­
lett az aratási eredmény nem maradna hátra a múlt évitől.

Perjámos, május 8. Az időjárás nagyon változó. Eső, 
szél és napfény egymást váltják, de az utóbbi napokban hü- | 
vös, sőt hideg időjárásunk volt, mi hátráltatja a növényzet I 
kifejlődését. A búza vetés az időszakhoz képest nagyon ; 
hátra maradt : a homokföldeken a növény gyenge és vékony 
és a levelek sárgák és attól lehet tartani, hogy tartós kedve­
zőtlen időjárás mellett a vetés teljesen elvész. A,több helyen : 
mutatkozó rozsda, tekintélyes mezőgazdák véleménye szerint, i 
ma még nem káros. Hogy mennyiben igaz ez állítás, az csak 
később fog kitűnni, most csak annyi bizonyos, hogy a gazda . 
nem sok reményt táplál az aratás felől. Repeze ez idén 
nagyobb mennyiségben vettetett, de több helyen újra fel kell 
szántani. A tengeri ültetéssel a mi vidékünkön már elké- j 
szültek és egy kis meleg eső hasznára volna.

Lugosi május 8. Az időjárás hűvös és habár a hegye- 1 
ken van még hó, a dértől eddig meg voltunk kiméivé. A 
gyümölcsfák gazdag termést Ígérnek. A t e n g e r i ve­
téssel május középéig elkészülünk. A téli vetések a jó 
homokos földön szépen fejlődtek, de a nedves földeken álló 
vetés mit sem ér és a földet újra át kell szántani. Z a b és 
á r p a nagyobbára szép. I

Csongrád, május 11. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítá­
sa.; Vetéseink egyszerre kétféle csapástól szenvedtek és rész­
ben el is pusztultak. E két csapás: a vad vizek és a folyto­
nosan szakadó eső. A tavaszi vetések több helyen egészen 
kivesztek és mivel a földek viz alatt állanak, még azon re­
ményünk sincs meg, hogy a kiveszett növény helyett k ö - 
I e s"t vagy kukoriczat ültethetnénk, abuzin a rozsda 
mutatkozik, az elvetett és részben kikelt tengeri pedig a 
sok esőtől sárgul. Csak egynek vagyunk bőviben, a hernyók­
nak, melyek annyira ellepték a gyümölcsfákat, hogy a dér­
től megkímélt gyümölcsöt ezek pusztítják el.

Győr, május 11. Öt napi szép és száraz időjárás után 
tegnap heves északnyugati szél mellett újra esni kezdett. Ma 
éjjel heves orkán dühöngött és havas eső esett. A Bába 
áradása az utolsó öt nap alatt sok kárt okozott. Nemcsak ré- 
t e k, hanem a vetések is viz alatt állanak.

Vetések állása külföldön.
Ausztria. A földmivelési miniszter most adta ki az 

április végéig beérkezett jelentéseket, melyekből, közöljük a 
következő adatokat : Április második felét a tartós alacsony 
tempera túra és gyakori lecsapódások jellemzik. Miután a meleg 
napok száma mindenütt igen csekély volt, a vegetatió általá­
ban mindenütt rendkívül hátra maradt. Különösen áll ez a 
déli tartományokról. A téli vet'ésekre az időjárás ál­
talában még még kedvező volt. Bukovinában igen di­
csérik a b u z a vetések állását. A rozs Alsó-Ausztriában 
most kezd fejlődni. A repczéről általában kedvezőtlen 
hírek érkeznek. A nyári vetésekkel száraz és homo­
kos földeken kellő időben készültek el, de nem úgy az eső- ! 
zések által átázott földeken, az idejekorán elvetett termény | 
igen szépen fejlődik, de C s e h o r s z á g, Morvaország ! 
és ti a 1 i c z i a több vidéken a fiatal vetés a hideg időjárás 
miatt sok kárt szenvedett. A jelentések szerint burgonya és 
ezu korrépa csak részben van még ültetve, a tengeri 
ültetés is lassan halad előre. A rétek a legtöbb helyen 
igen szépek. A komló erőteljesen fejlődik, a szőlő a leg- 
több helyen egészségesnek látszik, de lassan fejlődik. A 
g y ü m ö 1 c s f á k a legtöbb vidéken gazdag termést Ígérnek.
< Jak K r a j n á b ó 1 érkeznek kedvezőtlen hírek. Az eső ed­
dig sokat, a fagy a legkevesebbet ártott.

Anglia. Az időjárás a lefolyt héten valamivel jobb 
volt, de erős északkeleti szél nagyban akadályozta a vege­
tatió előrehaladását. A buzavetes a száraz időjárás alatt 
javult. A gabnavetésekkel Angliában és Skothonban most 
már elkészültek. A rétek még igen csekély fejlődést mu­
tatnak.

Francziaország. Hideg és kedvezőtlen időjárás aka­
dályozza a növényzet kifejlődését A téli búzának sokat 
ártott a rendkívüli nedvesség, a növény roszul fejlődik és a 
vetés nagyon ritka. Rozs is ritka és talán még több kárt 
szenvedett, mint a búza. Árpa még alig vettetett.

Egyesült-Államok. A földmivelési kormány jelentése 
szerint az összes buzavetés kisebb, mint a múlt évben. A 
l, n z a v e t é s több helyen nagy kárt szenvedett az ősszel 
uralkodottt nagy szárazságtól, másutt pedig a védő hólepel 
hiánya okozott kárt. Jó búza aratás csak igen kedvező idő­
járás" mellett remélhető még. Rozsból is 4 százalékkal ke­
vesebb vettetett el, mint a múlt évben.

Vegyes közlemények. 
400.000,000 forint. Zichy Jenő gróf a 

Fehórmegye közgyűlésén tartott b<szédóben a többi 
között a bevitel és transitóforgalmi viszonyoknak 
egy összeállítását is bemutatta. Az összeállítás, 
melynek alapjául az 1874-iki kimutatás szolgált, a 
következő: Gzukor 11.159,880, szörp 264,479, gyü­
mölcs, friss és aszalt 1.197,085, rizs 2,000,000, 
főzelékek 196.040, kerti termelvények 329.924, 
állatokban 21,000 000, állati termelvények: hús, 
szalonna stb. 20,000,000, zsiradékok, olajok 
10.000,000, bor 1.500,000, sör 1.400,000, sze« 
és szeszfélék 2.500,000, tűzi-, épület- és műták 
2.500,000 kőszén 5.000,000, csontok és szarvak 
500,000, gipsz 454,000, kövek építkezésre 1.000.000, 
szóda 500,000, só 850.000, gubaes és cser 1.940,000, 
festőanyagok 6.000,000, ásványvizek 500,000, szövő 
és kötő anyagok 4.000,000, fémek (an-agok) 
5.000,000, fonalak 3.450,000, szőtt és kötött áruk 
140.000,000, papírárui 4.000,000, bőráruk 
17.000,000, porczollán-, üveg és kőedény 9.000,000, 
bútor, házieszközök 5.500,000, márvány- és kőáruk 
1.000,000, fémáruk 15 000,000, jármüvek 3.500,000, 
norinbergi áruk 69.795,000, gépek, géprészek 
5.800,000, vegyészeti termelvények 4.000,000, hul­
ladékok és egyéb tárgyak 8.000,000. E kimutatás 
szerint közel 400.000,000 forint vándorol ki majd­
nem évenkint hazánkból a nyugati piaczokra.

* A veszprémi gazdasági egyesület május 
5-én tartotta közgyűlését számos tag jelenlétében. 
Gr. Nádasdy Ferencz mint elnök igen szép beszéd­
del nyitotta meg a gyűlést. Ezután a kidolgozott 
alapszabályok vétettek pontonkint tárgyalás alá, hol 
az érdeklődő tagok észrevételeiket megtevőn azokat 
hitelesítették. Ezen alapszabályok helybenhagyás 
végett fel fognak a minisztériumhoz terjesztetni. 
Elfogadtatott az első magyar általános biztositó tár­
sulatnak ajánlata a gazdasági Egyesület erkölcsi 
támogatását kikérőleg. Olvastatott Barsmegye sza­
bályzata a tenyészállatokat illetőleg. Erre nézve az 
egyesület azt határozta, hogy Hunkár Mihály, Csapó 
József és Kiss László urakból állló bizottságot küld 
ki, mely hasonló de Veszprémmegye viszonyait 
tekintetbe vevő szabályrendeletet fog kidolgozni, 
az egyesület azután ezen szabályzatot fogja me­
gyénkben érvényre segíteni. A székesfehérvári ki­
állítás alkalmával Székesfehérvárott tartandó gazda­
sági congressuson az Egyesület gr. Nádasdy Ferencz, 
Purgly Sándor, Hunkár Mihály és Kiss László urak 
által fogja magát képviseltetni és ott azon indít­
ványt tenni, hogy a cselédfogadás idejét illetőleg 
egyöntetűség hozassék be. Ezzel a közgyűlés véget ért.

I Egy nagy czég bukása. A gabnatőzsdén 
ma a Stein Nathan és fia, nagy gabona czég 
fizetésképtelenségének hire terjedt el. A czégnek 
Győrött is volt egy fiók üzlete. A passivá 300,000 
frtra rúgnak, sokan 600,000-re teszik. A bukásnál 
az itteni piaczon kiviil a vidéken is több földbirto­
kos van érdekelve. A ez ég, melynek főnöke nagy 
uradalmi szállítások által nagy vagyonra tett szert 
— monatoriumot kért.

I Az ampelographiai congressus nem mint 
tervezve volt októberben, hanem már szeptember 
19—22 napján fog megtartatni itt Budapesten. E 
miatt el is fog maradni a tokaji szőllőknek tervbe 
vett megtekintése és Európa tekintélyes szőllészei 
csakis budai hegyeinket és a Ba'aton vidékeit fog­
ják megismerhetni.

* A székesfehérvári kiállítás alkalmával tar­
tandó gazda-congressusra vonatkozólag, a főld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelmi minisztériumban 
egy érdekes munka van készülőben az ország gaz 
dasági állapotáról, különösen a mezőgazdaságnak 
az utóbbi 10 év alatti fejlődéséről. A munka a 
gazdaság minden ágára kiterjedt. Szerkesztése dr. 
Lederer Sándor min. fogalmazóra bízatott.

Napirend május 13-án.
Naptár. Kedd. Kath.: Szervácz. Protest. : Szerváez. Görög- 

Orosz: 1. Ó-Május. Nap kél 4 óra 30 perczkor. Nyug­
szik 7 óra 22 perczkor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d. e. 9 órától d. n. 

1 óráig.
Főv. egylet ülést tart d. u. 5 órakor a régi városház ter­

mében.
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Magy. tud. egyetem évforduló ünnepélye d. u. 5 órakor. 
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Makart diszmeneti kartonjainak kiállítása az Eszterházi kép­

tár helyiségeiben.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig, 

nyitva.
Orsz, gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2 

—4 órák közt nyitva.

Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Az állatkor t nyitva egész nap.

Árverések. Muszel János 5607 frtra b. ház Újpesten, 
d. u. 3 órakor; Leovics Józsefné 7564 frtra b. ingatl. a 
bpesti tszéknél d. e. 10 órakor; Wächter Mátyás 1339 frtra 
b. ingatl. I—III. kér. jbiróságnál d. e. 10 órakor.

Hajóforgalom május II én.
A főváros Duna balpartján a köv. vizi jármüvek kö­

töttek ki: Fischer Zs. „József“ nevű mh 1525 mm. búzával 
Nagy becskerekről. Ehren vald Henrik 10 talpja 250 mm. 
deszkával Komáromból. Velies Náthán 4 talpja 100 mm. 
szőllőkaróval Komáromból. Haas Lipót 8 talpja 200 mm. 
zsindellyel Komáromból. Kitsér Samu 8 talpja 200 mm. 
deszkával Komáromból. Liptay János mh. 20 mm. burgonya 
és 450 liter borral Tótfaluból Karton János mh. 35 mm. 
kukorieza, 55 mm. zab, 40 mm. árpa, 10 mm. krumpli, 40 
mm. kenyér és 5 mm. kosárral Szigetujfaluból.

Kivonat a hivatalos lap május ll-iki számából.
Árverés a fővárosban. Rudolf János 7141 frt 65 krra 

b. ingatl. az I—Hl. kér. jbiróságnál, május 24. Simkovits 
Anna" 216S6 frt 32 krra b. ingatl. a budapesti kir. tvszéknél, 
május 31.

Árverések a vidéken. Bencze József 2319 frtra bees, 
ingatl. Kányán (Tamási) május 23, Súly Tibor 5695 frtra b. 
ingatl. Veszprémben, május 31. Furman B. F. 17500 frtra b. 
ing. Eperjesen, jun. 3. és jul. 4. Magyar Jánosné 2005 frtra 
b. ingatl. Pécsett jun. 7. Hyéssy Lajos 206 820 frtra b. in­
gatl. Szatmár-Németiben jun. 3. és jul. 3. Suhajda János 1400 
frtra b. ingatl. Váczott. jun. 10. Lehoczky Adolf 9807 frt 66 
krra b. ingatl. Kir.-Lehottán (Liptó-Szt.-Miklós) június 13. 
julius 9, Német László 4185 frtra b. ingatl. Szászvároson 
(Déva), május 29. Gyertya Mihály 25 0 frtra b, ingatl. Ku­
lan, május 27. Polák Teréz 1800 frtra b. ingatl. Egerben, 
május 16. és junius 20. Radisojevits Pavel 2100 forintra 
becs. ingatlan. Nagy-Budmeron (Pécs), május 28. Engl 
Péter 1011 frtra b. ingatl. Módoson jul. 10., aug 11. Rado- 
szav Piada 2280 frtra b. ingatl. Kanaton (Módos) jun. 9., 
jul. 12. Kepenyes János 1267 frt 50 krra b. ingatl. Uliorsz- 
kán (Losonez) "máj. 16., jun. 23. Loska János 2754 frtra b. 
ingatl. S -Gömürün (Rimaszombat) jun. 10., jul. 10. Nik Já­
nos 2847 frtra b. ingatl. Varsányon (Veszprém) máj. 15. 
Antóny Dávid 2534 frtra b. ingatl. Jolsván (Rimaszombat) 
jun 14., jul. 14. Szepessy András 27,340 frtra b. ingatlj 
Rozsnyó jun. 26. Roth Lázár 2319 frt 25 krra b. ingatl. 
P.-Szarvadon (Tasnád) jun. 10., jul. 10. Závódszky Mihály 
84(0 frtra b. ingatl. Czegléden jun. 10., jul. 11.

Csödmegszüntetés Budapesten. Lövinger F. ellen.
Csödmegszüntetés vidéken. Binder Dániel Medgyesen. 

Bartha Károly Kézdivásárhelyen.
Pályázatok. VI. oszt. adóhiv. tiszti állomásra 6 hét. 

Posta és távirdatiszti állomásra 3 hét, soproni kir. postaigaz­
gatósághoz. Postamesteri állomásra Lipótvárott 2 hét, a po­
zsonyi postaigazgatósághoz. Aljegyzői állomásra verseezeni 
tszékhez 4 hét. Aljegyzői álomásra pápai jósághoz 30 nap. XI. 
rangoszt. bánya és jószágtiszt máj. 31. Szigeten.— Három 
posta altiszti állomásra Nagyszebenben 6 hét. — Pos­
tamesteri állomásra Boros-Jenőn 3 hét. — Körorvosi 
állomásra Ar.-Maróthon május 31. II. oszt. telekkönyvvezetői 
állomásra Szatmár-Németiben, 4 hét. Postamesteri állomásra 
Sopronban, 3 hét. Irnoki állomás fehértemplomi kir. trvszék- 
nél, 4 hét, szolgai állomás a bpesti kir. tszéknél 28 nap, két 
telekkönyvi dijnok állomására Lőcsén, 4 hét. Két erdövedi ál­
lomásra Diósgyőrött, jun. 20.

Iialanz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
csütörök d. u. 1- 2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 4—5 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-ntcza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterium Pest, Deák-utcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

CSÁYOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Nyílt-tér.
a vi-Naponltént este y2S órakor 

gadó nagytermében
A láthatatlan világ csodája

3 szakaszban.
Mutatványok az első fény-villamos óriás-górcsövei

Dr. Klug C.-tSl.
Különösen nagyon érdekesek az élőállatok a vizcsep- 

pekben. Kígyók és krokodilhoz hasonló alakok sürögnek ides­
tova, verekszenek, üldözik és megeszik egymást, mig a vil­
lamos világosság melege által valamennyinek meg kell halnia.

Az élő balha 4-szer akkora alakban jelenik meg mint 
egy elefánt.

Páholy 6 frt, körszék 2 frt és 1 frt 50 kr, szám zott 
helyek 1 frt, bemenet 50 kr, kaphatók a vigadó irodájában 
és estve a pénztárnál.

Pénztárnyitás 7 őrekor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) május 12
ti *5 JÍr *5 *o j i

Termény a i x 100 kilogramm. *2 M j 100 kilogramm.
1 £ 5 ^  Írtől írtig 5 •= frtól írtig

Búza
bánsági.....................ni szilárd 74 —— 75 8.45 8.65

76 8.75 8.85 77 8.95 9.10
e 78 9.35 9.46 79 ——

80 81
tiszaviddki. . . . 9 74 —— —— 75 —— ——

76 9.25 9.40 77 9.55 9.65
78 9.80 10— 79 10.10 10.20

o .....................*
pest vidéki . * •

80
74

10.25 10.30 81
76

——

76 8.85 8.95 77 9— 9.10
78 9.25 9 35 79 9.46 9.55

3 ............................ 80 9 65 9.75 81 ——
fehdrmegyo! . . . , 74 75 —— ——

76 8.85 9— 77 9.10 9.20
78 9.30 9.55 79 9.70 9.80

» ..................... ......
bávskai...........................

j • 80
74
76
78

9.90 10— 81
75
77
79

—— ——

9 ..................... * —- -—
80 81

északmagyarországi , * 74 ! — 75 —— ——
76 8.35 8.50 77 8.55 8.66

i 78 ] 8.80 9- 79 9.06 L9.15
1 ______il < 1

Értékpapírok Utolsó árkelet

Államadósság
•ff.gyar vasat! kölcsön ..... 
Jümöri AUímvasati zíílogiev. .... 
flagy. keleti vasút I. kib. .....

II. kib........................................
líagy. keí. vasat! államkötv. ar. . • •
iagy. sorsjegy-kölcsön 100 frt .

s II 60 frt ....
871-iki magy. államk.-kölcsön ▼. strL L es. 6% 
873-ikl * , „ ▼. strL t es. 5%
878-iki magy. kir. kincstári utalv. L es. 6% 
374-iki „ . , t es. 6«/f
Hagy. aranyjájsdók 6*/e adómentes

befizet. 170 frt 
100 frt 
800 frt 
800 frt

fifidtehermentesitóei kötvények
18«7. záradékkal

108.25

70 — 
84.50 
73.21 

101.50 
99 50

118.76
92.10
85.60
81.—

108.75

7050 
86- 
73 76 

102.— 
100.50

119 25 
92.25

82.-

Terméuy Irányzat Faj
Minőség

heotoliterunk.

Ár
! 100 kilogrammonként

1 írttól írtig

Rozs . . szilárd I _ 70—72 6.05 6.25
csendes takarmány 60—62 6.20 5.45

dgetnivalő 62—64 6.10 6.90
sörfőzdéi 64-66 7.20 8.20

Zab . . szilárd 36—40 6.55 6.75
Tengeri . bánsági 75 5.10 5.15

; másnemű 73 4.90 5.10
Repoze . lanyha 1 káposzta nélkül

lanyha bánsági
Köles . . szilárd 5— 5.35
Kendermag • - •

búza . . tavaszra -5

• • • szilárd őszre E 9.85
ross . . fí 5
tengeri . szilárd május—junius fl> 5.15 —
zab . . tavaszra tr a

» • • lanyha őszre 6.65-
repoze. . szilárd aug—szept. H>3/8
bánáti. . — 13 —

6.76- 
13 5/e 
13=/8

Szilva lanyha boán. hord. p. 16.60 á. 17.— zsák. p. —á.—.—szerb. p. 14.25 á. 14.75 
Szesz lanyha, rég! módn élesztő, h. n. p. 28.25 áru 28.60.

,f) nj módú és bnrgonya, p. 26.— , á. 26.26.

Értékpapírok

Magy. földtohermentesitésl kötvények temesl 
» „ , 186:. záradékkal
B , e horvátországi
» • . erdélyi .

Magy. orsz. Jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6% . . 
Szőlődézama váltsági kötvény (100 frt) . . . • 
Osztrák államadósság papírban 5°/e ....

, , ezüst kamat jan.—jul. 8% . .
• • • > apr.—okt
, - kiiersolás 1860-ból á 600 Irt •
B B „ 1860-ból i 100 frt •
. . , 1864-ből i 100 frt
. , , 1864-ből á 66 frt

Pest város kölcsön? * 971-ből P/6......................................

Utolsó árkelet

81— 
79 50

66.25 
66 6/s 
66 Va 

126— 
130— 
161— 
160 - 
93.75

82—
80.60

82—

86.50 
66.75 
66 7/8 
66.7/a 

128 — 
131— 
162— 
161 —

Osztal. :
:

1878-1 aJ; Értékpapírok

20.%
24—

45—

Sfztositó társsatok.
első magy. bízt társ. . befiz. 800 frt 
Pannónia visz!,. tára. . . „ 300
Pesti bizt. intését ... „ ion „
Uuie vJszbizt. társ. ... „ 309 „

Vasúink.
Alföld-fiumei..................... D "00 e
Péli vasút.......................... D 2()f) 8
Éjszak keleti vasút ... „ 200 s
Erdélyi vasút..................... e 200 8
Kassa-oderbergi vasút . . , 200 „
Osztrák államvnsut . . , *206 „
Pécs-baxcsi vasút ... e 200 ,
VágvÖIgyi vasút .... B 200 v
Osztr. dunagőzhaj. társ. . , 500 s
Budai hegypálya .... B * } ,
Pesti közúti vaspálya . „ 200 9

Bankok.
lit. m. manlclp. hitelt). . „ $00 ,
„ ff hitelbank ... , 200

Bihari keresk. bank . . . 140
Franko-magy. b. (lesz. a.) B 200
Ilorvát leszániitold-bank . , 200
Iparbank, budapesti . . , lflfl
KIsbirt. földh. intézete . 9 80
Lipótv. bank rész.-táis. . , 100
Magy. ált. földh. részv. ts. B 140
Magy. jelzálog hitelb. . . B 60 -
Osztr. hitelintézet . . u 160 s
I. magy. iparbank ... „ 200
Pesti keresked. bank . . e 600
Pest-bndai kézm. bank . B 100
Sziszek! hitelbank ... . 100 ,

Takarékpénztárak.
Országos kö'zponti ... e 106 B
Pesti első hazai .... e 1000 ,
Post-budaí fővárosi . . B 200 B
Pesti külvárosi .... B 160 B
Pakrao-darnvár-kutínja! « B 60 e
Vas-ealamegyel első . . »100.

HOLZWABTH vendégleje
Ferencziek-bazárja'.

Van szerencsém a t. közönséggel tisztelettel­
jesen tudatni, hogy mai naptól kezdve

W nyári helyiségeimet
megnyitottam.

y i 2 $ « •

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy

ügyvédi irodámat
Budapest, Y., Látvány-utcza 4. számú

házba tettem át. Tisztelettel
Wettzeiifeld Illés,

ügyvéd.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himzó- 

uteza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr.

miti szlUtó-ML

Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­
kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-levál . . 5 írt.
1000 „ gyorsszállitó-levél . . 6 frt 50 krórt.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árakon megrendelhetők 
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyomda

rostély-utcza, Károly-laktanya.

Vasút közlekedési utmutaió.

A vonat tndnl.
Az osztrák államvaspálya Indó- 

házából.
P.udapestről, Váoi, Eaztergom, Possouy,!

Béos felé a l
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged. Temes- I 
vár, Orsóvá felé l

Budapestről Ciegl^den keresztül, Szol­
nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Piis- 
pök-Ladány. N.-Var&d, 
Kolozsvár felé 

Bndapesatről CzeglJdig
A magyar államvnsut (loson czl) 

Indóházáhál.
Budapestről Hatvan, Loaonox, Knttka, I 

Oderberg fülé \
Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, 1 

Lemberg felé l
Budapestről Hatvanig

déli vasút (budai) Indiházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, J 

Pragerhof^Trieszt felé ) 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, I 

Szombathely, Grátz felé 1 
Budapestről, Kis-CzelL Pápa, Győr, Uj- 1 

Szőny felé |
Budapestről Kanlsaáig

Á vonatok 

minősége

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von. 

szem. vonat 

vegyes von. 

szem. vona.

szem. vonat 

vegyes von.

óra 80 p. regg- 
9 óra 20 p. d. e. 
9 óra 30 p. este 
11 óra 35 p. d. e. 
4 óra — p. d. a 
7 óra — p. este 
IC óra 40 p. éjjel
6 óra 55 p. regg.

7 óra 25 p. B
6 óra 8 p. d. u

7 óra 30 p. regg. 
6 óra 8 p. d. a. 
2 óra 45 p. d. n

gyorsvonat 
vegyes von.

szem. vonat 
vegyes von 
helyi vonat

szem. vonat

szem. vonat 
vegyes von

vegyes ven.

A vonat megérkeeik. 
Az oeztrák államvaeut Indó- 

házába
Bőét, Posseny, Esstergem, Vác* felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Sieged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptispök-La- 

dány felől

Cseglódről

A magyar áílammut (letoaozl) 
ladóházába.

Oderberg, Rnttka, Leeonos feltH 
Lemberg, Sierenos, Miskolc*, Hatvan 

felől

A déli vasat (budai) Indó házába.
Trlent, Prmgerhof, Kulin., Ssékeiie- , 

hérvár felől

drill, Siombithely, Vséxpfém lelM 
Uj-Sióny, Gyét, Pipi, Klé-CleU tol« 
KiBlnirO

X Tónitek 

minél égé.

Indnléil ld5

Budapesti szinlapolc.

Kedd, május 13-án.

lEBZETl SZÍNHÁZ.
LINDA BERTA k. a. a bécsi udvari opera első magánian. 

ezosnőjének utolsóelőtti vendégjátékául

Sylvia, Diana nymphája.
Mythologiai ballet 2 felv., 4 képben. Barbier és Merante-tól 
Színre alkalmazta Campilli Frigyes, balletmester. Zenéiéi 

szerzetté Delibes Leo. Személyek :
Sylvia Linda B. k. a. Aminta Weisz R.
Diana Zsuzsanics E. Orion Campilli
Amor Kürti Aug. Görög nő Spiegel A.

Ezt megelőzi:
Jeannette menyegzője.

Vig dalmű 1 felv. írták Carré M. és Barbier Gy. Fordította 
Böhm G. Zenéjét szerzetté Masse V. Személyek:

Jean Zajongky | Tamás GondaP.
peannette Nádayné | Kis Peti Huszáruk

Kezdete 7 órakor.

SÉF-SZIKII ÁZ.

A ZENGŐ ANGYALOK.
Látványos szinmii dalokkal 4 felv. Roderick Fels eredőije 

után magyarosította Rákosi Jenő. — Személyek:
Amália H. Dancz X 
Czuppan Horváth
Káli Jáni

Orion tündér 
nriel
Kardos Ernő 
Magdolna 
Rétes Lidi 
Kerepes 
Rudas ♦ 
íispazia

Együd 
Csatai Zs. 
Eőry
Rákosi Sz. 
Gerőffyné 
Karikás 
Tihanyi 
Szőc-s K.

Reszelő Jancsi Solymosi 
Szöszke Peti Bakonyi 
Benzuminy Egri 
Rezes György Pártényi 
Hajmáskeöiné Klárné ‘

Kezdete 7 órakor.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás táviraa | 

jelentései 1879. évi május 12-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

6 dri — p. ragg 
11 dra a p. d. c 
3 dra 6 p. d. n'
7 dra 36 p. regg1 
11 dri 3 p. eé.o' 
5 dra 17 p. d. u.

7 dri 10 p. (agg 
9 dra 35 p. eite 
7 dri 10 p. regg.' 
11 dra — p. d. e.

7 dra lOp.regg. 
11 dra —. p. d. e.

HagdrkeidU

Idd.

gyorsvonat 
ezemdly von 
vegyes von,

gyorsvonat 
ssem. vonat 
vegyes van

gyorsvonat 
vegyes von. 
ssem. vonat 
vegyes von.

pdsta vénát

ssem. vonat 
vegyes von.

10 dra IS p.este
5 dra SS p. d. u.
6 dra 7 p. regg. 
H dra 10 p. d. e, 
8 dra <7 p.regg. 
8 dra 8 p. rogg.
7 dra S3 p. este
8 dra 81 p. este 
8 dra 46 p. regg. 
3 dra 86 p. regg.
11 dra 64 p. d. e.

11 »fa 1 p. eile 
11 dra 66p.d.e 

dra 17 , ste
í dra 14 p. regg.

« dfa 18 p. regg. 
8 dra 68 p. este 
8 dra 88 p. este. 
S dra 18 p. d-u.

dra H p. este 
dra 16 p. 4b

Bregenz
Prága
Becs
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszíerc-zebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Ungvár
Szaihmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Póla
Lesiua

Felhőzet

765.9 +
763.3--
760.3 
758.4' 
758.9;
755.8 -j- 
754.0 -- 
753 4--
752.3 
754.2 - -
752.9 
<u4.3 — 
752.5
753.6 +10 2 
754.2 - 
751.3,-
756.6 4-

5.9; -
4.81 E 
2.4 Ny 
2.3 ENy
1.2 v-Nv 
5.0 É
5.2 . E 
3.7 ENy 
5.4;, K
6.2 ENy
5.3 , Ny 
5.6 ENy 
6.2 ÉNv

borult"
felhős

hó

borult

eső
borult

köd
borult

felhős
borult

borultI
íöö.S;—{- 11.7 E
757.0 + 10.7 Ny 
755 8,+10.3| É

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnvo l 
utas mindenütt emelkedett, Szatmárit 8.9 mm.-rel. A hö-| 
mérsék mindenütt siilyedett, Ungvárit 8.4 fokkal. Eső: 
Béc-s 33, Pola 4, Sopron 7, M.-Ovár 10, Trenesén 4, Bbányíl 
2, Bpest 23, Szolnok 35, Debreczen 6, Ungvár 23, Szatmár I 
12, Szeged 7, Csáktornya 30 mm. Ozon Budapesten nappal 
10, éjjel 9. A tenger Pola mellett fodros, Fiume mellett | 
könnyen hullámzó, Lesina mellett hullámzó.

Vízállás és időjárás.

Névszerint

1 i

Méter
0

: fölött I alatt
Változik: Időjára1

42 Budapesten . . 
12 Pozsony . . . 
42 M.-Szigeten . . 
42 Szatmáron . . 
42 Tokajban . . .
42 Szolnokon . . .
42 Szegeden . . .
44 Aradon . . .
14 Nagy-Becskereken 
14 Bezdánnál . . .
11 Verbászon . . .
12 Eszéken . . .
12 Barcson . . .
— Mitrovitzon . .
— Zimonyban . . 
12 Sziszeken . . 
12 U-Orsován . .

3.50
2.73
1.29
2.52
6.06
6.62
7.57
0.70
1.55

3.70
3.44

7.00
5.38

— j apadt

áradt 
apadt

áradt

apadt
áradt

eső

borult
esős
eső

felhős
eső

felhős

esős
felhős

esős
tiszta

Utolsó árkelet 

pénz áru

2600.-
700.-
118.-
143.-

129.-

Osztal.
1878-ra. Értékpapírok

I Utolsó árkelet

pénz Értékpapírok Utolsó árkeleil

720.-
118.50
145..

129.50

123 75 l 124.25 
98.50 í 99.50 

103 50 109 — 
268.— 269 -

77.- 
263 —

238.-

260
142
680

75

103.50
2700.—

80.-
270.-

239 —

104.-
2770.-

63.-

SSziusímsk.
Cn cordiA-maloci . 
"*'a-4u budapesti

Hengermalom . .
Lajísa.....................
Mek::Lrok es sütők 
Pannónia ....

be fis. 500 fr- 
. 600 „
. 200 .
» 500 .
. ISO .„ 200 ,
„ 500C .
« 300 „

Különféle vállalatok.
Ganz éa társ. vasöntöde , 
Gsebwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. elsú m. 
Keresked. test. épülete 
Köuy vnyoin. „Athenaeum* 

n Pesti részv. L 
Kő szén és téglagyár 
Rima-murányi vasmű . , 
8algó-tarjáni kószénb. . . B

j, , vasöntöde . „
8chliok-féle r&eontéda , „
Serfózde első magy. . , B
Sertéshizlaló ..... 
Sdskuti kőbánya .... 6
3podium és csontlisztgyár ,
Szálloda rész vény társ; ság s
Tégla és mészégető, újlak! e
Téglagyár, kőbányai . e

Záloglevelek.
földhit. lm- jiapír értet

„ j, y, arany v. ostist
» jeizaíogbank.........................
, ált, földh. résev. tára. . .

Povií keresk edel inában k* . . ,
Kisbirtokosok földhitelintézet« .

105
400
200
200
210
200
600
200

538.—
1500.— 
285 — 
850.— 
284. 
338. 

1470 — 
465.—

94.- 
282.- 
260 —

365.-
480.-
60.-

ßWc 
6% 
6% 

*V/c 
6% 

ßV/»
7=-,
6u/3

B~6bbséoek.
•iunagőzh. tán. . , . befi*, 300 frt P:c 

p „ . . . r 200 e W

98.75 
90.— 

«08 75 
87.-

98.50
95.-
85.—

642.— 
1520.— 
287.— 
875.— 
286.— 
340.. 

1480.— 
470.-

240.—

99.-
90.50

109.25
83.-

95.75

Ketakkoleti vaspálya. 6°/9 befi*. S00 frt 
» , ar. v°/6 , 800 ,

Magy. gallcs. vasp. . 6»/8 , 600 ,
I. erdélyi vaspálya . 5°/c , 200
rHitel* földh. éa'szöv. 5°/0 , 100 M.
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/fl B 200 frt
Kaesa-oderb. vasút . 5°/e , 700 ,
Yágvölgyi vaant . . 5®/0 , 200 e

„ „ réazk.7i/,o/0 e 700 ,
BuaapestI lánczhid . 6°/t e 100 B
Budapesti malom . . 6% B 100
Kőszén ée téglagy. köt. 6% , 1M
Llsyd és tózatiödptilet 59/, B LM B

Magánsorsjegyek,
Oeaträk hitöiintézei ....

Pénznemek.
Cs. k. arany...............................
Osztrák-magyar 8 frtea arany
20 frankos arany.....................
Török arany lira.....................
Osztrák és magv&r ezüst . . , 
Kémet birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczoa 100 mark. 
■Amsterdam 100 hollandi trtért 
Brüssel 100 frankért .... 
1‘áris 100 frankért ..... 
Zürich 100 frankért .... 
London 10 font s' '•-Uugért . , , 
Bzvntpetervár HK felért . . ,

74 59 1 
90.- [

20iO
3'/,%

3%
33/0
3V0
2°/0

82 -I

87.80 I

46-53 I 
46.43 I 

117 651

Bécsi tőzsde-távirat május 12.
M. földtm. kötv.. . . 84.75 M. keleti via. olaóbba. 
Salgá-tarjáni . . . —Tiszai vasat . . . . 
Magyar záloglevél . 98.25 Kincstári ntalv. .
krdélyi ki *v. ... 97.75 Hitelrészvények . .
Magy. kel. vas. . . 73 60 Allamvasnt . . . .
Magy. sorsjegy . . . 101.25 Hitel-sorsjegy . . ,
Magy. löldhit. . . . —,— Napoleond'or . . .
Kmest. ntalv. . . . 119.— Arany
Magy. vasúti köles. . 108.50 Aranyjá'radék ! !

hitelrészv. . . 238.25 1860-iki sorsj. . . .
M °,-d • • 129 25 . . •
M. éiszakkeietl vas. 124 - ......................

70.20 I 
19S.6« I

259.59 
267.75 
171 50 I 
9.3í
5-63 ' I

. 92.íO I 
126 50 I 
100- 
117 35 I

lléesi tőzsde május IQ.

A. Államadósság 100 frt.
I Egységes járadék, jegy. máj.—név. 6”/„ 

„ , . feb.—ang. 6"/,
„ - eilet. Jan.—J°ll- 6%
» . » ápr.—okt »“/#

Sersolissal, 1839-bíl egén sorsj. pp. . . 
, 1839-ből ötöd . , . .
. 1854-b81 250 tt , , 4%
„ 1830-ból 500 It „ » VI,
, 1830-ból 100 It . . VI,
, 1864-Sul 100 It „ ....Íimo járadék 42 líra....................................

Ilamjóssági Jelzáloglevél 120 II . VI, 
Osztr. kincstári Jegyek 100 It . . VI, 
Arany tente........................................ VI,

B. Földteherm. k. 100 frt pp:
Csehországi .
Bukovinai . .
Gall. ziai . . .
Karir.thia . .
Horvátországi .
Morvaország! .
Alsó-ausztriai 
Felső-ausztriai 
Salzburgi . .
Sziléziai - . .
Erdélyi . . .
Stájerországi .

Femesi bánság
, 1867-ik! sorsolás! záradék.

Vagvar . . .
e 1867 iki sorsoláei záradék.

Pénz ! Áru

66.45
66.40
67.—
67.-

117.-
127.-
130.25
161.25 
28.50

143.-
100.-
78.95

107.-
86.-
89.-
96.50
87.—

102.—
104.75
100.—
96.—
96.50
81.25

100—
99—
81.25 
79^0
85.26 
81.40

66.60
66.55
67.20
67.20

117.50
127.60
130.60 
161.75
29—

143.50 
100.25
79.10

103.—
86.60
89.75
97.60
88.—

103.—

10L-
97—

82—

82—
80—
85.75
8180

C. Más klzkBIcsBnók.
Dnnasiabályozáa 100 frtos . . . 
Magy. vae. köles. 120 frt, (300 tio. 
Magyar aranyrente adómentes . ) 
Magy. nyeremény 100 frt . . .
, ssőlődéssma-váltság 100 frt
, kölcsön 1871. 30 millió .
• , 1873. 64 millió .
s kincstári ntalv. 1874. . .

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . .
Magy. államköt (keleti vasat) 1873. 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . 
QömörI sáloglevél 150 frt . .
Béos városi kölcsön ....
Bécs városi kölcsön vise. fis. 
Pestvárosi kölcsön 100 frt . . 
Török vasntl kölcsön 400 frt .

D. Bankok részvényei.
An gél-osztr. bank 200 ftoe . 120 frt bet 
Magy. földh. részv. t 200 ftos .... 
Osetr. „ intéz. 200 ftoe . . . 4°/0

, hitelintézet 160 ftos.........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 600 ftos. 
Bécsi glró- ée pénztáregylet 200 ftoe . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25°/0 . . 
Magy. ált. mnnioip. 200 frt bef. 40*/0 . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi banké ’’et 100 frt.....................

Pénz Áru

109.25 109.75
107.90 108.20
02.40 92.60

102— 102.60
86.25 66.76

119— 119.25
70.10 70 80
85— 86.60
73.75 74.25

114A0 114.40
99.50 100—

19d>0 19.90

118.75 114 —

167— 158—
259.80 260—
239.60 239.75
770— 780—

828— 830—
76.- 76.25

111.60 112—
119.76 120—

L Közlekedési vállalatik részv.
Albrecht pálya 200 frt..........................
Alföld-fiumei pálya 200 Irt .....
Báttaezdk-dombovári. •.....................
Osztr. dunagőzhajózásl tár*. 800 frt .
Erzsébet pálya 200 frt p. p.....................

B LInez-Budweis 200 frt . . . 
Bpeijee-tarnovl (magy. réssv.) ... * 
Ferdínánd északi pálya 1000 frt p. p. * 
Ferenes-József-pálya 200 frt estist. . e 
Péee-barcsl pálya 200 frt estist . . . •
Károly-Lajos pálya 200 frt.................... •
Kaesa-oderbeJgi pálya 200 frt . . . • 
Lenberg-czernoviozi-jassII pályalOO frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 tit p. p. . .
Ősz ti ák-északnyugati 200 frt.....................
Bndolf pálya 200 frt estist..........................
Első erdélyi pálya 200 frt..........................
Osztrák államvasnt-társaság 100 frt . .
Déli pálya 200 frt.........................................
Dél-éssaknémet őse*ekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 100 írt....................................
Bécsi Tramway 200 frt...............................
Magyar-gácsorsságl pálya 100 frt ...

• északkeleti első 200 frt estist . .
• nyugati s*ékeefeh.-grác*l 200 irt

F. Ipar és karaik, vállal, részv,
Ontrlk ált. épitítárMság 100 frt . . .
Bóoil ópltőtáruuág 100 frt..........................
Pe«tl építőtárséiig ,50 Irt 40°/, beás. .
Innerbergl bánystárs. ,00 Irt.....................
Lleilngl »Őrlőidé 100 Irt..........................
S*lgó-taijánl kőuánbány* 100 Irt . . .

Pénz Áru

44 50 45—
129— 129.50
117.60 118—
566.— 568—
178— 178.50
160— 161 —

2,28.- 2233.—
140.60 141—

235.50 236 —
108.75 109.-
133.60 134—
647— 649—
127— 127.50

130.50 131. -
98.75 99—

266.75 267—
77— 77.50
95.60 96.—

X99.— 199.60
iSÖ.fO 186.-
98— 98.50

1?4.60 125.25
i,i.- 121.75

—

61.60 62—
46.60 46.50

P..H v.g|M-kai«s0n HM . i i . • 
,S.«.rlts»* vfsib. tár». 300 bt , , . . 
r.gyv.rgyái báni 100 Irt . . . . •

S, Záleglevelek.
Ositrák 101 dkltellnl. ser». VI, »»1st . . 

. .13 éves vtsssst. Ff,
■emsstl bask p. p. ........................

. »Xi- VI, ....
Osstrák jelsál^baBk VU . . .
Első MStr. takarókp. »/,•/, 10 óv 
Magyar ClidblteUnt vifl, . .

. . aranyban .
a jelsálegbank VI,*1, ...
. általánes földhitel fáilvónytáfe. 
. kisblrtekaeek hltellnt. Vj, «ars.

H. Elaflbbaégl kBtvéayek.
Albrecht pálya 800 frt 6®/0 . . . . 
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . .
Báttassék-domb.-sákány! 200 frt 
Dunagőzhajózásl társaság 800 frt 6»/,
Erzsébet* pálya 100 frt 6°/0 *ztist . ‘ 
Erzsébet pálya 1862-kl kibocsátv. 6®/, 
Eperjes-tamovI pálya 800 frt . . . 
Ferdínánd északi pálya 100 frt p. p.

• 99 100 frt o. ó.
„ • „ » , • 100 ,rt 6% Cl
Ferenozi ‘'tsef pálya 200 frt ez. . 
Pécs-baro»i pálya 200 frt ezüst . . 
Károly Lajos pálya 800 frt. . . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 6°/e .

147— 150—

114.75 115.25
99— 99.50

101 - 101.25
99.75 100.25

103,36 103.50
98.75 93.—

108— 109—
87.50 88.25
88Í50 84—

75.5 0 75.75
80.50 80.80
68.50 69.—
99 50

104— 1' 4.5095.- 96—
94.80 96.10
71.50 72. -

104— 104.50
98.50

103.50 104.-
92.60 92.75
91*_

102.75 103—
78— 78.25

>• CC4’

t4emberg-ozefn.-jassyI pálya I. kib. 1865. 
e ■ » » ti. e 1867 •
9 ss s HI. I 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez.
Badolf-pálya 300 frt...............................
Erdélyi-pálya 200 írt...............................
Allampálya 600 frank ..........................

w 1874. kibocsátv. .... *
Déli pálya 600 frank...............................

s s 200 frt 6°/0 ez. 400 frt o. é. 
Dél-vjezaknémet összek.-pálya 100 frt ö®/® 

9 9 ez. 100 frt5°/o
Tiszavidéki pálya 6—..........................•
Magyar-gáosorsz. pálya 200 frt 6®/B e*. • 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 6°/e 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6®/6 . . .

I. Magíaiorajegyek.

HlteUntóset 100 Irt....................................
Clary 40 frt p. p. .....».,
Dunagőzhajózásl 100 frt p. .....................
Innsbruck városi 20 frt o. ó. » . .
Keglevioh 10 frt p. ....................................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt e. é.. 
Buda v/ «es kölcsöne 40 frt o. é. .
Pálffyi frt p. ............................................
Bndolf alapítvány 10 frt o. é.. .
Salm 40 frt p. p.. . . . . . e e j 
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt e. d/ 1
8t-Genols 40 frt p. .......................... ■
Stanfslan városi 20 frt e. é. . 6 1
Trieb. \ város 100 fj| p. p. , e e e 

• ■ 60 frt o. é.

Pénz
82.90
65—
78—
94.50 
85. -
71.50

166.50 
161— 
119,80
119.50 
90— 
89— 
90.25
72.50 
73.30 

75—

172—
38.25 

105,25
23.75 
16—
19.75 
38.50 
36 - 
17.10 
•47.25
21.25
38.25
25.25 

120—
61—

Áru Pénz
83.30 Weldsteln ,0 Irt p. n. . ss.ltCT'~ Wlndlsohgríts ,0 Irt p. p. 84—
94.75
85.25
71.80

Váltók (3 hér».)
120.10 Amsterdamra 100 hoL frt VI, 97.10
120.- Brtiasell 100 Irk . . . . VI,

Német bankpiaozek 100 m 1 57.30
89.60 London 10 font sterL . . 1 117.40
91.— Milánó 100 Ura .... 6
73— Marselllel 00 frk. . . . 2
74.10 Paris 100 frk. . . . • I 46.50

Ztiriob 100 Irk...................... VI,
Pétsrvár 100 rubel . . . •

173—
A valuták árfelytea.

38.75 Ob. arany ...... 5.52-
1G6— w » reczds . . 5.52 —

24.25 Osstrák-magyar 8 frt. arany . .
17— 20 frankos arany . . . 9.S •>/,
20.25 20 márk, darabja . . . 11.54-
39— Gross Imperiale .... 9.65-
36.26 Sovereigns.......................... 11.74
17,40 Török arany Ura.... 10.63
48— Mária Teréiia tallér . .
21.76 Egyleti tallér.....................
38.75 Ezüst.....................
26.75 Ezüst rente szelvény . .

121— Német bír. bankjegy . . 57.75
63— Oross papír rubel . . . . . . • • 1.1 VI,

97.20 I

67.45 I 
117.61 I

46.60

*.64—
6.54—
9.87'/! I 

11 67- 
9.66- , 

11.77 
1066 I

67.81
Ufl, I

Eie
Vidékre post^

Egy érre . 
Félévre. .
Negyedévre 
ggy hóra .

Egy »j

Hirdetési dll
gseri hirdetése 1

Bély égdilIve
«s BO b.

Hyllttér öl

311
Nehéz

hogy erre a 
tud felelni, 
ponti vezetői] 
gatók es fel] 
járási becslőj 
nyos, hogy a 
ideiglenes ésl 
tést pár híj 
tendő óta. 
pénztárból 1| 
forimtot. ez 
vetési törvén! 
nyolezadfél rí 
összeg, sok jól 
nálrii enyi p( 
eddigelé e 
édes kevés, 
hogy az uj ;1 
sava nézve cf 
hogy a régi 
nagyjában he 
e inigazitás 
több földadó 
az sem kev<;<| 
karaszteri ap 
ból lett feláll|

Értsük 
törvény két 
ideiglenesei 
landó czél aj 
által az ötve 
földadókatasíj 
uj. állandó, 
nak megfelel 
kataszter állj 
törekvés, szi 
1 aszta ni egys 
előállítására 
veztetett ad 
kittattak af 
gósittatott 
nők, erdész 
tott meg ftj 
negyed fél e 
tétettek eddij 
nek kellett 
alatt, tehát 
hogy a hasol 
rendszer há{ 
Poroszorszác 
vállalatát szi

De a te 
volt. 1855-td 
húsz év alaj 
resztül a m( 
mocsárok teil 
n k dúsan j| 
földeknek, 
telkek folyte 
dig hasz év| 
tattak : mig | 
lók és moc9 
adót fizettet 
met. Ez nagt 
tézett az a kö] 
lehajtott bir| 
felmérések 
tüntettek föl 
töldadó alatf

AZ ,,EG'
A fi

gáti

majd]

hogy|

ezl

ujabl


